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Az uj alarm.
Van-e valami valószínűség abban, hogy 

Oroszország ez idösxevi it harczias bonyo­
dalmakat kívánna előidézni ? Mikor igy kér­
dezünk. az idő kérdésére, az európai hely­
zet mai konstellácziójára, azokra a ténye­
zőkre. melyek jelenleg a nemzetközi viszo­
nyok biztos elismert alapját képezik, fek- 
iPtjiik a súlyt Mert hogy Oroszország foly­
tonosan készül igényeinek érvényesítésére, 
hogy lesben állva várja az alkalmas mo­
mentumot. mikor hadi fegyverrel kettészel­
heti a bolgár kérdésnek rá nézve megold- 
hatlanná vált csomóját, ezt persze józan 
észszel senki sem fogja kétségbevonni. De 
elérkezett volna-e erre az a várt kedvező 

pillanat V
Az utolsó években meggyőződtünk róla, 

hogy ha kell, Oroszország is képes az ön­
megtartóztatásra. Sok dolog történt, mi 
bánthatta a czár önérzetét és keresztet vont 
az orosz politika számításain, az orosz 
diplomacziának a megalázások egész sorát 
kellett elszenvednie, Pétervárott mégis tudták 
magukat türtőztetni, mert a Bismarck által létre­
hozott szövetségek rendszerével szemben a leg- 
izgatottabb pánszláv agyvelönek is meg kellett 
gondolnia a háború koczkavctését. les ha 
csaknem szemfényvesztő humbug mindaz, 
a mit az utolsó időkben láttunk és hallot­
tunk. az erők aránya azóta egyedül Orosz­
ország hátrányára változott meg. Egy tá­
madó háború veszedelmét,azt hiszszük, most 
az orosz politikának még jobban kell meg­
gondolnia. mint múlt évben. Vagy nem-e 
most történt Bécsben és Rómában a hár­
mas békeligának újabb megszilárdítása és 
ünnepélyes biztosítása ? Azuian Francziaor- 
szág viszonyai, melyek minden állami tekin­
télynek megingását mutatják és már a leg­
közelebbi időben teljes felforgatáshoz vezet­
hetnek, sem bátoríthatják az orosz kormányt 
arra. hogy ma megújítsa azokat a kísérle­
teket, melyek tavaly vagy harmadéve még 
számbavehető alapon látszották leiépülni. A 
békeliga kötelékei szorosabbra fűződtek, vi­
szont a vele szembenálló hatalmak össze­
tartása egészen problematikussá vált. Nem-e 
különös volna, ha Oroszország csak azért 
várt volna oly kitartóan valamely jobb al­
kalomra, hogy épen a legrosszabb pillana­
tot szemelje ki támadó fellépésére?

Megengedjük, egy háború valószínűségé­
nek kérdését nem mindig a pszikhologia 
természetes következtetései szerint lehet 
megítélni. Megesett már, hogy egy háború 
úgy és akkor tört ki, a hogyan és mikor 
senki előre nem gondolta. De ilyen iülte- 
vésre politikát építeni józanul egy kormány­

nak sem lehet. Mindenesetre elég okot talá­
lunk arra, hogy ne fogadjuk minden rezerva 
nélkül a külügyi hivatal oificziózusainak 
hirtelen alarmját. Általában, ha oly hírla­
pok, melyekről köztudomású, hogy a kor­
mány intenczióit szokták kifejezni, elöl jár­
nak nyugtalanító hírek közlésében, valami 
óvatos gyanú nem látszik helytelennek. A 
legutóbbi harczias híreket talán komolyan 
kell vennünk, csakhogy nem oly értelem­
ben. a milyenben mondva vannak. A múlt 
év háborús kilátásai megteremtették had­
ügyi kormányzatunknak ama lehetőséget, hogy 
egyszerre nyerjen meg a képviselőtestüle­
tektől mindent, a mit a hadsereg szervezete 
kiegészítésének czimén szeme szája megkí­
vánt és a mit máskülönben évek hosszú 
során sem bírt volna kivívni. Ez a nagy 
siker könnyen csábit az ismétlésre. Nemso­
kára a törvényhozó testületek elé kerül a 
védlörvény revíziója, és a mit e részben a 
katonai kormányzat szándékairól hiresztcl- 
nek, nagyon alkalmas arra, hogy álmos 
közvéleményünket is heves ellenzésre inge­
relje. Milyen ajánlatos módszernek latszha- 
tik hát, hogy a háborús helyzet fenyegeté­
sével az alkotmányos tényezőket újra abba 
a hipnotizált állapotba ejtsék, mely teljesen 
megfosztja őket az önálló vélemény-nvilvá- 
nitás képességétől. Kivált Magyarországban, 
hol a védlörvény revíziójával újra föl kell 
merülniük a nagy és régi követeléseknek, 
melyek a nemzet ősjogát és létérdekeit a 
hadsereg szervezetében is érvényesíteni lö- 
rekesznek!

Nem mondjuk mi ezzel azt, hogy Orosz­
ország hi.resztéit készületei nem alapulnak 
valóságon. Azt hiszszük, hogy az emlegetett 
katonamozdulatok Oroszországban az elmúlt 
hónapok alatt sem szüneteltek és bármikor 
ép oly joggal kerülhettek volna napirendre, 
mint a jelen pillanatban. Senkinek nem jut­
hat eszébe azt tagadni, hogy Oroszország irá­
nyában folytonos éberségre van szükség. De 
ha az officziózusok valamely hadosztály 
menetét most. egyszerre uralkodó kérdéssé 
emelik, az nagyon is kiáltó ellentétben van 
azzal, a mit. még csak negyvennyolez órá­
val ezelőtt a helyzet legtisztább igazsága­
ként hirdettek. Vagy azt akarják-e, hogy a 
hármas-szövet ég minden tüntetését, melye­
ket ők oly nagyon ünnepeitek, ne vegyük 
komolyan, a bécsi pohárköszöni őket, a feje­
delmi öleléseket, a bajtársi fogadalmakat 
csak színes káprázatoknak, lutó köd kopek­
nek tekintsük, melyek pén zig gyönyörköd­
tetlek, de semmi politikai erővel nem bírtak ?

Budapest, október 23,
A regale törvényjavaslatok tárgyalására kiküldött 

25-ös bizottság üléséről egyes napi lapokban foglalt 
közlemények szerint Tisza miniszterelnök úgy nyilatko­
zott, hogy a rendezett tanácsú városokról is történi« 
gondoskodás, hogy a regálemegváltás folytán csökkenő 
jövedelmük bizonyos mérvben pótoltassak, jeles» . 
hogy a rendezett tanácsú városok az italmérési jövedék 
netaláni fölöslegeiből részesitlessenek. Ily intézkedés — 
mint a B. C. értesül, — egyáltalán nincs tervben, sót a 
miniszterelnök nyilatkozata csak a törvényhatósági jog­
gal fölruházott városokra szólott, mint a melyeknek 
támogatását a közigazgatás első rendű érdekei is kíván­
ták -s e tervnek a rendezett tanácsú városokra való 
kit erjesztéséről eredő hir valószínűleg a miniszterelnök 
nyilatkozatának félreértéséből eredhetett.

A véd törvén yjavaslat, valamint a honvédségről 
szóló törvényjavaslat és egy előterjesztés a hadkineles- 
ségiiknek — különösen mozgósítás esetén — meg nem 
telelő ka'onakötelesek büntetési határozatairól, bár nem 
mint eredetileg tervezve volt holnap, de minden esetre 
még e hóban a magyar és az osztrák képviselő- 
házak elé terjesztetnek. — AN. 1* r. Pr. értesü­
lése szerint sem az osztrák, sem a magyar kormány 
nem szándékozott közvetlenül az ülésszak megnyíltával 
a törvényhozás elé terjeszteni. Hogy Magyarországon és 
Ausztriában e törvényjavaslat tárgyalása mégis a tör­
vényhozás sürgős teendői közé Boroztatott, azt az idé­
zett lap a Németországban behozott szeptennatussal s 
azzal magyarázza meg, hogy a katonai körük sürgősen 
óhajtották a javaslat elintézését, melynek megszavazásá­
hoz Ausztriában kétharmad többség kívántatik, miután 
annak határozatai az alaptörvény megmódosilását von­
ják maguk után.

A beingyminiszterinni végre valahára <-sa 
j-lalkozili 'a közigazgatási bíróság felállításának

•sakugyan
foglalkozik a közigazgatási uirusag leiaimasanak eszmé­
jével. Tibád Antal képviselő nyert megbízatást a tör­
vényjavaslat elkészítésére.

Strossmayer és a Vatikán ezim alatt a A'. 
Wiener Tagblatt római levelet közöl, a melyben a 
következő sorokat találjuk : Strossmayer püspök ügyét 
a Vatikánban igen behatóan és teljes komolysággal, sőt 
lehet mondani, hogy szigorúsággal vizsgálták meg és 
vették mérlegelésre. Mikor a Kievbe küldött táviratról a 
Vatikán körei értesülték, nagyon csodálkoztak rajta s 
annak fogalmazását legalább is vigyázatlannak nyilvá­
nítottak. De úgy gondolkodtak, hogy hiszen Strossmayer 
nemcsak egyházi fejedelem, hanem népvezér is és mint 
ilyen olynemü eszközökhöz nyúl, a melyek inkább a 
politika," mint a vallás körébe tartoznak. Mikor Ferenez 
József császár a püspökül kérdőre vonla, az uralkodó 
szavait teljesen igazoltaknak találták, s a belővén 
eset következtében szólította fel a pápa a püspö­
köt, hogy igazolja magát. Csakugyan a püspök nem­
sokára hosszú védő iratot küldött, azzal a kitűnő 
latin-ággal Írva, melynek ü mestere. Az igazoló iratban 
a iljakovári püspök élénken tiltakozik minden oly szán­
dék ellen, mintha ö az uralkodója iránti köteles hűsé­
get meg akarta volna szegni. Ismételve kijelenti, hogy a 
kievi távirat elküldésénél a legtávolabbról sem gondolt 
arra, hogy megtagadja ama kötelességeket, melyekkel 
mint liü alattvaló uralkodója iránt tartozik. «Inkább el­
viselnék — irja Strossmayer — bármilyen büntetést is, 
sőt a száműzetést is, mintsem azt a gondolatot, hogy 
engem képesnek tartsanak illoyális cselekedetre uralku- 
dóm ellen.» Azon kívül kifejtette a püspök, hogy táv­
iratával nem volt egyéb ezélja, mini hogy azt a szláv- 
keresztyén évfordulót ünnepelje, mely neki mint hazafi­
nak és mint egyházfejedelemnek kétszeresen drága. A 
Vatikán o nyilatkozatokat teljesen kielégítőknek találta s 
elállt attól, hogy a saját inicziativájából valamelyes

rendszabályhoz nyúljon a djakovári püspök ellenében. 
Hogy a magyar kormány a maga részéről fordul-e majd 
ily rendszabályhoz, a vatikáni körök kétségbe vonják, 
mert a djakovári püspök népszerűségét a szláv lakos­
ságnál nagyon sokra tartják. IJgy látszik, a djnkovari 
püspök arról győzte meg a vatikáni, hogy a magyar kor­
mány nem fogja merészelni a püspök állásit megin­
gatni, mert különben a hívek #egósz serege leilázadna, 
hogy vezéréi megvédje vagy érte boszut álljon. A mi 
már most Strossmayer ama törekvéseit illeti, hogy a 
szláv orthodoxokat a kalholicziz.nus keblébe térítse, ezt 
a vatikáni körök oly ábrándképnek tartják, melynek 
megvalósítására minden lehetőség hiányzik. Mert itt 
valóságos térilésről, még pedig oly nép megtérítéséről 
volna szó, mely uralkodójának és kormányának föltét­
lenül engedelmeskedik. A térilés müvét tehát azzal kel­
lene kezdeni, hogy magái a czárt ó< családját bírják rá 
vallásának megváltoztatására, a mi képzelhetetlen. Már 
pedig a meddig felülről nem lát az orosz nép példái, 
addig Oroszországban senkit sem fognak megtéríteni. 
Strossmayer a Vatikán nézete szerint az oroszok érzü­
lete és kedélye léiül is csalódásban van; azok nem 
oly derék, egyszerű emberek, a minőnek íi tartja, ha­
nem barbárok. De pusztán ily ábrándképekért a valikán 
nem érzi magát jogosultnak, hogy megbüntessen oly 
jelentékeny lóriiul, a minő Strossmayer.

A regále-j avaslat a bizott­
ságban.

A kormány regále-javaslatának tárgyalá­
sát tegnap kezdte meg az e czélra kikül­
dött képviselőházi bizottság. A pénzügymi­
niszter sietteti a tárgyalást és a bízoltság- 
nak alig enged elég időt a terjedelmes és 
sokoldalú törvényjavaslat alapos tanulmá­
nyozására. Ez már a bevett gyakorlat. A 
kényes, számos érdeket érintő törvényho­
zási munkálatokat rendszerint kellő felsze­
relés és adatok nélkül terjesztik be, az 
elintézést pedig sürgetik, nehogy ideje le­
gyen a közvéleménynek eligazodni benne. 
Pedig nálunk, hol a tájékozottság közgazda- 
sági kérdésekben épen nem általános, s a 
hol az érdekeltek különben is késedelmesek 
még saját érdekeik megvéd címezésében is, 
az kettős bűn, és káros hatása is két­

szeres.
Mennyire el van lnunarkodva a regále- 

megváltási javaslat erőltetett siettetése, ki­
tűnik már abból is, hogy még azok, a kik 
kétségkívül a megváltási terv által a legna­
gyobb kárt szenvedik, a városok, még csak 
most veszik magukat észre, s most kezde­
nek lépéseket tenni fenyegetett jövedelmük 
megmentésére.

Több alkalommal kiemeltük, hogy a vá­
rosok kultúrái fejlődését veszélyezteli a kor­
mány regále-megvállási terve. A városok, 
elvesztvén az ilalmérési jogosítványok után 
eddig élvezett, évről-évre emelkedő jövedel­
müket, képtelenek lesznek saját közigazga­
tási feladatuk teljesítésére előteremteni a 
szükséges fedezetet, még kevésbbé lesznek 
képesek teljesíteni mindazt, a mit az állam 
saját kötelességei köréből rájuk utalt.

Sajnáljuk, hogy a városok és községek 
jelentősége, s jelentőségüknél fogva őket 
megillető érdekük iránt a bizollsúaban csu­
pán az ellenzéki képviselők mutattak érzé­
kel. Annál nagyobb az érdemük, főleg pedig 
Ugrón Gábor képviselőé, midőn tehet égük 
teljes erejével latba vetették szavukat a kor­
mány közgazdaságba:1 és kullurailag egy­
aránt káros inlenczióival szemben.

A pénzügyminiszter kényle-en volt Le­
látni azt, hogy javaslatában a mogeegallie- 
töség halárán túl ragadta!la magút a lisLu- 
lilás sugallata által. A jobb meggyőzöd-.V.o 
hallgatva lehelte azt a nyilatkozatot, a mit 
ma az egyik németnyelvű kormánypárti lap­
ban feltűnő helyen olvasunk, hogy .1 -'áru­
soknak az emelkedő jövedelmeknek vg; vé­
szét kellene juttatni s egy erre vonatkozó 
módositványt a javaslatba felvenni.

Ez az engedmény meg akarja előzni a 
városok országos értekezletének esetleges 
igényét és e mozgalom élét sz-vetné letörni. 
Azonban aligha fogja az óhajtott eredményt 
elérni. Azokat, a kiknek van kellő érzékük 
a városok nemzeti és kultúrái fontossága 
iránt, a pénzügyminiszter közvetítő ajánlata 
nem elégítheti ki. Egyfelől egy fontos elv 
az, hogy az oclroik, a kapuadók, a terület­
hez kötött belfogyasztási adók első sorban 
a helyi hatóságok jövedelmi körébe tartoz­
nak. Áz a polgár, a ki fogyasztása után 
súlyos helyi fogyasztási adót lizet, méltán 
igényelheti, hogy a fogyasztása utáni jöve­
delem saját városának czéljaira fordiltassék. 
Közvetett adóztatási rendszerünk lranczia 
mintákra van fektetve. Ha átvettük a ter­
hes állami fogyasztási adórendszerüket, ha­
bár osztrák közvetítéssel, miért térünk cl e 
rendszertől éppen ott, a hol leghasznosabb- 
nak bizonyult?

Vegyük csal: a főváros példáját. Párisnak 
a lranczia törvényhozás egészen kivéte­
les helyzetet teremtett. A főváros je­
lentőségét méltányolva oetroi-rendszere tisz­
tán saját szükségleteihez, lakosságá­
nak teherviselési képességéhez és a 
teljesítendő feladatok nagyságához van 
mérve. Bevétele az oetroi-k után 1880-ban 
\ 'TM millió frankot tett és ebből italmérési 
dijakra esik 122,2 millió frank. Az expan- 
zivilás jellemzésére pedig felemlítjük, hogy 
inig 1853-ban 14*75 községben az összes 
ide vonatkozó jövedelem kitett 90.1- millió 
frankot, vagyis fejenkinl 13 fk Ki ctm.-et. 
addig 1880-ban már az összjövedelem fel- 
emelkedett 275,3 millió frankra, vagyis fc- 
jenkint 2-H Irkra. A jövedelem tehát meg­
háromszorozódott, a viszonylagos jövedelem, 
fejenkinl, megkétszereződött.

«7

HerezagovinÁbdl.
Mosztár, okt. 16.

A 6000 lábnyi Veile» alatt, Rómával egy széles­
ségi fokon élvezem a másod termésű lűge és grá- 
nál-alma-szúretet, a Narenia és Kadopolje völgyei 
egy miniatűr paradicsomot alkotnak itt, körülvéve a 
fatlan, szürke hegvormok százaitól. De hogy e déli 
örömöket, a nap 30 (R) fokú melegét kitűnő czi- 
garett és még kitünőbb mokka mellett tényleg él­
vezhetem, azt saját szeszélyemből csak sok faj­
dalom árán szerezhettem meg. mert a Szerajevólól 
Mosztárig húzódó országúton 139 kilométeren át 
25 óráig gyalogoltam végig, tállandó ellen szél, 
viharok és 6—7 zápor kísérték utamon).

A fávgyaloglás azt hiszem, a legelső volt ezen a 
vonalon. Mig Bosznia hegyei közül a Narenta mé­
lyen fekvő völgyeiben Konjiezán. Rámán, Jablont- 
uán és Sjeniczán át idáig lejutottam, hosszú órá­
kon át a meg nem szakított let'-zebh panorámák­
ban gyönyörködhettem és minden nagvitas nélkül 
nerein állítani, hogy c sziklavilág a maga vad 
szépségéivé! páratlan a lóidon.

A vízesések, az ember- és gomba-alakú szikla­
ormok. a hástyaszerii hegyélek ezrei egymásután 
váltakoztak előttem. (A ki mindezeket teljes egé­
szükben akarja látni, vasúton ne menjen.)

A szikla-talajon kigvódzó országúton a gyalog és 
huszár patrolok a bosnvák csendörséggel éjjel nap- 
pal folyton közlekednek; a katonai élet azonban 
kosztárban éri el tetőfokát, és e tekintetben még 
Szarajevó felett is dominál.

A velles-hegység alsó ormai, a Hum-orom és 
mellékágai hatalmas erődökkel vannak ellátva, a 
varos ezeken kivid még külön kör-sánezok és ved- 
müvekkel van a Narenta mindkét felén biztosítva, 
a a v ho"V ez idő szerint tán bevehetetlen is lenne.

Katonáink és hivatalnokaink — élükön Müller 
kormánvszéki tanácsossal, ki par exellence diplomata 
es gentleman is — a benszülött mohamedán, gö­
rög, horvát, szerb cs dalmát lakossággá a legjobb 
viszonyban élnek és különösen télen a legélénkebb 
közös mulatságokat rendezik.

Az elite-bálokon körülbelül 50 keresztény női 
szépség és 150 gavallér szokott megjelenni.

Az idevaló magyarságot szentendrei hazánkfia, 
Thonhauser Gyula helybeli gyógyszerész húz- es 
gyártulajdonos, képviseli, a ki tíz év alatt az itteni 
társaságban valódi czivilizátori szerepet vitt. Bajos 
neje egv dalmata, bejáratos a leggazdagabb háremekbe 
is és mosolyogva mesélte el az alacsony, kövér 
hárem liölgvek naivitását, hogyan szoktak rögtön a 
legbensőbb ' családi titkok iránt kérdezősködni, ho­
gyan aprchcndálnak, ha női vendégeik rá nem gyúj­
tanak a czigarettekre és hogy hasogatják guggoló 
ebédjük mellett rózsaszínűre festett kürmöcskéikkel 
a pecsenye szeleteket és itatják az.egész társaságot 
végig egy csészéből.

Ha Thonhauserné revanche-piknikeket ad nekik, se 
fenjenek, se egyetlen férfi cselédjének sem szabad 
otthon maradni. Csevegés közben teljes megütkö­
zéssel hallották a török nők, hogy lehet a keresz­
tény férjeknek és udvarló ifjaknak annyira elveszí­

teni méltóságukat, hogy a nőknek kezet csókolnak ? 
hiszen ha az ö uraik hazatérnek, már előre nekik 
(a nőknek) nyújtják kezeiket a csókra! Biz ez elég 
bolond német szokás nálunk, mely sehogy se fér 
össze férfikomolvságuiikkal.

A must ári legelső szépség a gazdag Kapetano- 
vics bég lő éves leánya, de fájdalom csak gondo­
latban és leírás után láthattam.

Egy illeni gazdag szláv szalonjában magam is 
megfordultam. E szalon berendezése a kördivánok 
magasságát leszámítva, mindenben a törökéhez ha­
sonló, jó czigarett, mosztári és lisszai édes fekete 
borok és k losönös zsiviozások után barátságosan 
búcsúztunk el.

Mostál- belső élete a keskeny fő «ulicán» köz­
pontosul. Árul, kiabál, csibukkozik és sütkérezik itt 
minden halandó és e. keleti zűrzavart naponkint 
ötször csak a huszonöt minaretből lenéző müezzi- 
nek mono'on éneklő imája zengi túl, mely har­
móniát a Narenta csendes mormogása altató dallá 
alakítja.

A 13.000-nvi lakosság házai kívülről nagyob­
bá r a puszta kőfalakból állanak, el nem érhető apró 
ablak-nyílásokkal, ezek is sűrűn elrácsozva. De be­
lül annál feslöibb aztán a berendezés, délszaki nö­
vények borulnak az árnyas verendákra és tarka 
szőnyegek fedik a szalonok kerevet világát. A Pol- 
Veles lábánál áll a hatalmas görög templom az 
egész várost uraló gyönyörű terrasszával. A Na­
renia túlsó oldalán van a velenczei stylü keresz­
tény templom, de a város igazi büszkesége, a rómaiak 
idejéből megmaradt Narenia kőhíd. (Most-stár).

A sötét és lukacsos szikla tömbök közölt rohanó 
folyót 38.5 m.-nvi szélességben egy merész Ívvel 
köti össze; az iv csúcsától a viz színig 19 méter 
távolság van.

Ezen kívül egy sokkal alacsonyabb modern vas­
úti hid is kaczérkodik méltóságos társával.

Modern és leghasznosabb intézmó.’iy az itteni 
jól igazgatott dohánygyár. Jeles, ifjú igazgatója 
Keller Gusztáv lekötelező szívességgel magya­
rázta, hogy csak a fiumei gyárba 300 mmázsa do­
hányt expediáinak; (levelekben) csak czigaretteket 
készítenek és az egész készletet az Union bank 
veszi át. A személyzet 300 munkás és munkásnő­
ből áll, (ez utóbbiak majd mind igen csinos, de 
gyenge szláv bakíisek, fezekkel és kis bugyogókban). 
Evenként 5000 métermázsa dohány szállittatik be, 
melyből 8 féle boszniai és 8 féle herczegovinai faj 
vágatik. A legjobb herczegovinaiból 125 gramm l 
frt 25 krba, a legrosszabb 125 gramm 4 krba kerül.

A legjobb boszniai dohányból egy kiló 3 frt 20 
krba, a legrosszabból 20 gramm 2 krba.

Álomszerű látvány az a sok apró dolgozó lány, 
a mint tömik be, vágják és pakolják az aranyszínű 
remek dohányt. Ezt látni kell! én csak egy kis 
statisztikát adok azokról a mesés gyorsaságú ujjacs- 
kákról. A legjobb tömő 2 óra alatt 500 czigareltát 
készít; egy rövidlátó 12 éves dalmata 2 óra alatt 2000 
«hülznit!» egy másik szegény kis apróság — tán 
egy forintnyi bérért napi 8 órai munka után 20,000 
drb kész czigarettnek vagdossa le a széleit!

A dohánygyártól jó két órai gyalog séta Blagáj,

Slepángrád romjával és a termékeny Buna völgy. 
Bámulatos az az ellentét, mely e völgy élénk színe 
és a láthatár összes hegyeinek egyhangú kopott 
színe között van : de a mi Ián a földkerekségén 
nagyon ritka tünemény, hogy ily száraz szikla 
erdő körül egyszerre 10—20 méter széles kristály 
tiszta folyó takad fel. A sötét kék zöld színben elő­
zuhogó folyó felé egy Gellérthegy magasságú sárga 
sziklafal hajlik, két legfelsőbb vágásában eler- 
hetetlen két berkenye fával. A szikla alatt egy 
már 30 évvel összezúzott nfecsetnek romjai, egy 
egyemeletes uj török ház és egy malom; ezek 
mellett egy török szentnek és szolgájának zöld fa­
koporsói, rajtok száraz virágokkal. A könnyen hivő 
vnozlimok ezeket a száraz leveleket a lázak ellen 
hordozgalják el. Kéretlenül is két csésze fekete ká­
vét kaptam, (természetesen megfelelő borravaló le­
jében.)

Blagájban láttam azt a görög időkből századokon 
át megmaradt gyönyörű sportol, melyet az oltani 
udvarias csendörség kedvemért valódi nagy atléta- 
küzdelemmé fokozott. Ez a láv-kűdobás neki til­
tással.

Azok a nyitott mellű, feketére égett török legények, 
szláv baj társaikkal együtt (vagy 20-an) a fel kilónyi 
követ 9 ölnyire dobták el, győzött 2 fél lábbal egy 
öles török, de a díjul kitűzött bort nem ihatta meg 
szegény, a helyett megcsokjasa padisáztam.

Ilyen a sors ! 1479-ben is az ozmánok verték 
le Stepán Vuksie herczegovinai fejedelem fiait, 
1888-ban ugyanazok alatt a fejedelmi romok alatt 
megint az ozmán ős erő diadalmaskodott.

Azzal zárom be levelemet, hogy nemzetgazda­
sági, politikai és touriszlikai okokból is feltétlen szük­
ség volna arra, hogy intéző köreink e remek és 
most már biztos vidékeknek hozzáférhelését mi­
előbb lehetővé tennék.

Porzsolt Gyula.

ÁLOM.
Egyedül jogosított 
magyar fordítás.

REGENY.

Irta ZOLA EMIL.
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XIII.
Angelika halálán volt. Tiz óva volt, télutói világos 

délelőtt, csípős idő, napfénytől derülő fehér éggel. 
Ott feküdt mozdulatlanul, eszméletlenül tegnap óta, 
a széles fejedelmi ágyon, melyet ócska rózsaszín 
függöny árnyékolt.

Hányát fekve, piczi elefántcsont-kezeit a papla­
non eleresztve, föl sem nyújtotta azóta a szemét; 
arcza még jobban megvékonyodott hajának arany 
fényköre alatt, és ajkának gyönge lehellete nélkül 
máris holtnak lehetett volna vélni.

Az előző napon meggyónt és megáldozott, mert 
nagyon rosszul érezte magát. A jó Cornille abbé, 
három óra felé, elhozta neki a szent úti eledelt. 
Este aztán, a mint a halál lassankint megfagyasztá,

hő vágya- támadt az utolsó kenetre, e mennyei 
orvosságra, mely a lélek és a test meggyúgyitására 
szereztetett.

Mielőtt az eszmélet elhagyta, utolsó szava, alig 
egy mormolása, melyet Hűbérimé fogott lel, a szent 
olaj eme kívánását rebegte el — oh, de mindjárt, 
hogy késő ne legyen. De az éj öregbedett, bevárták 
a reggelt, s a pap, a kit értesítettek, minden pilla­
natban várható volt már.

Készen volt minden; Hu bér Lék most rendezték 
el a szobát. A vidám napfényben, mely e délelőtti 
órában az ablaküvegeken csillogott, hajnali fehér­
ségű volt e szoba, széles fehér falainak meztelensé­
gével. Az asztalt fehér abvoszszal terítették le. 
Rajta feszület állott, s e mellett két leiül gyertya 
égett az ezüst tarlókban, melyeket a szalonból 
hoztak föl. Az asztalon szentelt viz is volt, hintő­
vel, vizes ámpolna, mosdó-tálczdval cs kéztörlővel, 
azután két fehér porczellún-túnyér, az egyikben 
gyapot-csomók, a másikban fehér jiapir-lekercsek.

Bejárták volt az alsóváros összes melegágyait, a 
a nélkül, hogy egyéb virágot találtak volna, mint 
szagtalan bazsarózsát, nagy fehér bazsarózsákat, 
melyeknek hatalmas virágai fehér csipkék rezgésé­
vel szegélyezték az asztalt.

Es e teljes fehérség közepeit Angelika egyre hal­
kan pihegett halódásában, lezárt pillákkal.

Az orvos, ki reggel eljött, azt mondta, hogy nem 
éri meg az estét. Minden pillanatban elszenderülhet 
a nélkül, hogy csak eszméletre is térne. Es Hű­
bériek elszántan, komoran, néma kétségbeeséssel 
várakoztak.

így kellett ennek történni, bármennyit sírtak is. 
Ha ők magok is akarták ezt a halált, jobban sze­
retve ezt a gyermeket holtnak, semmint engedet­
lennek, ez azért volt, mert isten is úgy akarta. Es 
most már nem volt rajta hatalmuk, nem lehetett 
egyebet tenniök, mint megadni magokat. Nem bán­
tak meg semmit, de. meg voltak törve a fájdalom­
tól. Mióta Angelika a halállal vivődött, maguk ápol­
ták, visszautasítva minden idegen segítséget.

Maguk voltak most is, e végső órában, és vára­
koztak.

Hubert gépiesen ment oda a cserép-kályhához, 
melynek bugása panaszhoz volt hasonló s kinyitotta 
az ajtaját. Csönd lett; enyhe melegség sápasztá 
meg a bazsarózsákat. Pár pillanat óta Hubertine a 
székesegyház neszét hallgatta a falon. Harangkon- 
dulás rezgette meg a vén köveket; bizonyosan 
most indult el Cornille abbé a szent kenettel.

Hubertine lement, hogy a ház küszöbén fogadja. 
Két perez mull el, nagy moraj tölté el a szűk lép­
csős-tornyot. Azután Hubert, ottbenn a meleg szo­
bában, reszketni kezdett megdöbbenésében, mialatt 
a vallásos félelem és a remény is, térdreborulásra 
készleté.

A várt agg lelkiatya helyeit a püspök ö kegyel- 
messége lépett be, csipke-karingben, violaszin stó­
lával s mellén az czüst-szelenczével, melyben a be­
tegek olaja volt, a melyet maga szentelt meg nagy­
csütörtökön.

Sas-szeme merően nézett maga elé, szép [halvány 
arcza, melyet fehér hajának sürü fürtéi koronáztak,

egyszerű
kezében

fenséges kifejezést! volt. Es mögötte, mint 
segéd, lépdelt Cornille abbé, feszülettel a 
és a rituáléval a hóna alatt.

A püspök, egy pillanatra megállva a küszöbön, 
komoly hangon monda:

— Pax hide domui.
— Et omnibus habitantibus in ea, felelt rá hal­

kabban a pap.
Mikor beléptek, Hubertine, ki utánok jött s szin­

tén reszketett a megkapottságtól, odatérdelt a férje 
mellé. Leborult an könyörögtek lelkűk mélyéből mind 

kelten.
Eelieziánnak, az Angelikánál tett látogatása után 

való napon, rettenetes jelenete volt az atyjával. 
Mindjárt reggel behatolt a lakosztályba s egészén 
az oratóriumba, hol a püspök még folyvást imád­
ságba volt merülve a töléledü múlt ellen való ret­
tentő tusakodásban töltött éjszaka után.

Az atyját tisztelő fiúból, ki. eddig meggörnyesztvf 
tartott a" félelem, most kitört a lázadás, melyet 
olyan sokáig fojtott magába; és kemény volt az 
összecsapás e két férfi közt, kik egy vérből valók 
és egyformán indulatosak voltak.

Az aggastyán, fölállva a térdeplőről, kigyuladt 
arczczal, szótlanul, büszke makacssággal hallgatta 
Az ifjú, szintén lángoló arczczal, kitárta szivei és 
olyan hangon beszélt, mely egyre erősebb és szila- 
jabb lett. Elmondta, hogy Angelika beteg, hogy ha­
lálán van, elbeszélte, hogy a megrémült szerelem­
nek rohamában mint határozta ő el magát arra, 
hogy szökni fog vele s Angelika, egy szentnek a 
megalázkodásával és szűziességével, mint vonako­
dott vele menni. Nem gyilkosság lenne-e, meghalni 
engedni azt az engedelmes gyermeket, ki őt csak 
atyja kezéből akarja elfogadni? Angelika, mikor 
már megkaphatta volna öt, czimével, nevével együtt, 
nemet kiáltott, küzküdütt és legyőzte szenvedélyét 
U pedig szereti, halálosan szereti ö is, megveti ma­
gát, hogy most is olt nincs mellette, hogy együtt, 
egy lehellettel haljanak meg! Ki lesz oly kegyetlen, 
hogy nyomorult halálát akarja mind a kettőjüknek, 
holott egy szó, egy egyszerű igen, oly boldogságot 
teremthetne? Ali, a név büszkesége, a pénz dicső­
sége, az akaratban való makacskodás — nyom-e 
mindez valamit, mikor csupán két lény boldogsá­
gáról van szó?

Es összekulcsolta, tördelte reszkető kezeit, ma­
yán kívül volt, követelte a beleegyezést, künvürgvr 
még, fenyegetőzve már.

De a püspök, vértől elfutott arczczal, mcgduzzadi 
ajkkal, lángoló szemmel, csakis azért nyitotta k’ 
végre az ajkát, hogy mindenhatóságának e szavává’ 
feleljen:

— Soli a!
Feliczián ekkor, fólzendülésében hábovogni kez­

dett, megfeledkezve minden kíméletről. Beszélt any­
járól, lesújtotta atyját az elhunytnak emlékével. A? 
"támadt most föl benne, hogy követelje a szenvedély 
jogait. Hát nem szerette atyja az elhunytat, örült 3 
halálának, hogy iiyen könyörtelen azokhoz, a kik 
szeretik egymást és élni- akarnak? De hasztalan fa­
gyasztja meg magái az áhitat lemondásában, az el­
hunyt vissza fog jönni, houv kisértse és kínozza
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Ellenben a magyar kormány magának a 
fővárosnak -:-ern akar külön helyzetet terem­
teni. pedig ezt az ország érdekében mcllöz- 
hetleniil tenni kellene. A főváros még igen 
távol áll attól, hogy feladatát teljesítettnek 
mondhatná. Közigazgatási, közegészségügyi, 
szépé; z ti és köztisztasági feladatai megol­
datlanok. Viszont jövedelme a regálejogból 
nevetségesen tekék. Helyes pénzügyi poli­
tikát követve regale jövedelme már ma meg­
haladna az . . y milliót. Nem lejle.-zteite be- 
vételeit, mert kijött addig jövedelmeivel, Ki­
lőtt igen, mórt nein feit annyit, a mennyit 
tennie kellett volna. Íme. éppen most áll 
azon kényszerűség elölt, hogy 20 millió 
forintnyi kölcsönt kössön. nem jövedelmez­
hető rxélok-a. Miből fedezze a. kölcsön ka­
matait ' Minó> alappal log rendelkezni a 
fejlődő szükségletek fedezésére, ha elemik 
az octroi-tól, az ilalmérési jogtól, attól, 
a melv iövcde!mezosegében lépést tart a 
főváros ncpes::-éi2éi,ek szaporulatival, gazda­
godásával c:- haladásával - Egy évtized múlva 
a fővárosnak 2 milliót jövedelmezhetne az 
italmérés. - iv-vg akkor is messze állna attól 
az aránytól, a md más nv. gáti városok 
fejenkénti logyaeztása szerint remélhetne. A 
párisi, persze egyelőre nem alkalmazható 
alapon, a főváros jövedelmének az italmé­
rés után 10 millió forintot kellene kitenni. 
Ezt nem érheti c! emberi számítás szerint, 
de a lakosság számaránya úgy all. mintegy 
a baromhoz 118oO-l véve a Iranczia 
főváros népessége számánál) és az italok 
fogyasztása, ha minőségkén nemis.de meny- 
nyiségben idővel megközelítheti.

A részesítés alamizsnájával nem érheti be 
a főváros a pénzügyminiszter kezéből. De 
nem érht tik he a többi városok sem. Azt 
értjük. 1 a az állam pótadót vett ki az 
coíroi-ra egeik, vagy másik alakban, a mint 
azt teszi Kranvziaország egyenesen, vagy a 
droit unique által, az egyesített fogyasztási­
éi kapuadóvai. De első sorban a városok­
nak van igényük a saját területükön történő 
italmérés jövedelméhez és az állam bűnt 
kövei el ellenük, hibát a kiüt urai haladás 
ellen, midőn c jöveik Imi Sorrá r tó! meg­

fosztja.
A kormány érzi a városok álláspontjának 

jogosultságát, azért nem lép ki azokkal az 
adatokkal, melyek a helyzetet meg világosí­
tanák Igen érdekes adatok azok. miket a 
bizottságnak az állam remélt jövedelmére 
nézve előterjesztett. De valljuk be, azok az 
adatok, a vevő óvatosságával készíttettek, a 
ki a megveendő, alku alatt álló tárgy arát 
fél felhajtani. De ez az adat nem is bírál­
ható meg a másikkal, a köztörvény hatóság 
eddigi adőjövedelmévcl oldalukon. A kor­
mánynak ki kellene mutatni külün-küiöri. 
mit jövedelmezelt az kaimévás 1882-tül leg­
alább 1 s.hő-ig, ha felvételei tovább nem ter­
jednek. magánosoktól, községektől, városok­
tól. Ezek az adatok megvilágítanák az 
ilalmérési jövedék fejlődési proczesszusat és 
kitüntetni k azt. vajon az állam a varosok­
kal akarja-e kifizettetni a nehezítet, vagy 
olyan javallatot terjesztett e el3, mely egyenlő 
mértékkel mér magánembernek, községnek 
és városnak.

Valamivel javult a városok helyzete a 
kormány eredeti javaslatával szemben, az 
állal, hogy megváltási tőkéje a zárszámadá­
sok alapján állapítható meg. Ezzel azonban 
csak csökkent a megrövidítés mérve, mert 
az valósággal az expanzivitás elvesztéseben, 

a koniiskált jövőben rejlik.
Mindenekelőtt sürgetnünk kell a kiegé­

szítő adatok előterjesztését. Ez szükséges a 
javaslat érdemleges megítélésére, ép annyira, 
mint a pénzügyi megoldás latolására a ja­
vaslat alapján is. A mig tisztán nem tekint­
hető át a helyzet, addig lelkiismeretes 
gyalusa a java latnak lehetetlen.

tár-

VIDÉK,
♦ KogysBobenbon a most folyó görögkeleti román 

e<zvhá:díonere.-:szus pénteki és szombati ülosoben foly­
tatta ;.y. esperesek választásainál követendő eljárás fe­
letti részletes vitát. Készt vetlek a_ vitában Miron me­
tropolisa, a karánsebesi és az aradi püspök, ÍUocsonyi 
Sándor, Babes, Kozma Parthén és másc-k. Ma gyász-isteni- 
tisztelet volt néhai Sagtina me’.ropolita és uozsdu v.ick 
lelki iidveért.

KÜLFÖLD.,
— oki. 23.

A bocsi félhivatalos F'rcmdenblatl ijesztő hangú 
polemikus közleménye, melylyel a Grasdaninnak 
egy oly czikke ellen fordult, a mely nem is neki 
szólott, mindenfelé tölzavarta nyugalmából a köz­
véleményt, mely a legutóbbi események következté­
ben egyelőre legalább biztosítottnak hitte a bekét. 
Nem esik azonban távol a gyanú, hogy a Fremden­
blatt váratlan felszólalása, mint tavaly ilyenkor is, 
mikor a lengyel határon való orosz készülődések 
hire először lepte meg a világot, nem akar egyéb 
lenni, mint üdvös rettegésbe ejtése az adózó nem­
zet éknek, hogy annál készségesebben szavazzák meg 
az újabb katonai terheket, melyeket felülről a Val­
inkra róni készülnek. A Nette Freie Presse, mely 
ezt a gyanút, kifejezi s azt a kérdést veti föl, hogy 
mi értéke volna hát a hármas szövetségnek, ha 
minden orosz csapat mozgalom kihozna bennünket a 
sodrunkból s mily kevés bizalmunknak kellene lenni 
a három szövetséges hatalom erejéhez, ha néhány orosz 
zászlóaljtól is reszketnénk, mely határainkhoz közele­
dik, — hivatkozik Kismarok herezegnek február 
fi-iki beszédére, melyben a kanczellár azt monda, 
hogy Oroszország úgy is. mint szövetséges, úgy is, 
mint ellenfél, annál erősebb, minél nagyobb erőben 
áll a nyugati határon, s hozzátéve, hogy az orosz 
csapatmozgalmak egy rég megállapított tervnek fe. 
lelnek meg, hogy Oroszország azért tolja előre had­
seregét nyugat felé, hogy meg no lépessé magát a 
keleti kérdéstől, mig főhadserege épen Kazán mellett 
áll. Az idézett lap mostanra is érvényesnek találja 
a német kanczellár eme figyelmeztetését, és bár 
igaz lehe.t, hogy újabb orosz hadosztályt tolnak 
előre Lengyelország felé, sőt esetleg további csapa­
tok is követni fogják ezt : ez intézkedésekben, me­
lyeket minden állam tetszése szerint tehet meg, 
nem talál okot az aggódásra, mert idegeit meg- 
aezélozza — úgymond — a hármas szövetségnek 
az utóbbi hetekben történt ünnepélyes megerősítése, 
s mert ma valószínűtlenebb, mint valaha, hogy 
Oroszországnak kedve lenne kikötni azzal a rop­
pant. hatalommal, melylyel a szövetségesek ren­
delkeznek.

Érdekes egyébiránt, hogy ugyanaz a Grasdanin, 
mely az orosz hadikészülődések tagadásával a 
Fremdenblatl riadalmas kommünikéjére okot adott,

épen most a pánszláv törekvések ellen közöl czik- 
ket egy Leonty er nevű tanár tollából, ki azt a né­
zetét fejtegeti, hogy ezúttal még nem kerül hábo­
rúra a dolog Oroszország és Németország között, 
álég szükség van az erős Németországra, hogy 
passzív vagy félig passzív módon a szlávságot a 
veszedelmes, mert idö'eVítti egyesülésben visszatartsa.
A mi Oroszországot illeti, rá nézve a tisztán szláv 
politika forradalmi politika lenne s ha történelmé­
ben valóban nemzeti kulturális missziója van, ezen­
túl a pánszlávizmust nemcsak felette veszedelmes, 
hanem egyenest kárhozatos dolognak kell tekinteni- 
A kulturális szlavofilizmusnak ezentúl az elhirtelen- 
kedett tisztán politikai pánszlávizmust elkeseredett 
ellenségének kell tekintenie, zl pánszlávizmus az 
általános európai forradalommal egy jelentőségű. 
Az oroszoknak most csakis szellemi, intellektuális 
önállóságra kell törekedniük; a többi szlávok az­
után e nyomot fogják követni. A veszedelem elhá­
rításának, melylyel a pánszlávizmus fenyeget, egyik 
legfőbb eszköze az, hogy Áusatria-Magyarország 
igen soká fentartassék, előbb azonban erős leczkét 
kellene neki adni.

Az orosz-török szövetkezés eszméjével, miután 
megpendittelelt, tüzetesen foglalkoznak az orosz la­
pok. Az eszmét egyenesen azzal a szives látással 
hozzák összefüggésbe, melyben a czár testvérei 
Konstantinápolyban részesültek, s az orosz lapok- 
hogy a portának annál több kedvet csináljanak, 
azzal hizlalják, hogy csak erősítse meg fenhatósá- 
gát Maczedóniában, mert Oroszországnak ez ellen 
nem lesz kifogása, ha ugyan Törökország intézke­
dései megférnek a keleti keresztények védelmére 
vonatkozó tradiczionúlis politikával. A Sziget sze­
rint az orosz török szövetség csak orosz protekto­
rátus melleit képzelhető, olyformán, hogy Oroszor­
szág biztosítaná Törökországnak ázsiai területi ép­
ségét. Különös is volna többet nyújtani a törökök, 
nek, mint a mennyit ők maguk igényelnek — foly­
tatja a nevezett lap. — Nevetséges volna például, 
ha rájuk kötnék Kelet-Kaméliát, a melytől ők ma­
guk szívesen megszabadulnának, csak tudnák, ho­
gyan ; vagy biztosítanának nekik olyan európai 
provinciákat, a melyekben úgy szólván egy török 
sem lakik. Ha szó lehet valamely európai török 
provinciáról, akkor csak az Ausztria által elfog­
lalt Bosznia <’6 Jlcrceegovina jöhetnek tekintetbe, 
mint a melyeknek szükségük van Oroszország pro­
tektorátusára.

A német császár ez évi utazásai, mint már közöl­
tük, be vannak fejezve és sem spanyolországi és 
portugál!, som angolországi ut nincs ez idénre ki­
látásba véve. Erről az utóbbi útról fökép csak most, 
a császár hazatérte óta kezdenek sűrűbben beszélni. 
Annyi bizonyos, hogy Anglia, bár a maga elkerülé­
sét nem látta szívesen, tapintatosan hallgatott erről 
mindekkoráig. Legutóbb is a Times csupán azt jegyzi 
meg, hogy a mostani hideg évszakban már le kell 
mondani arról, hogy a német császárt Londonban 
láthassák, de hogy majd a londoni «season»-ban 
mint az angolokkal szövetséges és rokon német 
nemzetnek uralkodóját örömmel üdvözölnék, annyi­
val inkább, mert Anglia a német császár anyjának 
hazája. Beszélnek arról is, hogy a czár viszonozni 
fogja Vilmos császár látogatását, midőn a dán ki­
rálynak november 16-ikán tartandó jubileumára 
megy el.

A római kérdés, kapcsolatban Vilmos császár va­
tikáni látogatásával, még folyvást újabb verziókban 
mutatkozik. Mint legutóbb a Germániának Mün­
chenből Írják, . az ottani nuncziaturához a római

kérdésre vonatkozólag Rómából távirat érkezett, 
melynek czélja szembeszállni azzal az állítással, 
mintha a német császár a pápának kijelentette 
vagy értésére adta volna, hogy a római kérdés 
tényleg megoldottnak tekinthető. «A római kérdés», 
mondja a távirat, «a császár látogatása által érin­
tetlen maradt.» Ugyané a lapnak Rómából ezt je­
lentik: «Bismarck Herbert gróf egy akadémikus esz­
mecserén kijelentette a Vatikánban, hogy Németor­
szágnak szüksége van Olaszország katonai segítsé­
gére. A Cvrrcspondance de l'Esl értesülése szerint 
is sem a császár, sem Bismarck gróf nem lettek 
visszautasító kijelentést a pápának a római kérdést 
illető rcvindikáczióira. Úgy a császár, mint a mi­
niszter a következő szavakban fejtette ki XIII. Leo 
pápának a helyzetet: «Németország Olaszországgal 
szemben pozitív kötelezettségekéi vállalt magám, 
mert szüksége van katonai támogatására. E pil­
lanatban Németország nem leheti és nem is 
akarja, hogy nyomást gyakoroljon szövetségesére 
oly czélből, hogy engedményekre hívja a pá­
paság javára. Be a jövő nyitva marad.» Érté 
sére adták a pápának, hogy bekövetkezhetnek bi­
zonyos eshetőségek, minő például egy háború után 
való európai kongresszus, s hogy Németország ily 
esetben örömmel ajánlaná föl szolgálatait és a 
Quirinálfcan való összes befolyását a szentszék 
helyzetének Rómában való kielégítő és korrekt 

megoldására.
A francziák ismét két kihágással okoztak maguknak 

kellemetlenséget a németekkel szemben. Egyik a már 
ismeretes ltavrci eset, melyre a Norddeutsche Alig. 
Zeitung nyugodtan jegyzi meg, hogy a németgyülölet 
e kihágásai sokkal megszokottabbak már, semhogy 
tragikusan kellene venni, mert Németországban úgyis 
tudják, hogy adandó esetben mit lehet várni a fran- 
cziáktől; de ezek a folyton szaporodó kitörések 
annál jelentékenyebbek, mert állítólag a németül 
tanulásra Drezdába és máshová küldött franczia 
tisztek üzclmei igen feltűnőek. — A másik esetet 
Nizzából jelentik, hol a wilrttcmhergi királyt fütyü­
léssel és «Vcszszen Poroszország 1» kiáltásokkal fo­
gadták. A Berliner Tageblatt megjegyzi erre, hogy 
a francziák merész játékot űznek, mert végre a 
legnagyobb türelemnek is az ellenkező indulatba 
kell átcsapnia.

A bonapartisták egyesülése a boulangizmussal 
befejezett tény. Tegnap közös gyűlést tartottak, mely 
bebizonyította a két párt teljes Összetartozandósá- 
gát. Mitchell Róbert, a bonapartisták egyik vezére 
a következőket mondta : Szükséges volt, hogy olyan 
személyiség lépjen előtérbe, a mely személytelenül 
fölötte állván az összes pártoknak, ezt mondhassa : 
Én vagyok Franeziaország 1 Ez a szeméi ség Bou­
langer. Ezért is a legközelebbi választásokon a tá­
bornokot hatvan-helven megyében egyszerre fellép­
tetik, hogy öt csakhamar az állam fejének lehessen 
megválasztani. A gyűlés Éljen Napoleon! Éljen 
a császár! Éljen Boulanger! kiállások közt ért 

véget
Londonból jelenti egy mai táviratunk : A Times 

által a parncllisták ellen emelt vádak megvizsgálá­
sára kiküldött bírói bizottság tegnapi tárgyalásán a 
parncllisták képviselője, Russel azt indítványozta, 
hogy Redmond képviselő, ki ellenszegülésre való 
izgatás miatt szeptember 14-ike óla fogságban van, 
mint fontos tanú szabadon bocsáttassák. A bizott­
ság elnöke kijelenté, hogy nem ellenzi Redmond 
szabadon bocsátlatását, de azzal a kikötéssel, hogy 
szabadon léte alatt semmiféle nyilvános tüntetésben 
nem fog résztvenni. Russel azt válaszolta, hogy

Redmond nem hajlandó e kikötést elfogadni, minél­
fogva fogságban fog maradni. Webster főállam- 
ügyész, a Times képviselője, igen hosszú és semmi 
újat sem tartalmazó vádbeszédet tartott s kijelenté, 
hogy megkönnyítendő a törvényszéknek a döntést, 
Parnell leveleinek hitelessége fölött, újabb bizonyí­
tékokat fog előterjeszteni.

Swnacsa érsek a kor uralkodó 
eszméiről és papság; feladatáról,

Távirati tudósítás.
Eger, okt. 23.

Az egri egyházmegye papsága ma tartotta a min­
den harmadik évben szokásos papi nyugdijintézeti 
közgyűlését. E közgyűlésnek, melyen az egyház­
megye papsága nagy számmal volt jelen,kimagasló, 
országos érdekességü momentuma az egri érsek 
nagyszabású beszéde volt. Samassa érsek mai be­
szédében, melyet ékes latin nyelven tartott, a kor 
uralkodó eszméiről és a papságnak a tudomány 
terén való feladatairól értekezett. Az érsek beszédét 
magvar fordításban a következőkben közöljük:

A világ folyását, századunk nagy rátörő vívódásait, 
nagy altatásait körültekintő figyelemmel szemlélve 
fönséges látványt ragad meg: az emberi szel­
lem az ész igazi megdicsőülése. Az; észnek az 
élet’ szükségletei- s kényelmeire annyi s elv nagyszerű 
müvei, hogy az emberi szellem, bennök nyilatkozó ha­
talmával, összes természeti képességeit feltárja!

Mily haladás!
Az iparnak mily csodái az építményekben. A mező- 

gazdászat fejlettsége, a vízvezetékek, a hasznothajtó 
csatornázások, a mesterséges kereskedelmi kikötök, a 
tavak, folyók, tengerek szabályozása, az ész mily cso­
dás alkotásai. Mily vívmányai a gőzgépek, vasutak, gőz­
hajók. Mily tökély s változatosság a bútorzatban, a 
szoorászatban, a festőművészeiben. Mily lelemény a vad­
állatok leigázása- és szolgálatba fogásában. Mily tömega 
az újon feltalált fegyvereknek, hadi szereknek. Mily 
bősége a gyógy- és óvszereknek. Mily gazdagsága a 
gondolatjelző és közlő jegyeknek és eszközöknek. 
Az ékesszólásnak mily lelket igéző ragyogása, 
a költészetnek mily pazar bája s kelleme. A 
hangszereknek hányféle neme, a zene s énekművészet- 
nek hányféle alakzata. És a gondolatot, a fényt, a be­
tűt, az erőt villámgyorsan közvetítő villamos találmá­
nyok s készületek, melyek jellemző bélyeget nyomtak 
kórunkra s társadalmunkra. S a társadalom biztonsága 
végett, a nyers erő vagy furfang ellen, mennyi elövi- 
gyázati rendszabály, mennyi törvény; s a jogkörök szi­
gorú megvonásával a közélet mily fegyelmezettsége. 
Mily éleselmüség a csillagok távolsága, száma, forgása 
meghatározásában, egész rendszerük tudományos kifej­
tésében. Atalán, az ismereteknek mily halmaza, melyek­
nek kimentő részletezése, de csak tömeges felsorolása 
is hiú kísérlet lenne!

A polgári élet s műveltség mindeme lényegbe vágó 
jelenségei s alkotásai valóban nagyok, bámulatosak. 
Ámde a társadalomnak nem egyedüli, sem legfőbb té­
nyezői. A kényelem, a jólét, a külrend kiváló biztosíté­
kait képezik, de nem azon szilárd, megrendithetlen ala­
pot, melyen a társadalom szabadsága, állandósága, nyu­
galma s üdve felépülhetne.

Rendszerbe szedni a természet törvényeit, felfedni 
oksági viszonyait, tudni a lények keletkezése- s elenyé­
sződének föltételeit, kikutatni a fény, a villám, a légköri 
tünetek okait, alapjait, meghatározni az égi testek nagy­
ságát, távolát, forgási rendszerét, behatolni a lélek ter­
mészetének, az érzékek működésének titkaiba, ismerni 
az állatvilág eredetét, életmódját, ezer alakjait, fajait, a 
föld valamennyi terményeit, hogy a kutató ész előtt ég­
nek, földnek, vizeknek rejtelme nem marad: mindez 
kétségtelenül nagy és dicső, s a tudomány, mely mind­
ezeket átfogja, majdnem isteni; de bármily magasztaló 
elismerésre méltók is, mint az észnek egyéb közhasznú 
bámulatos találmányai: a társadalmat egyedül és kizá­
rólag boldoggá nem tehetik.

Hisz a történelem századokra nyúló tanulsága a mel­
lett szól. hogy nem a külső életmüveltség, nem a ter­
mészettudományok bármi meglepő, a hihetetlenséggel 
határos haladása, de csak a Krisztusi tan beható isme­
rete s követésében megedzett közszellem az, mely a 
nemzeteknek üdvöt hoz, s távol tartja bukásukat. Hol e 
tan elhanyagolva, megvetve, ott előtör mind az isteni, 
mind az emberi dolgokban az ellenmondó, vészes esz­
mék és vélemények zűrzavara. S mivel azok sokféle­
sége hirdetőik és szóvivőik egyéni tekintélyén s önkény- 
szerű tetszésén sarkallik, ingatag alapon nyugszik mind­
annyi. A tanok özöne aztán megszüli a habozást, a 
habozás a kételkedést, a kételkedés a tóvelyt.

mert hiszen ö is kínozza a házasságukból szüléiéit
gyermeke:. A Y. elhunyt (gyro él még, mert él meg
u gyermeke, mj élni akar gyermekének a gyermekei-
ben is. örökké . És ö, az apa, most újra megöli őt,
az anyái, rrró lón fiától megtagadja az ö választolt
jegyoro:. azt, r.1 ki lenniorlaná nemzetrorózet. A ki
asszonynyal i<.pelt huza -igra, az no lépjen házas-

Éj Ságra az cgyli.izzal.
Iíí Iro a m i ilananui álló, ijesztő némasaghan fél­
i" magasuk arámik aívzáha vágta n hitszegő és gyű­

kos szekál.' A.rni un pofiig, megrettenve, tántorogva,
— elfutott.

A pu.-pók, mikor egvcdul maradt, mintha kést
verlek volna ; 1 mellébe, egyet fordult s lezuhant a

■ térdeolöiíto "1 ovimból iszony 11 horgos szakadozott
ín fel. Ah. szívnek nvr-moi usága, testiségnek legyőz-

hetei len győngiro gc ! Azt az asszonyt, azt a töly-
f j vájt iekamrid. > halottat, imádta, mint az első estén,
E ' mikor leher 1;'.b ut csókolgatta : és ezt a fiút úgy

imi.üla. mint vészei az >> valójának, maradványát
az ó éleiének ; es imádta, íiának imádatával, azt

- Dj. a leányt is, ; :-t ki.-, varrónőt, a k:t visszaúta-
pilntt.

E Most mind a hárman egy.itt lelték kétségbe-
esetté az f isz;skúit. Hat, bár nem akarta magának

spy megvallom, u- ív meghatotta ót a székesegyházban
•11 az a kis van oi x az az egyszerű teremtés, ara-Út

nyos hajává!, üde nvakuval, mely fiatalságtól volt
illatos ?

Maga elölt látta, a mint elvonult előtte a maga

T. -n xrizxBKtt vtrx •mirjzüKEzsjyz g raagg.
tette, reménye elhint, s a kétség és düh rohama 
fogta el.

Mitevő legyen? mi módon késztesse az eget arra, 
hogy közbelépjen ? Elrohant s ismét betört a püs­
pöki lak szobáiba. És a püspök az első pillanatban 
megijedt szavainak összefüggéstelen voltától. Azután 
megértette : Angelika haldoklik, várja az utolsó ke­
netét, egyedül isten mentheti meg.

Az ifjii csak azért jött, hogy elkiáltsa fájdalmát, 
szakítson ezzel a bősz apával s az arczába vágja 
gyilkosságát. De a püspök harag nélkül hallgatta 
meg, fenségesen és komolyan, szemében egyszerre 
fény gyuladván, mintha végre megszólalt volna egy 
hang. És inteti neki, hogy menjen előre, maga pe­
dig követte, mondván :

— Ha isten úgy akarja, akarom.
Feliczián nagy rezdülést érzett magán végigfutni. 

Atyja im beleegyezik, levetkőzve akaratát, s aláren­
delve magát a csodáiét jóakaratának. Ők nincsenek 
többé — isten fog cselekedni.

Könnyek homályosilák el szeméi, mialatt, a püspök 
a sekrestyében átvette a Corniliu abbé kezéből a 
szent olajat. Tántorogva ment uíánok s nem mert 
belépni a szobába, hanem ott roskadt térdre n fo- 
lvosón. a tárva maradt ajtó előtt.

— Pur. hide dom ui.
— Ft omnibus habitantihus in ca.

I Folytatása következik.)
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:

szende.-••rohen, diadalmas önmegadásának tisztása - 
pában. Biztosabb lépéssel, hódítóbb erővel nem ha­
tolt volna lelki be a mardosás. Visszautasíthatta bár 
fennhangon, .jó! ludta, hogy most már az a leány 
megfogta a szivet az ö szerény, tii-rongálta ke­
zeivel.

Mielőtt Feiic/iári oly indulatosan kónyörgött hozzá, 
a fm szőke haja mórod ott látta őket, e két imá­
don r.ot: azt, a ki .-ir'fögált, azt, a. ki halálra vált. 
az ő gyermekéért. <".ama szerelem volt mind a 
kettő. ő nem értene, honnan veit erőt az ellen t- 
állásra, hololt annyira vonzotta feléjük egész 
valója.

És fold ti ha. zokogva, nem tudva hol találja meg 
a nyugalmat, könyórgoB az éghez, adjon neki erőt, 
hogy kiléphesse szivét, mivel az a szív nem az is­
tené többé.

Esi lg imádkozott a püspök. Mikor szobájából elő­
jött, fehér volt, mint a viasz, összeszakgatva, de 
elszánva. Ö nem tehet semmit; ismételte a rettene­
tes szót. Noha: Egyedül istennek van joga őt szava 
alól felodani; és Lien, a kihez kónyörgött, hallga­
tóit. Szenvedni kell hát.

Két nap műit el. Feliczián fájdalomtól őrjöngve bo­
lyongott a kis ház előtt, újabb hirt lesve. Vala­
hányszor kijött valaki, majd elájult teleimében, 
így történt, hogy mikor Hubertine reggel a temp­
lomba futott a szent kenetért, megtudta, hogy 
Angelika nem éri meg az estei. Cornille abbé 
nem volt található és Feliczián bejárta érte vá­
rost, Őbeléje helyezve az isteni segedelem végső 
reményét. És aztán, mikor a jó papol eórori-
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Égy Ízben (rá nézve csudálatos, idegenszerü vagy 
rég óla elfelejtett dolog) ez k a keserű bánattal 
tele szavak sikamlottak ki a szájából:

— Eh! ha csak egy is volna még a világon, 
mondó, és ha az ember nem volna az, a mi.

Schwavezot kerülte, félt. tőle, habozott, mindent 
meg akart neki mondani, az:an meg holnapra ha­
lasztotta. Végül Schwarcz maga figyelmetessé lett 
Augusztioovicz furcsa magavisc!. tőre.

— Mi lelt, Ádám ? kérdé tőle.
— És egyenesen nem kérdezhetett Lula felöl! 

kiáltott fel Augusztioovicz komikus kétségbeeséssel.
Éehwarcz gyorsan összeszedte magát.
— Lula felöl?! Mit jelenlsen ez? — Szólj!
— Semmit sem jeleni, de hát mit is jelentene? 

Mindennek azonnal valami jelentőségének kell 
lenni ?

— Augusztinovicz! te titkolsz valamit előttem!
— De a mellett mindjárt. Lulára gondol! kiáltott 

fel a kérdezett mindinkább növekedő kétségbe­
eséssel

SchXVarez hallatlan megfeszítéssel uralkodott ma­
gán, de ez az a bizonyos fenyegető essend volt a 
vihar előtt. Beesett, orczái még sápadtabbak lettek, 
szemei tűzzel égtek.

— Nos hát, elmondok mindent, mondá Auguszti- 
novicz a kitörést megelőzve, elmondok mindent, 
mindent. De ki is tilthatná meg nekem megmon­

dani, hogy megnyerted a játékot! Vigyen el az ör­
dög ... ha nein nyerted meg. Lula szeret téged.

Schwarcz reszkető kezével izzadt arczához 
kapott.

— Polski ? kérdé szárazán.
— Még nem nyilatkozott.
— Mindent tud felőlem ?
— Schwarcz!
— Szólj!
— Lula semmit sem tud — én semmit sem 

mondtam neki!
Schwarcz szava tompán és rekedten hangzott, 

mikor azt kérdezte :
— Miért letted ezt nekem?
— Schwarcz! Azt hittem, hogy visszatérsz 

hozzá.
Schwarcz a kezeit tördelte, hogy ujjai ropoglak 

belé; Auguslinoviez utolsó szavai úgy égették, 
mintha izzó szén-parázs lettek volna; ö hozzá visz- 
szatóvni ? Tehát Ilclént elhagyni — mintha nem 
csupán a lelkiismeret' védte volna Belén ügyét. Lil­
lához visszatérni, annyit jelentett volna, mint élet- 
boldogságát megvásárolni, de egyúttal annyit is telt 
volna, mint líelént mcgbccstclenitcni, öt megölni, 
magát nyomorultul viselni, önmagát megvetni. Az 
ördög, sajnos, Schwarcz lelkében, pokoli tánezokat 
végezett, miközben a rossz vágyak szolgáltatták a 
zenét. Mindenféle gondolatok, elhatározások, esz­
közök viharzotlak fel és alá a keblében — csata 
volt ez az egész vonalon.

Auguslinoviez szinte buta kétségbeeséssel nézett 
a barátjára; nagy kedve lett volna önmagát gallér­
jánál fogva megragadni és az ajtón kidobni. Va­
lami elhatározás fejeződött ki az arczán. A golyó 
neki kezdett gurulni.

— Auguslinoviez!
— Nos?
— .Te nyomban elmégysz Witzbergékhez és 

megmondod Lulának, hogy én nősülök — hogy egy 
hónap múlva meglesz az esküvő és hogy én sohase 
térek hozzá többé vissza. — Sohase, értetted ?

Auguslinoviez összeszedte magát és ment. A mint 
tudjuk, Maiinka fogadta őt. Úgy volt, hogy Lula 
c-gv ajtó mögül leste meg a beszélgetésüket. Ma­
iinka, kit Lulával folytatott iménti beszélgetése jó 
kedvűvé tett, vidám mosolvlyal, őszintén megszorí­
totta Auguslinoviez kezét. Auguslinoviez ezt a szo­
rítást nem viszonozta ugyanazzal az őszinteséggel.

— Jó, hogy jött, mondá Maiinka, nagyon, nagyon 
sok mondanivalóm van önnek.

— Nekem is sok mondanivalóm van, viszonzá 
Auguslinoviez. Követi minőségben vagyok itt.

— Schwarcztól?
— Schwarcztól.
— Jobban van?
— Még mindig beteg. —* Itt volt Pelski?
— Igen. Épen ő róla akartam beszélni.
— Figyelek, Malinka kisasszony.
— Megkérte Lula kezét.
— És mi történt?
— Lula elutasította őt. Pán Ádám I Csak 

Schwarczot szereti, csupán az övé akar lenni, az 
én drága, derék Lulám!

Pillanatnyi csend állott he. Auguslinoviez hangja 
remegett, midőn lassan ezeket a szakai mondta :

— Lula nem lesz az övé.
— Pán Ádám!
— Schwarcz már lekötötte a szavát — meg­

nősül.
Ez a hir villámcsapásként hatott a két lányra. 

Néhány perezig tompa csend uralkodott. Egyszerre 
megnyílt a szomszédos 'szoba ajtaja, Lula belépett 
a terembe. Arczán a megsértett női méltóság pírja 
égett, szemeiben büszkeség lángolt, ügy tetszett 
neki, mintha mindent, a mi keblében szent volt, a 
sárba tiporták volna.

— Maiinka! kiáltott fel, ne kérdezd tovább, na­
gyon kérlek ! Elég. elég! — Ez az ur eljárt a 
megbízatásúban — miért alacsonyilsuk le magunkat 
azzal, hogy válaszolunk?

Megragadta Maiinka kezét és majdnem erőszak­
kal vezetio ki a szobából. Auguslinoviez egy ideig 
utánuk tekintett, néhányszor jobbra-balra bólintgalla 
a fejét és aztán azt mondá :

— A prófétára mondom, megértettem öt. Igaza 
van neki, de Schwarcznak is. He! Foldozni kell, a 
mig nem rongyolödik össze a ruha egészen.

Egy pillanat alatt, olt volt Pelskinél és elmondta 
neki az egész tényállást.

— Valóságos végzet nehezedik rájuk, igy fejező 
be Auguslinoviez szavait. Schwarcz nem járhatott 
cl másképen. Nemde, gróf?

— Úgy járt el, a hogyan neki tetszett, do mi 
indította önt, uram, arra, hogy engem erről érte­
sítsen ?

— Csekélység! Még egy kérdést: Nem csele­
kedett-e Lula nemesen, mikor az ön kezét vissza­
utasította ?

— A válaszszal adós maradok.
—- Csak maradjon adós, tisztelt uram! Nekem 

teljesen mindegy, én nem törődöm Lulával; én 
csak azt tudom, hogy ha Schwarcz visszavonul, 
úgy a Lula sorsa nem lesz irigylésreméltó; és ön 
az ő unokabátyja . . . kár . . .

Pelski gondolkodni kezdett.
— Kár? lm! mi kár?
— Hogy ön nem nyilatkozott valamivel ké­

sőbben.
Pelski hosszú léptekkel méregette a szobát.
— Már most soha! suttogá félig magának.
Auguslinoviez hallotta ezt a monológot.
— Késő, késő, tisztelt uram ... de, de csak 

még egy kis kérésem van: Ne mondja meg senki­
nek, hogy önnél voltam, különösen Witzbergéknek 
vagy Schwarcznak ne, ha valaha találkoznék vele.

— Miért áll ez önnek érdekében ?
— Nagyon, csakhogy ön nem képes ezt megér­

teni, tisztelt gróf. Viszontlátásra!
Pelski, magára hagyatva, sokáig gondolkozott a 

felett, hogy mi állott Angusztinovícznak olyan na­
gyon az érdekében ? Nem bírt okosabbá lenni, de 
arra a meggyőződésre jutott, hogy ebben a dolog­
ban Ő is érdekelve volt.

— Visszatérhetnék őhozzá és azt színlelhetném, 
mintha semmiről se tudnék, mondá, szegény Lulal

XX.
Maiinka és Lula hallgatag ültek az utóbbinak szo­

bácskájábán. Fájdalmas hallgatás volt ez.
Nagyon súlyos élet pillanat ok voltak, a melyek 

egész súlyúkkal szegény Lulára nehezedtek. A mit 
szentül őrizett a keblében, azt megbecstelenitették, 
a sávba taposták.

Ebbe a szerelembe belehelyezte erkölcsi lényének 
legjobb részeit, győzelmét nászünnepként ülte meg
— ennek a szerelemnek a hatalmával emelkedett 
föl a pillanatnyi bukásból, győzte le a családi elő­
ítéleteket, utasította vissza egy szerető férfiúnak a 
kezét és feláldozott egy nyugalmas jövőt, kényelmes 
életet, saját függetlenségét — és mindezt azzal a 
hírrel hálálták meg neki, hogy az, a kit Ő szeretett
— nősülni készül.

Oh, még ennél is többet veszített! Az aetheri 
angyaltisztaságu lény, mely élőbbén! napokban élet­
elemét képezte, most a kétely romjai közölt el volt 
temelve. Nem veszitette-e el a szerelemmel a hitet 
meg a reményt is — habár nem vallási érleiemben
— de az ő egész anyagi élei értékében ? A szilárd 
talaj ingadozott lábai alatt. Már most kormány nélküli 
sajkában kellett volna a révtelen jövőbe beeveznie.

Öt, az árva leányt, ma még nemes szivek ápol­
ták és dédelgették, holnap pedig éhesen, egy Hat 
kenyér nélkül állhatott a világban, ő, ki ma még 
oly tiszta volt, hogy liliomok virágozhattak volna a 
keblén, a jövőben hemocskolhaUa volna ezt a tisz­
taságot, ha csak a”saját keserűsége epéjével is; — 
ma még félig gyermek, egy májusi reggel |tavasz#, 
sok, igen sok évre az élet terméketlen ősze vára­
kozott reá. Megalázva, megtörve «mint a fácska a 
vihartól,» erkölcsi birtokából kitaszítva, a boldog­
ságtól elvágva, száraz, égő szemekkel, görcsösen 
szorította magához a síró Maiinkát.

Lula nem sírt; habár a könyforrás mégnem volt 
kiapadva, a harag kiszárította a szemeit. Malink?
egyébiránt kettőjükért sirt.

* **
Másnap reggel a grófnő két levelet kapott, az 

egyiket Pelskitől, a másikat Schwarcztól.
«Kisasszony1 (ezt irta Pelski.) A fájdalom, melyet 

elutasító válasza miatt éreztem, nem engedte azt 
megfontolnom, a mit mondtam. Visszautasítottam 
az ön által nekem felajánlott barátságot; ezt most 
sajnálom. Habár önnek irányomban tanúsított eljá­
rását még most sem bírom teljesen megérteni, mégis 
azt látom, hogy ön a szive sugallatát követte. Vaj­
ha ez a sugallat ne ejtené önt tévedésbe. Ha a vá­
lasztottja önt úgy szeretné mint én — úgy nyugodt 
lennék az ön boldogságát illetőleg. Nem hányok föl 
ellene semmit, nem merem azt a férfiút, a kit ön 
szeret, megítélni. A mi engem illet, én, kinek a ke­
mény kényszerűség által késztetve le kell monda­
nom arról a reményről, hogy önt valaha bírhas­
sam, arra a kegyre kérem önt, hogy a fájdalom 
pillanatában kimondott szavaimat ne vegye nekem 
rossz néven, engedje meg, hogy visszatérjek, hogy a 
megfontolás nélkül visszautasított, barátságért ese­
dezzem, mely a jövőben egész életboldogságomat 
fogja pótolni.»

(Folytatása következik.)
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Az ö?i, mindé 
igaz, a jogos, a 
nyíltan tagadják 
teles ostromlói 
gfit a t- rmészeti 
megvilágításéi, 
melyet isteninek,! 
den részről elho 

Miként a kere 
elszakítani s tő 
ez evangéliumi 
gyökeres kiirtás 
természeti erköV 
gönc..: czéljok i 
jcaz és szent m 
pedig az emberi 
igen; de nem e 
lan törvények s: 
ról gondoskodv? 
egykor a teroml 
bölcsebb törvén, 
csalhatatlan bin 

A mit pedig 
kadatlan hagyni 
gén- s közisaz-= 
mindenkor, m 
külön a vilázor 
ható gondvis-lé 
nem bizonyított 
egyenesen elv« 
nemzetek, ez ej 
jét most és mii 
den befolyása, 
Zárásával lehet 
tesbiteni.

Mindazt, mi 
ság teljes érvéi 
fokának elérésj 
jutás érdekébe: 
sz-ténél fogva I 
ban bírja és u 

A természet 
bői áll lenn, n 
dűli ezé!, egya 
helyzete sem 
mélységének, 
ban, min. önti 
tóságát, sérti! 
pességét mind| 
juttatja. Az cn 
más törvényre 
ezen minden 
cselekedetek 
minden erény] 
korláttalaa s 

E végből a 
fölötti, sem t< 
legalább isten 
semminemű t 
malasztra. Sí 
nem teszik ti 
inkább még 
D6K, művelőd 

Hisz, mont 
álló, isten lél 
oktatna, mali 
gyámolilana : 
a jónak s ig 
midőn az eo 
jót, vagy mi 
rülné a ross: 
jogosultabb < 
zik : többé n 
erkölcsei, ha 
nek uralmat.

E mellett, 
szerint, az e 
jogai ügyeiéi 
erény az alá 
korlására ko 
szelünkből £ 
elégtelen, ső 
ha, mit a ki 
íekseréltetik, 
de it jelentős' 
igazsággá 

Mindez, 
len, müvei 
meghalom 
szerűség, raí 
hit az észni 
törvényei sj 
ményeknek 
fejlődési fia 
szerűség töt 
bálványimáj 
megfelelvén 
tényeég is j
szüleménye 
ma már túl 
sokféle jótél 
két, törekv 
ész haladás 
jelen ál lopd 
s különül 
kizárólag d
kizárólag d
igaz, egyse 
maga az ej 
igazság, ujj 
az esész x| 
üdvösebb, 
öntudata 
szelének 
bol ioror 

E tanol 
tapsa meli 
tanszékek 
folyóiraté 
igazi s eg 
kinyomat 
vakult, g 
minden, 
mindenbő 
embericssl 
kiáltó eni 
sától, istej 
vezetők 
azt hiszi 
lápból is 
magát is 

Midőn 
követeim 
az ö tör 
önmagát 
a teljes 
kizárva, 
ekkép ír 
tolt gépp 
den rem| 
érdeket 
aljas öl 
csilla piti 
azok, ki| 
o sock 
szörny eil 
és czéljj 
s habár! 
alakulás 
védelmé 
nem ml 
mit az 
eaddlor 
dekébed 

S vaj 
fentebbi 
napont« 
képi 
a égési 
erkölcs! 
nek szí 
dicsőké 
ben mi 
vagy o| 
Sokan 
utasitjí
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fogadni, minél- 
Dster főállam- 

|sszu és semmi 
tolt s kijelenté, 
lek a döntést, 

|,jabb bizony!-

pralkodó
[adatáról.,

!őer, okt. 23.
I tartotta a min- 

nyugdijintézeti 
az egyház- 

felen, kimagasló, 
az egri érsek 

lérsek mai be­
tartott, a kor 
a tudomány 

érsek beszédét 
közöljük:

ktörő vívódásait, 
Irimel szemlélve 
I emberi szel- 
l-\z észnek az 
I s elv nagyszerű 
■i; nyilatkozó ba­
léit feltárja!

lekben. A mező- 
a hasznot hajtó 

leírni kikötök, a 
láz ész mily cső­

ik, vasutak, göz- 
butorzatban, a 

|y lelemény a vád­
iban. Mily tő mega 
j szereknek. Mily 
r gazdagsága a 

I eszközöknek, 
fcéző ragyogása, 

kelleme. A 
énekinü'.észei- 

|t, a fényt, a be- 
Ivillamos lalálmá- 
lilyeget nyomtak 
halom biztonsága 
n mennyi elövi- 
I •* a jogkörök szi- 

fegyelrnezet tsége. 
száma, forgása 

nlornányos ki fej- 
halmaza. melyek- 

|i.eges felsorolása

lényegbe vágó 
lók, bámulatosak, 
lsem legfőbb té­
ti kiváló bziosiié- 
kgrendithetlen ala- 
iliandósága, nyu-

1 örvényeit., felfedni 
Étkezése- s elenyé- 

villám, a légköri 
Iz égi testek nagy- 
latoim a lélek tér­
ik titkaiba, ismerni 
|r alakjait, fajait, a 
..tató ész előtt ég- 
I marad: mindez 

|nány, mely mind- 
farmily magasztaló 

egyéb közhasznú 
egyedül és kizá-

I tanulsága a mei- 
Itség, nem a tér­
it hihetetlenséggel 
i tan beható isme­
rem az, mely a 
. bukásukat. Hol e 

|r mind az isteni, 
[ondó, vészes esz- 
vei azok sokféle- 
kintélvén s önkény- 
(ton nyugszik mind- 

:i a habozást, a 
tévelyt.
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I
z utóbbinak szó­
lít ez.

Itak. a melyek 
hezedtek. A mit 
gbecstelenitették,

rkölcsi lényének 
épként ülte meg 
ával emelkedett 
e a családi elő­
re: ű férfiúnak a 
jövőt, kényelmes 
mindezt azzal a 
i kit ő szeretett

itt! Az aetheri 
i napokban élet­
űi kozott el volt 
•elemmel a hitet 
tllási értelembeül 
ben ? A szilárd 
t kormány élküli 
ívéibe beeveznie, 
ncs szivek ápol- 
‘hcsen, egy falat 
I, ő, ki ma még 
zhattak volna a 
olna ezt a tisz- 
epéjével is; — 
reggel (tavaszé, 

ellen ősze vára­
imul a fácska a 
zitva, a boldog­
okéi, görcsösen

ás még nem volt 
remeit. Malink?

Ravelét kapott, az 
rarcztól.
I fájdalom, melyet 
I nem engedte azt 
I Visszautasítottam 
rätsägot: ezt most 
lan tanúsított eljá- 
lii megérteni, mégis 
Datál követte. Vaj- 
Ivedéibe. Ha a vá- 
l a — úgy nyugodt 
r. Nem hányok föl 
í férfiút,; a kit ön 
k én, kinek a kö­
tve ie kell monda- 
ht valaha birhae- 
1 hogy a i áj dalom 
fi ne vegye nekem 
nsszatérjak, hogy a 
itt barátságért eSe- 

ele'boldogságomat

Az ősi, mindeddig sértetlen alapokat megingatják; az 
igaz, a jogos, a jó legvilágosabb elveit megrontják, vagy 
„villan tagadják, úgy hogy a kereszténység eme gyűlö­
letes ostromlói már nemcsak a természetfölöVi, de ma- 
eát a ti rmészeti rendet is, melynek pedig megvédését, 
megvilágítását, biztonságát hangoztatják feladatokul, s 
melyet isteninek, sőt egyenesen istennek tartanak, min­
den részről elhomályosítják s teljesen felforgatják.

Miként a keresztény bit megdöntésére az észt tőle 
elszakítani s vele szembeállítani volt törekvésük: nkkép 
az evangéliumi élet egyelem s a keresztény erkölcsök 
gyökeres kiirtáséra uj, mint mondják, tisztán emberi, 
természeti erkölcsi rendszer megalkotásán táradoznak, 
gonosz czéljo'; igazolá-ára ferdítvén el Dávid próféta 
foaz és szent mondáját: «Az egek ege az űré, a földel 
liedic az emberek fiainak adta.» (Zsolt. 113, 1(3.) Adta, 
i^en'; de nem egyébéit, mint hogy az örök, vfiltozhat- 
lan törvények szerint, szabadon, mindenekelőtt önjavuk­
ról gondoskodva sáfárkodjanak rajta, és sáfnrságukról 
egykor a teremtőnek, a legfőbb kormányzónak, a leg­
élesebb törvényhozónak, az örök-éber gondviselőnek, a 
csalhatatlan bitónak számot adjanak.

A mit pedig a Int, az ész, a közérzet, a népek sza­
kadatlan hagyománya nemcsak a vallás, de minden ma­
gán- s közigáz'ág és becsület alapjának ismert s tartott 
mindenkor, "ismer és tart ma is : Istennek a világtól 
külön a világon kívüli önálló létezését s mindenre ki­
ható gondviselését tudatosan mellőzik, sőt mint soha be 
nem bizonyított s be sem bizonyítható hypothesist 
egyenesen elvetik; s vitatják, hogy a családi életet, a 
nemzetek, az egész világ értelmi, erkölcsi, polgári rend­
jét most és mindenkorra Isten s az ő törvényei és min­
den befolyása, közreműködése s beavatkozása teljes ki­
zárásával lehet és kell megalkotni, lentavtani a tökéle- 
tesbileni.

Mindazt, mi a helyes életrendszer követése, az igaz­
ság teljes érvényesülése, az erkölcsi tökély legmagasabb 
fokának elérése s — ha ugyan van — a végczéliioz 
jutás érdekében szükséges és hasznos: mindazt termé­
szeténél fogva az ember s az egész emberiség önmagá­
ban bírja és hordozza.

A természet ugyanis, mondják, a mint van, önerejé­
ből áll fenn, mint a mely önmagának elv, törvény, egye­
düli izéi, egyszóval minden. E tekintetben az egyén 
helvzete sem más, ki hivatását teljesen betölti, ha sze­
mélyiségének, vagyis mint eszes működőnek öntudatá­
ban, mint önmagának és cselekedeteinek un, önmél­
tóságát, sérthetetlenségét, szabadságát és haladási ké­
pességét mind elméletileg, mind gyakorlatilag érvényre 
juttatja. Az emberi életnek ez az igazi alaptörvénye; 
niás törvényre nincs szükség. Ezen alapszik minden jog, 
ezen minden kötelesség, ezen a lelkiismeret, az egyes 
cselekedetek helyes megítélésének szabályozása, ezen 
minden erény, az egyednek s az egész társadalomnak 
korláttalan s végnélkül! haladása.

E végből az embernek nincs szüksége sem természet­
fölötti, sem természeti kinyilatkoztatásra, semmi pozitív, 
legalább isteni törvényre, isten semmi jutalom-igérésére, 
semminemű szentesítésére s legkevésbbé barmi tőle jövő 
malasztra. Sőt mindezek nemcsak hogy az erkölcstant 
nem teszik tisztábbá, nem javítják az erkölcsöket, do 
inkább még az emberiség mindennemű tökélyesbülésé- 
oeu, művelődésének, haladásának akadályai.

Hisz, mondják, világos, hogy egy kívülünk s fölöttünk 
élló, isten létének föltételezése mellett, ki törvényeivel 
oktatna, malasztjával ékesítene, ajándékai- s jutalmaival 
gyámolilana : az ember szabadsága, jogai oda lennének; 
a jónak s igaznak tiszta, őszinte szerető megronlatnék, 
midőn az ember csak a jutalom reményében tenné a 
jót, vagy mi gyakoribb, csak a büntetés félelmében ke­
rülné a rosszat. És, még ha az ember legbensöbb, leg­
jogosultabb érzelmeit s vágyait is isten parancsai féke­
zik : többé nem a hajdankov férfias, polgárhoz méltó 
erkölcsei, hanem a szolgaiság elpuhult gyávaság nyer­
nek uralmat.

E mellett, kivált a katli. egyház tanainak szelleme 
szerint, az embernek egyéni s társadalmi veleszületett 
jogai (levelembe nem jönnek; minden élettökély és 
erény az alázatosság, engedelmesség és szeretet gya­
korlására korlátollatik; a szeretet pedig, habár termé­
szetünkből önkényt forr ki, s azért önmagában jó, de 
elégtelen, sőt veszélyessé, ártalmassá is válhatik, főleg 
halmit a kath. egytiáz gyakorol, az igazsággal annyira 
íelcseréltetik. hogy emez, mint tökéletlenebb s aláren­
delt jelentőségű, teljesen a szereibe vész, s egyedüli 
igazsággá maga lesz a szeretet.

Mindez, úgy a hogy, megjelelt egykor a fejlet­
len, műveletlen népek igényeinek, de ma már 
meghaladott álláspont• Törvény s mintegy végzet- 
szerűség, mondják, hogy az emberiség haladásával a 
hit az észnek, a dogma a tudománynak, az egyház 
törvényei s intézményei a polgári törvényeknek s intéz­
ményeknek adjanak helyet. Mert az emberiség egész 
fejlődési folyamata abszolút s ellenállhallan szükség- 
szerűség törvényének van alávetve. Azért, valamint a 
bálvánvimádás az első idők kezdetleges viszonyainak 
megfelelvén, viszonylag igaz vallás volt: úgy a keresz­
tényi is csak az emberi ész természetes, szükségképi 
szüleménye, mely az emberiségnek ugyan fejlettebb, de 
ma már túlélt korszakára mutat, s mely, bár az emberiség 
sokféle jótéteményt köszön neki, ma már szükségletein­
ket, törekvéseinket ki nem elégítheti; s azért az emberi 
ész haladásához, a tudományok, a politikai intézmények 
jelen állapotához képest, uj dogmára, ni vallásra,
3 különösen uj erkölcstanra van■ szükség, mely 
kizárólag saját, vagyis emberi elveken alapul jón, 
kizárólag önerejéből éljen és hasson, s azért egyszerű, 
igaz, egységes, megfogyalkozbatlan s őröl; legyen, mint 
maga az emberi természet. Ekkép uj erkölcs-zabuly, uj 
igazság, uj politika, uj nemzetközi jog, a társadalom s 
az egész világ uj rendje áll elő, melynél mi sem lehet 
üdvösebb, kívánatosabb, mert igy a végre felszabadult, 
öntudatára ébredt s önurává lett emberiség a termé­
szetének megfelelő tökély leié dicsőn halad s igy azt 
boldogan eléri

E tanokat hirdetik nyíltan, e tanok hangzanak sokak 
tapsa melleit a politikai szósz "‘kékről — vajha ne a 
tanszékekről is! — merész szellemű népies könyvekben, 
folyóiratokban s főleg hírlapokban ezekre oktatják, mint 
igazi s egyedüli tudományra, mely a tiszta emberinek 
kinyomata, a tanuló ifjúságot s a naptömegeket. — El­
vakult, gonosz, botor tudomány, mely azt, a kitől van 
minden, a ki által van minden, a kiben van minden, 
mindenből öukényülcg kizárja; kegyel len, embertelen 
emberiesség, mely a nyomorgó, mindenfelől szükséget 
kiáltó emberiséget legfőbb javától, minden jónak leírá­
sától. istentől most ér mindörökre megfosztja; elvakult 
vezetők ég mesterek, kik felfuvalkodottságukban még 
azt hiszik, hogy istent szivük mélyéből száműzve, a vi­
lágból is kiűzhetik, minha az ember elveszve istenre, 
magát istent is kiveszthetné!

Midőn ez álbölcsek a jelen társadalmi clőhaladás 
követelményéül tüntetik lel, hogy a társadalom isten s 
az ö törvén vei kizárásával szervezze i, kormányozza 
önmacát, aláássák minden társadalmi kötelék alapját s 
a teljes felosztást készítik elő. Istent s az ö törvényeit 
kizárva az ember, veleszületett méltóságától és becsétől 
ekkép mngiosztvn, többé-kevesbbé mesterien összealko- 
toit géppé sülyed. Nem csoda aztán, ha a túlvilág min­
den r-.nénve nélkül csak egy vezérelvet ismer: az ön­
érdeket: a kötelességeknek csak egy uiérlékU: az 
aljas hírvágyak Mely sem teljesen kielégíthető sem 
csillapítható nem lévén, mitől sem riadnak többe vis,/.a 
azok. kiket csábjaival feltüzelt. Itt a communis »ms, 
a Bocialismus, a nihilismus, a társadalom e.so e 
szörnyei, gyászos sírjai. Mert a társadalmi lei enyege 
és czélja a köznyugalom, a háboritlan közbiztonság, 
s habár az emberre, társas lény lévén, a társadalommá 
alakulás természeti szükséglet, mégis abban fokrp ön­
védelmének és tulajdonjogának biztosítékát keies.e. ue 
nem maradt már érintetlenül, nem magingaflanul semmi, 
mit az isteni és emberi törvények a polgárok java, a tár­
sadalom biztonsága, az élet nyugalma és boldogsága ér­
dekében szentesítettek. .... „

S vájjon nem természetes következmenyei-e ezek a 
frnt'-bb előadott tanoknak, melyeknek szóban és tettben, 
naponta és nyíltan, annyi hirdetője van ? Nem szukseg- 
kéui következmények-e az értelmi rendben a bevugzelt 
s egész a cynismusig fitogtatott atheismus ; az 
erkölcsi rendben minden aljas indulatnak es szenvedély­
nek szabadossága, sőt szentsége, s ezzel a pogányság 
dicsőítése s visszakivánása ; s végül a társadalmi ren- 
ben minden tekintély és fensöbbség elleni álalános nyílt, 
va»y olykor s részben csak titkos összeesküvés ? —
Sokan e tanok hívei közül kárhoztatják, borzadáiylyal 
utasítják vissza ez értelmi s erkölcsi szőrny-következmé-

őszinlén s becsüle-
közössé-nyeket s folyományokat; de ha 

les jóhiszeműséggel tagadnak is velük minden 
get, vájjon logikailag távol állanak-e tőlük ?

íme a társadalom sebei I A világ beteg, veszélyeseb­
ben beteg, mintsem gondolnék. Európa vulkánon áll; a 
végzetes kitörést meghozhatja minden nap, —- és nem 
ugyan tűz-, de vérpatakok árasztják el a földszint, 
gyászt, pusztulást borítva mindenre. E fenyegető veszé­
lyekkel szemben a közrend visszaállítása s megszilárdí­
tására, a szellemek lecsendesitésére és kibékitésére mily 
eszközt i vannak az államnak ? A törvény tekintélye 
s a haderő; a társadalmi rend megzavaróiyal szembe 
a büntetés szigorát s n fegyver hatalmát állítja.

Jó. De komolyan számba veendő mégis, hogy a bün­
tetésnek s a fegyvernek magában államfentarto 
ereje nincs,

«A félelem ugyanis, mint igazán mondja sz. Jamás. 
gyönge alap. Mert kiket csak a félelem tart viasza, al- 
kaloroadlával a büntetlenség kilátása mellett kitörnek a 
felsőse» ellen, és pedig annál ádázabban minél erőseb­
ben elfőj Iá akaratukat a félelem. Ezen, kívül a félelem 
tulsága sokakat kétségbeesésbe haji, a kétségbeesés pe­
dig mindent merészlő elkeseredettségbe űz.»

A törvényektől való félelem a bűntetteket cl nem 
fojtja. A törvény büntetheti u bűnt, de a lelkiismeretűt 
nem büntetheti. A katonaságnak az államban két­
ségtelenül nagy jelentősége van. A hadi tudomány an­
nál nauvobb tiszteletben tartandó, mennél bizonyosabb, 
hogy csak annak védve alatt fejlődhetik minden más 
szellemi mii s anyagi alkotás; s unnak hiányában ez mind 
envész. Ámde e védelem csak akkor biztos és meg­
nyugtató, ha a legnagyobb katonai bátorsággal a leg­
nagyobb fegyelem-szeretet párosul, s a lélek emel­
kedettségét az állam feje iránti rendilhetlen hűség tetőzi 
be. De a fentebb vázolt tanok özönében, a gondolat s 
cselekvés féktelen szabadosságba mellett, ki edzi meg 
azok ártalma ellen az ifjú lelkét, mielőtt a hadseregbe 
lép, s ott ki orvosolja meg lelko mételyét ? — Pedig e 
nélkül, borzadálylyal tölt el a jövő. A történelem tanú­
ságát hívom fel.' «Okuljatok, tanuljatok, kik a földet íté­
litek ...» (Zsolt. 2, 10.)

De nincs-e hát a társadalom üdvének semmi mentő­
eszköze V 

Sőt igen.
A jelen s jövő bajainak elhárítására legbiztosabb mód 

a társadalmat Krisztus tanainak oltalma alá he­
lyezni, melyek minden fájdalomra irt nyújtva, minden 
elmébe fényt árasztva, egyszersmind a nemzeteket :s 
sokkul biztosabban megvédik, mint a törvények a a 
fegyverek. Hisz hol a tudományos tan, hol a böl­
csészek azon irata, hol bármely államnak azon 
törvénye, mely távolról is összehasonlítható lenne 
az isten és felebaráti szereidről szóló ama kettes 
parancscsal, melytől Krisztus szavai szerint az összes 
törvény s próféták függenek ?

Ebben gyökeredzik a legfőbb, legmagasabb erkölcs­
tan, mert uz igazi jó, becsületes életnek egyedüli alap­
feltétele, ha azokat szeretjük, a miket szeretni kell, s 
akkép szereljük, amint szeretni kell, — tehát Istent és 
felebarátunkat. Ebben gyökeredzik a társadalom boldog­
sága, mert a társadalmat mi sem tartja össze s óvja 
meg biztosabban, mint a kölcsönös hűség, a megbont- 
h a lián egyetértés köteléke, midőn az emberek a közös 
jó szereidében találkoznak, mely a legtöbb, a legiga- 
zabb: Isten s egymást ő benne őszintén szeretik, mert 
annak miatta szeretik, ki előtt szeretetök indoka rejtve 
nem maradhat.
j&Xines is a gyakorlati s társadalmi életnek meglele- 
löbb tan, mint Krisztusé, de ezt a maga teljes egészé­
ben kell elfogadni.

«Adjanak oly katonákat, mondja sz. Ágoston, milyennek 
Krisztus tanítása szerint lenniük kell, adjanak oly kor­
mányzókat, oly férjeket, oly hitveseket, oly szülőkéi, 
oly gyermekeket, oly gazdákat, oly cselédeket, oly kirá­
lyokat, oly bírókat, oly adósokat, oly hitelezőket, oly 
tanítókat, milyeneket Krisztus tana kivan s akkor mer­
jék állítani, "hogy e tan lársailalomellenes, — de sőt 
inkább vallják be, hogy ha parancsait követik, a társa­
dalomra üdvhozó.»

A mi kötelességünk már, hogy Krisztus tanát, mely a 
társadalomnak egyedül erős kapc a, üdvének egyedül 
szilárd alapja, hirdessük s egyetemes életszabáiyul a 
szellemekben kitéphetlenül meggyökereztessük. E tan 
éltető, fentartó erejének ki haltával lehetetlen is a társa­
dalom állandó boldogsága. Mert hol az ur félelme meg­
szűnt, az igazság legbiztosabb alapja omlott össze: igaz­
ság nélkül pedig, megmondták már az ókor bölcsei, üd­
vös államélet nem gondolható. Akkor nem becsület, do 
az érdek lesz mindenben döntő, s felülkerekedvén az 
érdekek átalános uralma és hajszája, minden jogbizton­
ság meginog, s a kötelességérzet ébrentartására a bün­
tetések félelme hatálytalannak bizonyul Es a társada­
lom a jóiéi, a hatalom fényes látszata mellett is ben­
sőjében hordja"már bukása lappangó csiráit, s állandó­
ságának reménye — öncsalás.

Századok mutálják a népek bukásának emo tanul­
ságait.

fölött. S ha ez igy van, (mi kérdésbe nem 'jöhet) ki 
tagadhatná meg a theologiától a legelső helyet ?

Ámde nem feledhetjük, hogy a bittudományban való 
minden előmenetelnek szükségképi feltétele a bölcsészet 
alapos tanulmányozása. Ez nyit utat a bittudomá­
nyokra, melyek bölcsészetiig kiképzett, kiművelt elmét 
kívánnak. Nem értem itt azon bölcseletet, mely nevéhez 
hütlentil, a hittől teljesen függetlennek, a theológiától 
nemcsak különbözőnek, de attól egészen elváltnak vallja 
magát 8 a természetfölötti rend teljes mellőzéróvel, ki­
zárólag a földiekre, a természetiekre szorítkozik. De ér­
tem azt az igazi bölcsészeiéi, mely joggal keresztényi­
nek mondható, nem azért, mintha tán a hittel, a kinyi­
latkoztatással meg nem különböztethető egységbe olvad­
na ; de mert, habár az ész világánál felismert alapigazság­
ból indulva ki, a kinyilatkoztatásra figyelemmel van, 
erejűhez képest a hit javára, a hitnek szolgál; ily tar­
talmi s iránybeli gyarapodása által azonban nemcsak 
hogy le nem ronlatik, értékéből nem veszít, de sőt tö­
kéi yesbül s becsében gazdagszik. Értem az úgynevezett 
scliolasztikus bölcsészeiét, mely a kinyilatkoztatással tel­
jes üsszhangzatban, abból sokat kölcsönzött ál s a gö­
rög bölcsészek tanain művelődött régi szent atyák által 
alapjaiban kifejtve, tisztázva s különösen pedig szent 
Ágoston által gyarapítva, n scholasztikusok, s jelesen 
szent Tamás munkáiban érte el teljét s nyerte meg sa­
játos tanalakját; s melyről szentségcs atyánk «Acterni 
Patris» kezdetű encyclikújában oly mngaszlalóan szól.

E bölcsészet valóban «előkészítő iskolája a keresz­
tény hitnek, az evangéliumra vezető tanítómester.»

Jóllehet azonban a theulogia köre messze terjed s 
méltán a többi tudományszakok királynéjának iartatik, 
melyeket ö mind használatába vesz, fölöttük Ítél s azo­
kat, a hol kell, javítja, helyreigazítja ; mindazonáltal az 
idők igényeinek s az eszmeharezok ama követelményé­
nek, hogy azon a ponlon vegyük fel a küzdelmet, 
melyre egyik-másik tan a korszellem áramlatában elju­
tott, ma már csak úgy tehetünk eleget, ha a 
többi tudományágakat sem mellőzzük, különö­
sen pedig a napjainkban annyira felkapott 
természettant s természeti tudományokat is be­
hatóan műveljük. A raczionalizmus és natu­
ralizmus ugyanis a metapliisika terén vallott ku- 
darcza után a küzdtér és harizmodor meg­
változtatásával a tisztán érzék felettiek körét el- 
hagy vet) az éf'zchelhctö, tapasztalati dolgokra 
vető magát : ezért nem ritkán ünkényüleg alapítja 
meg a történelem törvényeit; a bizonytalant bizonyos­
nak, a hamist igaznak adja ki, s főleg a természet 
vizsgálásába mélyed, bogy abból ellenkezése daczára 
kicsikarja s kierőszakolja alkotója, a világ teremtő is­
tene ellen hazug érveit.

Megvallom azonban, hogy c kiváló és sokoldalú tu­
dományosságot minden paptól, azoktól is, kik a hívek 
lelki javára dicséretes és üdvös buzgalommal a lelki­
pásztorkodás terén munkálkodnak, mint elengedhol- 
Icniil szükségeset kívánni, követelni nem lehet. De 
viszont nem tagadható, hogy nagy nyereménye és di­
csőség« az egyháznak, ha mennél többen találkoznak, 
kik tudományos felkészültséggel kitűnő szellemi tehet­
ségeiket az ő javára s embertársaik üdvére fáradhatlan 
kitartással érvényesíti!:.

Sorainkban voltak és vannak a követendő példák.
Fel tehát, lépjünk őseink nyomába, kiknek tudomá­

nyos, fcnkvlt szelleme nemcsak az élőszó erejével ha­
tolt kortársaikra, de halhatatlan müveikben lioüuk után 
is oktatva szól hozzánk. Nem hagytak műveletlenül egy 
tudományszakot sem, melylyel az egyháznak használni 
reméltek s mintha csak önfeláldozó munkájokkal már a 
mi munkánkat is végezni akarták volna. Kegyen előt­
tünk is oly becses, mint volt előttük a tudomány mél­
tósága ; ebben lássuk mi is az élet legfőbb ékességét, 
az egyház legnagyobb javát. Szeretettel, lángoló bnzda- 
lommal legyünk "rajta, hogy tudományos hírnevünk, di­
csőségünk előlük is elragadja a pálmát!

Ám mindez verejtékos fáradalmat, ernycdcllcn szor­
galmat, kitartó munkát kíván. A tudomány, mint egyéb 
más, pénzért vagy kegyeken meg nem szerezhető. A 
tudomány ára az idő. És mégis mily sokan, mily ke­
vésre becsülik czl! Egészségkimélés ürügye alatt vagy 
az igazi tudományra, erkölcsiségre s fegyelemre érték­
telen dolgok olvasgatásában, elsajátításában, vagy ide­
genszeri világi dolgokban való ügyködéssel elfecsérlik 
könnyelműen. Hivatásukhoz nem tartozó ügyekkel fog­
lalkoznak, vaiha ne olyasmikkel is, mik sem maguk­
ban nem kifogástalanok, sem a papi névhez nem 
méltó"

sággal sürögnek-forognak, hogy mindenki elölt kedvesek 
legyenek, szépelegnek, kelletik, ajánlgatják magukat, s a 
legjelentéktelenebb emberekkel bármi jelentéktelen fél­
reértésbe is keveredni, nagyobb szerencsétlenségnek tar­
tanák a halálnál. Itt merev komolyságuk, ott fesztele­
nebb modoruk miatt tartanak a megítélésiül; ezt aján­
dékokkal, azt üres magasztalásokkal halmozzák el 
eltűrnek minden botos sértést, elnyelnek minden kicsi­
nyes bosszantást; sohasem nyíltak, örökké szineskedok, 
hogy mindenkinek lessenek, szolgái mindenkinek. Mily 
balgaság a bizonytalan kegyeket, a bizonytalan kedve­
zéseket biztos szolgaságon vásárolni meg! S mi becse 
is van az emberi dicsőségnek, melyet a rohanó 
idő fuvalma csakhamar kiolt ?! — Ti azon di­
csőséget keressétek, mely valódi kincseivel nem 
hagyja el hűtlenül az élőt, s híven kiséri sírjába
is az elköltözőt 1 A jótett értékét nem is a vedé s élte 
járó külső tiszteletben, kitüntetésekben látja az igazi 
bölcs, ue önmagáért szereti, cselekszi azt, A vallásos 
lélek az élet szentségért jutalomra nem gondol, hogy a 
bérenezségnek látszata se vonjon rá homályt s ha mégis 
jutalmat remél, nem a föld, nem a múló idő kicsinyes 
hivságaihoz tapad, de égre néző szemekkel, mint hite 
szerint egyedül méltóért, a halhatatlan, boldog életért 
cseng.

És azért, ha a földi nyűgtől szabadon, csak a ma­
gasba nézni, csak az örök hazán csüggeni vágyatok, ne 
hajtsatok a közvélemény hízelgő ingatag szavaira, ne a 
földi jutalmakban keressétek dicsöségteket. Csak az 
erény varázsa vonzzon az igazi dicsőség felé.

Ez legyen életszabályotok.
A szív őszintesége, hitszilárdsággal párosuló életszent­

ség — erre törekedjetek ; hogy az isteni parancsok meg- 
rcndithctlen alapján erős lélekkel megállva, Krisztus 
ügyének munkálásában se a kegyek meg no szédítsenek, 
se az élet ama veszélyei, hajai, melyek az akaraterőt 
megzsibbasztani, megtörni szokták, el ne csüggeszsze- 
nek: ne a szükölködés, ne a mellöztelés, ne a 
világ gyűlölködése, rágalmai, no végre maga a halál! 
Ez azon lék-kszilárdság, ez azon kitartás, melyet Krisz­
tus bajnokához egyedül méltó, ki csak jó harezot har- 
ezolva diadalmaskodhatik.

Krisztus ügyét védve, a világ üdvét biztosítjátok. Mert 
a népek szabadsága, dicsősége, boldogsága Krisztus ta­
naival függ össze és a mi egy : az egyház szabadságá­
val, dicsőségével, békéjével, mely e tannak örökké élő 
őre, hirdetője.

Tanúság rá a történelem minden lapja s tanúságot 
tesz mellette maga az elfogulatlan ész, mert az egyház 
az emberiség szüuségkleinck élő kifejezése ; s azért inig 
mellette minden pusziul és envész, romokba omlik min­
den, ö maga istentől nyeit méltósága dicsfényében 
egyedül megingatlanul magaslik föl. Mily boldog tehát 
az, ki vihartól hányt hajóban azon biztos tudattal evez­
het, hogy el nem merül.

ÚJDONSÁGOK

Krisztus hitének védelmében szent és nagy érdekek kö­
vetelik tehát fáradhatlan munkánkat: és csak annál éberebb 
gondosságra, szívóénbb buzgalomra kell serkennünk, minél 
nagvobb akadályokat gördít törekvéseink elé korunk tudat­
lan” ága.Il.-gyan, tudatlansága e kornak, mely a tudományok 
művelésében valamennyi korszakot túlszárnyal ? Hát e 
század nem a tudományos felvilágosultsíig százada ? 
Hát nem pezsg mindenütt a tudományos törekvések ver­
senye V Hát mm latjuk a közoktatásra fordított roppant 
pénzáldozalokat ? Nem látjuk a nevel,iszet ezernemü 
ügyességeit, hogy a laglombább emlékben is fölébredjen 
a tanulási kedv í Nem lep meg napról-napra újabb cso­
dás vívmányaival a tudományok haladása ? Nem kell e 
elismeréssel adóznunk ama vezérférliaknak, kik a tudo­
mányossá” igazi hasznának s javának tudatától áthatva, 
oly bűn buzgólkodnak az oktatás fejlesztésén V

Es mégis, nem volt korszak, hol a legmagasabb 
eszmék, az emberiség legfönségesebb eszményei körül 
oly tudatlanság uralkodott volna, mint ma. Még a leg­
kiválóbbak is alig vannak túl azokban az elemieken. 
Hányadik az. ki a hit tana felé fordulna, abban búvár­
kodnék ? Periig még a múlt század bölcsészei is járta­
sak voltak némiképp a vallás ismeretében, s törekvéseik 
jelszava épp a vallásba becsúszott hibák megtisztítása 
volt. Velők egy téren úllván, még lehető volt a vita, 
küzdelem. De ma már, az uj idők bölcsészeinek leg­
többjei vallásunk főbb igazságai iránt is közönyösek, 
tájékozatlanok. Torzképet alkottak maguknak a vallás­
ról, s az ellen irányul minden támadásuk, zajgasuk. 
küzdeni velük nem könnyű; elmosódó, álalános tételek­
kel lépnek iol: a vallásról csak íöliileles, vagy alapjá­
ban téves fogalmakkal bírnak: előbb tudatlanságukat 
kell elhárítanunk, és csak akkor ragadhatjuk meg ma­
gukat téves tanaikat.

Ez egyik legsúlyosabb főbaja e kornak, melynek or- 
voslása^élső sorban a vallás szolgáira vár. Nekik kell 
uz akadályokat eigürditeni s óg és föld között az any- 
nviakra megszakadt kapcsot visszaállítani.

'A küzdelem azonban csak akkor lesz sikeres, a ka- 
tlioliczizmusra csak akkor dicsőséges, ha a pap ki­
váló tudományossággal, fedclhetlen jámborság­
gal s élciszcntséggel, a közüdvért mindent el­
viselni, mindent megtenni kész erős lélekkel 
száll ki a síkra.

A papságnak tubát először is 'tudományos ké­
szültségben kell kitűnnie. Ennuk szükségét foko­
zottan igényli a kor szelleme, mert az eszmék mai 
irányzata mellett, u tndományos törekvések élénk ver­
senyében, feladatának önmagához méltón és eredménye­
sen lehetetlen megfelelnie, ha azon magasabb képzett­
ségben, mely mindenkitől mástól annyira megköveteltü­
nk, maga elmarad.

Ha valaha, úgy most állt ölő égető szüksége annak, 
hogy tudós papjaink legyenek, kik az igazság kutatásá­
ban s felderítésében minden irányú komoly tudományos 
törekvést gyámolitsanak, a az elmék tévedéseinek elosz­
latására alaposan közrehassanak. Ki kell ismerni min­
den tudományszaknak uralkodó irányzatát; ismerni ha­
ladásuk újabb és újabb vívmányait; fölismerni, mely 
igazságok ellen fordul különösen a támadás, ini ezélból, 
mi fegyverekkel? Csak igy lobot az ellent saját kiizd- 
terén saját fegyvereivel, tehát a leghatályosabban meg-
'^Netncsnk u szellemi müvek, de átalán minden emberi 
alkotás becséi, értékét a czúl, melynek szolgálnak, ha­
tározza meg; minél magasabbak s úgyszólván Wtenieb- 
bek czóljaik, annál kiválóbban magaslanak ki egymás

Csoda-o aztán, ha tudományosságban az elődök mö­
gött annál messzebb maradnak, minél alantabb állanak 
munkaszeretetben ; csoda-e, lm egyre szélesebb körben 
hangzik, hogy sorainkból nem emelkedik már ki senki, 
ki a mull tudományos alakjaival méltón versenyez­
hetne ; s ha kik azokat csak távolról is megközelítik, 
már nagyra vannak vele ! A tudománynak egy ösvénye 
sem járhatatlan; áttörtet mindannyin a szorgalom, a 
szívós munka, mely mindent legyőz. Meredek szikla­
magaslaton laknak a múzsák, de a buzgó törekvés oda 
is félszárnyúikat, ha más ut föl nem vezet.

Különösen óvni szeretném azonban fiatalabb testvé­
reimet, őrizkedjenek ama korai öntetszelgéstől, 
elkapatottsúgtól, mely minden törekvésnek előterét 
metszi s minden üdvös haladásnak gátat vei, mert hiú 
önhittséget, elbizakodást szül s ez tespedésre vezet. Jól 
is mondja azért Seneca : «Sokan tudcsokká, lehet­
tek volna, ha máris nem azoknak tartják ma­
gukat.» Innét támad a napjainkban is oly nagyszámú 
tudákosok serege, kik alig beavatva az első elemekbe, 
már tudományosságuk esalékony bitében ringatóznak, s 
s a kevés mellett, mit tudnak, a legbülcsebbeküi kivan­
nak elismertetni ; szerénytelen, fecsegő, dicsekvő nép, 
mely a tudományossá” üres látszatának litogtalásávul 
hajliászsza a tudományos hírnevei, s mi legbántóbb, 
lenézi, megveti az igazi alapos tudományosság férliait, 
akadékoskodó irigykedésoivel támadva rajok.

De mi irigység és versengés nélkül, a Iliit feltűnés 
vágya nélkül, szenteljük magunkat a tudományoknak ; 
műveljük azok minden ágút Krisztusért, ki minden em­
beri tudásnak végezel ja, hogy mint értelmes, ügyes hír­
nökei és tolmácsai az ö tanának es törvényeinek, ki­
vívjuk azon erkölcsi nagyságot és méltóságot, melyet 
semmi balsors meg nem zavarhat, és azon tekintélyt, 
melyei semmi balsors meg nem alázhat.

Ragyogja be tehát a pap életét a tudomány, do a 
tudomány lényét emelje uz élet. Erényével s jó csele­
kedeteivel a pap példaképül tündököljön. Legyőzve ön­
magát. fölvértezve minden elpuhiló, megszédilő csáb 
ellen, bajok csapásai közt inog nem zavarodva, a sze­
rencse kedvezéseiben el nem bizakodva, a változó kö­
rülmények szeszélyeinek fuvalma szerint nem ingadozva, 
nem tétovázva. Mi is lehetne fenségesebb, mint a lélek 
művelése, a test leigázása, hogy uralom alá vetve, en­
gedelmességre szoktatva, a léleknek minden munkájában 
készséges eszközéül szolgáljon. Mi lehetne dicsőbb, mint 
lelki emelkedettséggel, tiszta szándékkal a legmagasabb 
eszméknek s mindennek mi jó, állandó szeretele, mun- 
kálása. Mi magasztosaid), mint a lélek azon fegyelme­
zettsége, hogy ne tekintse legfőbbnek a vagyoni, a gyö­
nyöröket, a kitüntetéseket, az emberi dicsőséget s no 
azok keresésében emészsze föl erőit ?!

Krisztus szolgájához misem méltatlanabb, 
mint a gyönyörük vagy hírvágy szolgasága. 
Nincs lealázóbb álacsonylelküség, mint a gazdagság 
szerctete; nincs magasztosaid lelki fenköltség, 
mint megvetése a pénznek a szegénységben s 
bőkezű, jótékony kiosztása a jólétben, az irgal­
masság s ártatlanság testvérek. Ez nem tesz rosszat, 
az cselekszi n jót; emez kezdete az igazságnak, amaz 
betetőzöje. Mert isten gyöngébbnek teremtvén az embert 
az állati lényeknél, melyeket önvédelemre s támadásra 
szükséges erőikkel önmagukban képesekké tett: nekünk 
az irgalom, a könyörüld érzetét adta, hogy etetünk 10- 
oltalmát a kölcsönös segélynyújtásban találjuk.

De távol legyen tőlünk a mulékony emberi dicsőség 
vágya is. Szabadságunktól foszt meg az, melyet pedig 
önérzetünk egész hevével kell védenünk. .

No tartsatok tollát azokkal, kik az emberi ítéletek 
rabjai, futnak a hiú dicsőség leghalványabb árnya után 
is, minden utón hajliászszák az emberek kegyeit s hogy 
megnyerhessék, a tömegek szolgálalára kényszerülnek. 
Ismerősnek, nem ismerősnek, méltónak, nem méltónak 
bókolni, esdekelni, kedvében járni kénytelenek, lesve te- 
kinlc'.ükot, mozdulatukat, szeszélyeikéi, szolguilag híze­
legve, hiúságukat dédelgetve, kiket, ha o kor,lelkűket 
me” nem métolyzi, közeliikben sem tűrnének. Uról; töp­
rengés, zaklató aggály életük; a tömeg változékony 
szelleme, szeszélyei miatti félelmükben lázas nyuglalan-

— okt. 22.
— Személyi hírek. A király eddigi meg­

állapodások szerint okt. 28-án érkezik Gödöllőre.
— Albrecht iőhcrczeg e héten Arcoba utazik. — 
Frigyes főhcrczeg Pozsonyból Becsbe érkezett. — 
Károly Lajos főhcrczeg vasárnap szigorú inkogni­
tóban' Aradra érkezett s másnap elutazott Kolozs­
várra. — Jenő főherczeg, ki a novemberi előlép­
tetések alkalmával őrnagyi rangot nyer, hír szerint 
a kőszegi helyőrséget az olmützivel cseréli lel.
Mária Pia "portugál királyné Szalzburgba érke­
zett. — Koburg Fülöp herczeg nejével Lujza her- 
czegnövel Ebcnthalba utazott, honnan nov. 1-én 
tér vissza. — Khucn-Héderváry gróf horvát bánt Pé- 
t er várad városa díszpolgárrá választotta. — Báró 
Appel lovassági tábornok uj-aradi birtokán időzik.
— Hr. Fcjérmnj Géza honvédelmi miniszter leánya 
látogatására Dcszkre utazoli. — Lukács György 
belügyminiszteri államtitkár Nagyváradról a fővá­
rosba megérkezett. — Havas Imre budapesti kiv. 
ügvész külföldi útjáról visszatért a fővárosba. Hiva­
talid a jövő hónap első hetében foglalja el.

— A király ajándéka. Közöltük már azt a hirt, 
hogy a király porosz huszárezredének disz egyenruhát 
küldött ajándékba. Mint a párisi Figaro ma érkezett 
számában olvassuk ez az ajándék százezer franknál 
többet képvisel, mert az ezred valamennyi tisztje és 
közkatonája megkapta a disz egyenruhát.

— A walesi horczegr Klo-Martonban. Egy sop­
roni újság tudósítása szerint a walesi herczeg, a ki je­
lenleg Párisim időzik, Eszterházy Alajos herczeg meg­
hívására legközelebb Kis-Marlooba megy, a hol nagy 
vadászatok lesznek a tiszteletére.

— Teleki Samu gróf, kinek samburini expedicziója 
szerencsésen sikerült, mint Londonból táviratozzék Mon* 
bassától nehány napi járásnyira nyomult előre.

— Battenberg Sándor herozog házassága. A 
napokban a berlini udvarhoz közel álló Truth, után 
közöltük, hogy Battenberg Sándor herczeg nem sokára 
egybekel Viktória porosz herczegnővel, a német császár 
nővérével. A Berliner Tagblatt ezt a hirt határo­
zottan megczáfólja s kijelenti, hogy mindazok a hí­
rek, a melyek Battenberg Sándor lierczeg és Viktória 
herczegnö házasságára vonatkoznak, minden alapot nél­
külöznek. A házassági hirt, a Aű I<r. iV.-nek egy mai 
keletű berlini távirata is mcgezáfolja. Jól értesült kö­
rökben azt mondják, hogy Frigyes császár halála en­
nek a házassági tervnek a megvalósulását egyszer min­
denkorra lehetetlenné tett».

— Miniszteri látogatás. Gr. Csáky Alom vallás­
én közoktatásügyi miniszter ina a Trefort-utczában épült 
mintagimnázium meglátogatásával kezdte meg a fővá­
rosi tanintézetek szemléjét. A minisztert Berzeviezy ál­
lamtitkár, dr. Markusovszky miniszteri tanácsos, Leovey 
és Klamarik dr. osztálytanácsosok kisérték. A közokta­
tási tanács részéről Stoczek dr. és Fercnezy dr., a 
.nintagimnázium részéről Barlal Antal igazgató, az épü­
letre vonatkozólag pedig Bobula János tervező, műépí­
tész szolgáltuk felvilágosítással. A miniszter a tantermek 
és a többi helyiségek beható megtekintése után a leg­
nagyobb megelégedéssel kijelentette, hogy «ily szép 
és” czélszerüen berendezett tanintézetet még eddig 
nem látott.» Háromnegyed órai itt idözés után a mi­
niszter, a látottak fölött ismételten kifejezve megelégedé­
séi, távozott.

— A konstantinápolyi vendégek érkezése egy 
Budapestre ma jött távirat szerint némi késedelmet 
szenved, mert a főváros meghívója még nem érkezett 
Konstantinapolyba. Mindazállal az előkészületek meg 
vannak téve s a kirándulás üdvében Rappaport a ma­
gyar államvasutak képviselője folytonos érintkezésben 
áll Mimii1 pasával.

— Kettős uralkodói jubileum. Legközelebb két ki­
rály, apa és fiú egyszerre fogja megölni uralkodásának 
huszonötéves jubileumát. IX. Keresztély dán király és 
második fia I. György görög király az a két uralkodó, 
a ki egy neeyed század óta kormányozza Dániát és 
Görögországot. 1. György, 18U3. október 31-én kezdte 
me” uralkodását, inig apja ltitiS. november ló-én lé­
pett a dán trónra, és pedig 1852. május 8-án London­
ban létrejött családi egyezmény alapján. I. György gö­
rög király is egy, Francziaország, Anglia és Oroszor­
szág által 1803. június 5-én Londonban aláirt jegyzék 
alapján fogadta cl a görög trónt. Ugyanazon év október 
30-án kikötött a Piveusban és másnap megkezdte az 
uralkodást: György kiiftly jelenleg 43 éves, az apja meg 
71-ik évében vart.

— A nőmet császár czlvllllstája. Németország­
ban már szunnvadozni kezdett az a régebben felvetett 
kérdés, hogy a "császár jövedelme nagyon is kevés, s 
őzért félhivatalos helyről ismét gondoskodtak, hogy a 
kérdés napirenden maradjon. így a Köln. /tg. most, 
mikor a német császár pétervári. stockholmi, kopen- 
hágai, drezdai, müncheni, stuttgarti, bécsi és római 
utazása óriási pénzeket nyelt el, időszerűnek tartja e 
kérdés fejtegetését, s összehasonlításokat tesz a német 
császár és a többi európai nagyhatalmak uralkodóinak 
jövedelme között. A német birodalomtól a császár tudva­
levőleg csak segédtisztek tartására kap 88,500 márkát 
és adományozásokra, melyek hovaforditásn pontosan

körül van írva, 3.000,000 márkát. Czivillistája a német 
császárnak csak Poroszországban van, s mint porosz 
király kap ez országától 12.219.29G márkát, ezenkívül a 
titkos kabinetiroda költségeire 122.2G0 márkát, adomá­
nyozásokra 1.500,000 márkát. Az uralkodó családja 
a koronajavak jövedelméből él, s csak a királyi 
herczegeknek van 145,235 márka 30 fillér jára­
dék biztosítva. A császár e jövedelméből még a berlini, 
a hannoverai és a nemzeti udvari színházak hiányait is 
fedezi, ezenkívül az. udvari zene, a kertek és a negyven 
királyi kastély költségeit is. A királyi család vagyona 52 
birtokból és az erdőségekből áll, melyek jövedelme is­
meretlen, de semmi esetre se elegendő, mert a herceg­
nők kelengyéjét is ebből kell fedezni, inig pl. Angliában 
az ország gondoskodik erről is. Az osztrák-magyar ural­
kodó czivillistája 9.300,000 forint, tehát jóval nagyobb 
mint a német császáré, s ezenkívül magánvagyona is 
tetemesen felülmúlja a porosz királyét. 111. Napoleon 
császárnak 26,500,000 frank volt a czivillistája, az orosz 
ez áré 10,500,000 rubel, az olasz királyé 15,350,000 
frank, tr-hát mindenik jóval fölülmúlja a német császár 
czivillistáját. Ezek a fejtegetései; és összchasonlitgatások 
természetesen arra valók, bogy a német birodalomtól a 
czivillistálioz való hozzájárulást kieszközöljék.

-- Minlozterl klhallgatán Kosztárban. A Szrpszki 
Dnevnik rnosztári tudósítója több érdekes dolgot emüt 
fel az okkupáit területen utazó közös pénzügyminisz­
terről, mint az idézett lap tudósítója jelenti, okt. lG-áa 
érkezeit meg Mosztárba, mely tudvalevőleg az okku- 
páczió melleit legjobban megőrizte tőrük jellegét. Meg­
érkezése után a miniszter azonnal egy hirdetőt küldőn 
a városba, s kihirdette, hogy másnap délelőtt 10—12 
óra között minden kihallgatásra jelentkezőt eltogad s 
bármily tárgya kérvényt átvesz. A miniszter czélja ezzel 
az volt, hogy megismerje a lakosság gondolkodásmódját, 
a mint az annak panaszaiban, kérelmeiben nyilatkozik. 
Kellemesen lepte meg a lakosságot, hogy a miniszter 
neje hosszabb látogatást tett a szerb iskolában, s min­
den növendékhez szerb nyelven intézett kérdéseket.

— Fiume Deák Ferencznc-k. A fiumei küldött-; g, 
mely szeptember 20-án koszorúi helyezett Deák F«- 
rencz snrkofágjára, október 20-án testületileg tisztelgett 
gr. Zichy Ágost fiumei kormányzónál. Ez alkalommal 
Poschich elnök a Deák Ferenc/, emlékműről, valamint 
a Deák-albumról készített fényképek egy-egy példányát 
nyújtotta át a kormányzónak. Gró; Zichy Ágost a leg­
nagyobb szívélyességgel fogadta a tisztelgőkéi s egyút­
tal ismételten sajnálkozását fejezte ki, hogy Károly Lajos 
főhcrczeg fiumei látogatása miatt az emlékmű átadási 
ünnepségein részt nem vehetett. A gróf Zichy Ágost 
kormányzónál való tisztelgés után a Küldöttség tagjai 
Giotta János polgármesternél tiszteleglek, kinek ugyan­
csak Poschich elnök nyújtotta át az emlékmű és a 
Deák-album fényképének egy-egy példányát. Giotta pol­
gármester hasonlókép a leg.szivélyesobbeu köszönte meg 
a bizottság tagjainak figyelmét.

— A. Deák szoba újból való beiendezésével nőm 
sokára készen lesznek a nemzeti múzeumban, az asz­
talos munkát már befejeztek, s csak a festés é.-; üvege­
zés van hátra. Nehány nap alatt ezzel is elkészülnek s 
a Deák-szobát ismét megnyitják a közönség elölt.

— Költözködő postahivatal. A budapest-terézvá- 
rosi posta- és távirdaliivalalt mostani Yasváry Pál-utcza 
2. számú helyiségéből a budapesti postaigazgatósa” a 
király-utcza 61. és Erzébet-körut 58. sz. házba költöz­
teti át, hol már okt. 29-én megkezdi működését.

— A porosz hadsereg köréből. A német Jieichs- 
anzeiger a porosz hadseregben a következő kineve­
zéseket közli : «A tényleges hadseregben. Schünbrun 
október 5. Forencz Ferdinánd osztrák-estei főherezog 
császári és királyi fenségét á la suite a 8-ik számú 
dzsidás-ezredbe. — Róma, október 13. Az olasz trón­
örökös királyi fenségéi á la suite a 13-ik számú hu­
szár-ezredbe.» A kinevezések szövegéből kitűnik, hogy 
a két kinevezett fenség közül egyik sem kapott határo­
zott rangot, a mi egy, 1886-ban kelt rendeletnek a kö­
vetkezménye, a mely" szerint idegen uralkodóilázak tagjai 
a porosz hadseregben nem viselhetnek határozott ran­
got, de azért a porosz hadseregbe kinevezte! nek, ugyan­
abban a rangban szerepelnek, a melyet u saját hadse­
regükben viselnek.

— Fakrasz uj görög: keleti püspöke Nikolica 
Miron, kinek a Karlóczán Angelica szerb patriarchs el­
nöklete alatt folyó görög-keleti zsinaton tegnap történt 
megválasztását egy karlóczai táviratban már jelentettük, 
a szerb papság zárdafőnöket között a legfiatalabb. Mint 
értesülünk, a választás előtt Zsivkovics Kornél és Brau- 
kovics Damaszkin kanonokok jelöltsége került szóba, 
mint olyanoké, kik legidősebb tagjai a főpapságnak, do 
a zsinat több fontos ok miatt eltekintett az ancienni- 
tásíól, mit egyházi választásoknál a legtöbbször 
figyelembe szoktak venni. Zsivkovics kanonok ugyanis 
már törődött agg, Brankovies Damaszkin pedig gyó- 
gvithatlan betegséggel küzd reménytelenül. Velők 
volt ezenkívül még a hírneves történet búvár lluvaracz 
Hilárion, de ezt is el kellett ejteni, mert határozottan 
kijelentette, hogy nem akar püspöki méltóságot vállalni. 
Pakracz uj püspöke az egyházi adminisztráezióban nagy 
iártasságot szerzett az elhunyt Gruics Nikanov püspök­
sége alatt, kit tiz évig tartó betegsége alatt helyettesi­
jeit. A felszenteléssel nem késnek soká, mert Angelics 
pátriáiéba súlyos gégebaja miatt a telet Alexandriába 
akarja tölteni s mostanában el akar utazni.

— Fogságba került Afrika-utazok. Egy mai ke­
letű londoni távirat azt újságolja, hogy a Times érte­
sülése szerint dr. Meyer János és dr. Baumann Oszkár 
Afrika-utazók, a kik Zanzibárból csak nem régen indul­
tak ol Kelet-Afrika belsejébe, a felkelő fekete törzsek 
fogságába kerültek, és lánczra verve a legkegyetienebb bá­
násmódban részesültek mindaddig, atnig néhány indiai angol 
kiváltotta és megszabadítana őket. A két fiatal ember, kik 
közül az egyik 21, a másik 30 éves ez év január 1-én 
indult el Triesztből Alexandria felé, a honnan a vörös 
tengeren át julius közepén érkezeit meg Zanzibárba. 
Egy hónapi ott tartózkodás után augusztus közejie után 
200 fön/i expedicziúval megindultak Afrika belsejébe. 
Legközelebbi ütjük volt a Kilimandsaro. Az expe­
díció szeptember elsején Irkezett meg Mangánba, 
Ugyanezen a napon a német partvidékeken, az 
utazók háta mögött lázadás tört ki. Ez a lázadás 
arra késztette az utazókat, hogy visszatérjenek. 
Ekkor történt, hogy visszafelé útközben fogságba estek 
és csak annak köszönhetik életbenmaradásukat, hogy 
az ott lakó törzsek szeüdebb természetűek. Egy másik 
londoni távirat szerint az utazók már visszaérkeztek 
Zanzibárba.

— Az uj londoni nagykövetünk. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Ueytn Ferencz gróf 
rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert a ba­
jor királyi udvarnál, a nagybriinnniui királyi udvarhoz 
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté, a titkos ta­
nácsosi méltóságnak egyidejű díjmentes adományozása 
mellett kinevezte. Az uj londoni osztrák-magyar nagy­
követ életrajzi adataiból a következőket közölhetjük: 
Üeyrn Ferencz gróf, érász, és kiv. kamarás, a múltai 
rend tiszteletbeli lovagja, jelenleg 50 éves, legifjabb iia 
a már elhunyt Deytn Ferdinánd gról alfábomagynek. 
Fiatal korában egy-kéí évig katonatiszt volt, de isiid­
ben a diplomáczini pályára lépett. 1870-ben nőül vette 
Schlabrendorf Anna gróíkisnsszonyt s igy a porosz 
nrisztokráczia egyik legkiválóbb családjával rokonságba 
jutott, inig egyik nőtestvére In key Nándor br. neje lett. 
Deym gróf a diplomácr.iai pályán gyorsan emelkedett, 
1873-ban, mikor az olaszok Rómát elfoglalták, már ko- 
vetséci tanácsos volt. ugyanott és lanu;a lett a pápai 
viláoi uralom megszűnésének. Később mint czimzetea 
követ visszavonult o pályáról és 1879-ben osztrák kép­
viselőnek választatott. A cseh klubnak tagja lett, ; bár 
a nyilvánosság előtt nem szerepelt, de a konhsszák
mögött nagyban működött. Pino kereskedelmi miniszter 
visszalépése után sokáig utódjául emlegették, tudvalevő­
leg azonban nein ő, hanem Bacquchem marquis nevez­
tetett ki kereskedelmi miniszterré. Ekkor Deym gróf a 
képviselői mandátumról lemondott, s visszatért a diplo- 
mácziai pályára, mint monarchiánk követe a bajor ud­
varnál. Ezen állásról hívta meg őt az uralkodó bizalma 
a nagyfontosságu londoni nagyköveti állásra.
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— Magyar mágnások Csettlnjóben. A monte­
negrói hivatalos lap a lila« <Tnagoraezhan olvassuk, 
hogy a múlt háton három fiatal mágnás Zichy ős Sze­
rt,,-mi grófok s a fiatal br. Eilelsheim volt vendege 
Xikilá fejedelem fővárosának. A magyar fümak beutaz­
zak az okkupáit területet is.

— Magyar katona öngyilkossága Bécsban. A 
bérsi I tudolf-kaszárnyaban ma Henning János, erdélyi 
születésű szakaszvezetü agyonlőtte magát. Henning, mint 
a mai nap folyamán kiderült, tegnap este feltörte {Iroda 
Ferenez ezrcdbeli küzcmlier ládáját a kivett belőle öt 
forintot. Hzzvl a pénzzel egész éjen át dorbézolt s reg- 
•'(•! mikor hazatért, meglopott társa fegyverével agyon­
lőtte magát. A golyó keresztül ment a fején s Henning 
azonnal holtan rogyott össze.

— Egy vámhivatalnok merénylete. Mai lapunk­
ban már” megírtuk, hogy Mában Ftakuvzkv József osz­
trák-magyar vámlii-ataliiok, merényi let követett cl Firm 
IVier ólakirályi vámhivatalnok ellen. Az esetről a 
következő részletekéi Írják: Slalovszky azt hitte, liopy 
oka van l’irró-ra féltékenykedni és kedélyének izgatolt- 
. Lat, hevítő italokkal fokozta. Pirrót az olasz kormány 
á'i.elwzta Nápolyba, hova a napokban kellett volna el­
indulnia. Csütörtökön este társával bursulakomat tartott, 
mikor éjjel, vagy két ói a felé a fogadóból távoztak, az 
utrzán találkoztak Stalovszkwal, a ki heves szóváltásba

•‘lío.ták.
— A graaaanól vasúti katasztrófa. Rómából 

táviratozzak mai kelettel, hogy a Grassanúböl érkező 
hin k szerint a mentési munkálatokat a folytonos és 
trés havazás nagyon akadályozza. A távinlahuzalokat 
a földomlás teljesen megrongálta. Az utasok számát, kik 
a vonaton utaztak, 350—380-ra teszik. Eddig több mint 
90 halottat és 50 sebesültet ástak ki a romokból. A 
megmenekültek számát bajos megállapítani, mert a lég­
imig, óbb sietséggel hagyták el a szerencsétlenség szín­
helyét. Későbbi keletű római távirat azt mondja, hogy 
hivatalos megállapítás szerint a Grassano melleit történt 
vasúti szerencsétlenség alkalmával a meghaltak szama 
tó, a sebesülteké 52. A halottak számát túlzó jelenté­
sek onnan származtak, hogy a szerencsétlenség színhe­
lyére 90 koporsót szállítottak.

__ Bikkaiztó írnok. Margilláról (Biharmegye) Írják,
hogy egy Mártom Gyula nevű liatal ember, a ki mint 
írnok volt alkalmazva Mi- skey Dániel, az «Krmellék, 
borszövetkezet» igazgatója mellett, egy, az utóbbinak 
a nevére érkezett 2000 forintos pénzes levelet elsikkasz­
tott s a pénzzel megszökött. Micskey Dániel a mint a 
sikkasztást észrevette, Írnoka után sietett, a ki Nagyvá­
rad felé vette az útját, de eddig nem sikerült nyomára 
jönni. A könnyelmű liatal ember apja Budapesten lakik 
és vagyonos háziúr.

— Leégett oslnház. Brüsszelből táviratozzak teg­
napi kelettel, hogy a charleroi-i városi színházban teg­
napelőtt este az előadás után tűz ütött ki, mely rövid 
idő alatt az egész épületet elhamvasztotta. Emberélet 
nem esett áldozatul. A tűz keletkezésének oka isme­
retlen.

— A bácskai rablóvtlág czimü újdonságunkban a 
Szegedi Jtapló nyomán elmondtuk, hogy az újabb 
rabok közül többen azt vallották, hogy dr. Horváth 
Méricz szabadkai ügyvédnek találkozója volt Csonka 
Bálinttal, még pedig néhány nappal a szökés után, s 
vz alkalommal Csonka Bálint 150 frtot adott az ügy­
védnek. E hírre vonatkozólag dr. Horváth Móricz egy 
hozzánk intézett levelében kijelenti, hogy Csonka Bálint 
,.;t. mint védőjét, ügyvédi irodájában kereste fel, s ekkor 
Horváth MórPz felszólította védenezét, hogy jelentkez­
zék a bíróságnál.

— Eetíeueten bosszú czimü újdonságunkban meg­
írtuk, hogy Becsben egy Bischof Anna nevű asszony 
lioszuból milyen rettenetes módon megcsonkította férjét.
A 1 orzasztó merénylet áldozata, Bischof Miklós fodrász- 
s-.géd német-csernyei ttoronlálmegyei) születésű, a Ide-

i'.ge meg, leánynéven Huszár Anna, Budapesten szülé­
iéit. Gyermekkorukat mind a ketten Magyarországon Sik­
lóson töltötték s ezelőtt vagy egy évvel kellek egybe. 
Eleinte Budapesten laktak s később felköltöztek Béi-sbe,
;i hol Bischof viszonyt kezdett Pálinkás Mária 21 éves 
szintén magyarországi születésű szakácsnővel, a kivel 
később ö-sz" is ment lakni. A megcsalt asszony, a na­
pokban értesült a térje hűtlenségéről s erre a hírre 
azonnal felutazott Becsbe s telkereste a férjét, hogy ki­
béküljön vele. Ez azonban elutasította üt. Ekkor a meg­
csalt asszony levelet irt a férjének, a melyben kéri, 
le gy békiiljön ki vele s töltsék együtt az éjszakát. A 
férj végre beleegyezett és elment a feleségével, a mi la­
punkban említett vendégfogadóba, a hol a féltékeny 
ii-szonv borzasztó tettét elkövette. A vérengző asszony 
kiballgattatásakor, hosszas tagadás után bevallotta,hogy 
eleinte a volt a terve, hogy a férjét agyonlövi, de eszébe 
jutott, hogy akkor nem lóg sokat szenvedni s igy elállt 
eredeti tervétől, mer azt akarta, hogy férje sokat szen­
vedjen. A szerencsétlen férfi állapotában, mint Bécshöl 
.rj ík, lényeges javulás állott he, úgy hogy híznak fel­
gyógyulásában. A beteget tegnap meglátogatta a kedvese, 
Pálinkás Mária.

— Vakmerő rablógyilkossá#. Magyar-Szakos le- 
mesmegyei községben e tió 16-un éjjel vakmerő rabló­
gyilkosság történt, melynek Bonyhádi Antal szatócs és 
imje estek áldozatul. Az esetről a következő részleteket 
írják : Bonyhádi Antalnak szatócs-üzlete ’.olt a község­
ben, a hol egy évvel ezelőtt telepedett le. A gyilkosok 
éjjel támadtak rá a szatócsra és feleségére s mindket­
tőt v. legkegyetlenebb módon meggyilkolták. Fejszével 
verték agyon őket: az áldozatok tcsién több halálos 
vágás volt. Az áldozatoknak véres küzdelmük lehetett a 
rablógyilkosokkal, mert nrezaik és kezeik összevissza 
voltak karmolva. A gyilkosság után a tettesek a rablás­
hoz fogtak. A feltör! szekrényből elvittek körülbelül 200 
frt készpénzt, 40- 50 irt értékű ékszert, egy ti lövetű 
revolvert, egy puskát. A rablógyilkosoknak teljesen nyo­
muk veszett. A színhelyen lemosták a vért kezeikről s 
a haltát amivel áldozata kát összevagdalták, magukkal 
vitték, a szeged-kerületi sendörség temesvári szárnypa­
rancsnoksága azonnal megindította a nyomozást. Wen­
ninger József százados három nap óta kutat a helyszí­
nén, de a nyomozásnak eddig semmi eredménye nin­
csen A gyilkosok minden valószínűség szerint a ma- 
gyar-szákosi oláhok közül valók, a kik nem egy magyar 
iinber vérét ontották már ki.

— Magyar nevelőnek. A következő sorok közlé­
sére kérettünk fel : Magyarországon nem igen szokás 
magyar nevclünöket keresni. Német, iranczia, angol 
származásnak divatosabbak. E bevándorlottaktúl kíván­
juk, hogy magyar honleányokat neveljenek, hogy ma­
gyar családanyákat képezzenek ! Ha már kénytelen a 
magyar család nevelőimre bizni leánygyermekeit, legyen 
az magyar. Nem lehet jó hatással nemzeti nőnevelé­
sünkre az idegenszerü nevelés. Hogyan szoktathatná ma­
gyaros gondolkozásra, érzésre, a magyar haza iránti 
szerotetre, magyar erkölcsökre s a magyar műveltség 
és tudomány termékeinek megismerésére, becsiilésére 
oly nevelönö növendékeit, ki magyarán nem gondolko­
dik, nem beszél, ki a magyarok I azájnl, nemzeti múlt­
ját, a magyar Laza terményeit, iparát, kereskedelmét, 
művészeiét, irodalmát alig ismeri. Ama szülök, kik ma­
gvar nevelőnökre óhajtják hízni leánygyermekeiket, vagy 
a kik külön órákban kívánják a tanítónők állal tanít­
tatni, forduljanak a budapesti IV. kerületi (Lipól-uteza) 
tanítónőkéi ezde igazgató tanárához, a ki minden dij nél­
kül ajánl magyar tanitó-nevelőnöket. Ezek között van­
nak olyanok is, a kik idegen nyelvekben és zenében is 
képesek alapos oktatást adni.

— Időjárás Budapesten. Ma egész napon át nap­
ién, es idő volt, melyet csak az egy letartó hűvös szél 
tett kellemetlenné. A légnyomás reggeli 7 órakor 769 
mm., a hőmérséklet M fok volt Celsius szerint. Lapunk 
zái Iákor az ég tiszta, a szél folyton tart.

Rövid hírek. Gáton mosonmegyei községben 
Polreisz ívlúiyás jegyzőnek a főispán október 21-én 
nyújtotta út a koronás arany érdemkcreszlet. — 
Becsben tegnap este a 12-ik számit gyalogezred 
8iveit nevű őrmestere, lelakasztotta magát és meg­
halt. — Becsben tegnap leplezték le lless tábor­
nagy, volt vezérkari főnök síremlékét. — Best- 
megye Kis-Kun alsó járásában az egyiptomi szem­

betegség járványos jelleggel lépett fel. — Besüt­
vén Mikes grófnak egy fogadója eégett s egy 
Dudás Klára nevű cselédleány a lángokban lelte a 
halálát.

— Fegyelmi vizsgálat egy rendőrkapitány el­
len. Mállás Hugó 1V-V. kerületi kapitány augusMus 
hóban 8 napi szabadságot kért a főkapitánytól, 
főkapitány azt a választ adta, hogy ö csalt P g
terjedő szabadságot engedélyezhet, mert a kerület í e 
ügyei tovább nem tűrhetnek halasztást. Maltas > 
nem akarva a belügyminiszterhez folyamodni, oly mul 
kerülte meg a kérdést, hogy szabadságát kel cgymasia 
következő 4 napos részletben vette ki és vzhtvy A ° fel 
kapitánvt bi/ta meg a kerület ügyeinek ideiglenes vez ue- 
aével. Szlávy György azonban oly lielyottesitusio , m y 
alatt az Ítéleti ügyeket nem vezetheti, haliam sem ahai- 
ván, a megbízást visszautasitotlii. Mállás ciro ..ns\a 
fogalmazót Fizta meg helyellosilósévnl. 8zlayy, a ki 
.sértve érezte magát, hogy egy hivatali alárendel je >. 
lyezik fölébe, a helyettesítés tartama alatt nem járt Hi­
vatalába. Mikor Máltás kapitány visszaérkezett szaDau- 
ságáról és Szlávy eljárása tudomására jutott, teljeleniesi 
tett ellene a főkapitánynál. Szlávy azonban, ki 0 '
följelentésről és Máltást meg akarta előzni, írásbeli loi- 
terjeszlést intézett a belügyminiszterhez, melyben külön­
böző leleplezéseket is közölt a rendőrségről. A 
miniszter a fölteijesztóst véleményadás végett luKutaie 
Tőrök főkapitányhoz, a ki erre oly természetű megjegy­
zéseket tett, hogy a miniszter fegyelmi vizsgalatot ren­
delt cl. A főkapitány ennek következtében a fegyelmi 
eljárást ma folyamatba tette Szlávy György ellen.

= A ferenczvároal gyilkosság. Mai lapunkban 
megírtuk, hogy a rendőrség, a meggyilkolt Sándor Al­
bérlőé lakásában legutóbb megtartott — ki tudja, há­
nyadik ? — helyszíni szemléje alkalmával több oly 
adatra tett szert, melyek valószínűvé teszik, hogy a 
gyilkosság rablással volt egybekötve. Úgy látszik azon­
ban, hogy a rendőrség következetesen elutasít magátol 
mindent, a mi igazi nyomra vezethetne. Ma például 
azzal a hírrel lep meg bennünket, hogy az az arany óra 
és arany Iá néz, melynek hiányát mi is konstatál­
tuk, mégis meg van; azaz hogy nincs meg, 
mert a leltározás alkalmával sem találták meg, do a 
rendőri nyomozás nem vesz tudomást hiányáról. Evvel 
az órával ugyanis úgy áll a dolog, hogy azt az öreg 
asszony unokája, Gyurinovich bajai ügyvéd leánya, ki 
több Ízben volt. szálláson nagyanyjánál, legutoljára mint­
egy két év előtt látta. Ebből a rendőrség azt következ­
teti, hogy az óra két év óta már nem is volt az öreg 
asszony birtokában s igy a gyilkos el sem vihette. Pe­
dig sokkal közelebb fekvő föltevés volna az, hogy az 
özvegy, ki az utóbbi időben pénzét és ékszereit külön­
böző fiókjaiban és ágy párnái közi rejtegette, hasonlót 
tett arany órájával is. Mert hová is tűnhetett ez az óra, 
ha csak nem a gyilkos lopta el 7 Tán eladta az özvegy? 
Erre komolyan gondolni se llehet, hisz ilyen pénzszük- 
aégbe csak nem juthatott a gazdag háztulajdonosnő. a 
kinél halála után is 400 frt készpénzt találtak. Vagy 
elajándékozta talán ? Ez a föltevés még elfogadhatóbb 
volna az előbbinél. De kinek ajándékozta volna? Ide­
gennek alig; először, mert koldusain kívül — a kiknek 
bizonyára nein ajándékozta — idegenek nem is jártak 
a házához, másodszor és főképen azért, mert ilyen 
bőkezűséget egy pénzkuporgató, fukar asszonyról nem 
igen lehet föltenni. Elfogadható föltevés egyedül csak 
az lenne, hogy a kedves családi ereklyét, melyet meg­
boldogult férjétől kapott, valamelyik unokájának adta 
megőrzés végett. Do hisz épen az unokák nem tud­
nak fölvilágosilást adni az óráról s egyikük azt 
állítja, hogy két év óta nem is látta azt a nagy­
anyjánál. Ezek után csak azt az egy esetet lehet 
föltenni, hogy a gyilkos a fiókokban kutatva, megtalálta 
s ellopta az órát. Különben hiányzik még egy arany 
karperecz, egy másik, régi szerkezetű ismétlő arany 
zsebóra és hiányozhatik még sok más tárgy is, melyek­
ről az öreg asszonyon kívül senki sem tudott. A hiányzó 
értéktárgyak közül csak az a pár ezüst evőeszköz ke­
rült meg, a melyekről eddig szintén azt hitték, hogy 
a gyilkos elrabolta. A meggyilkolt özvegy hagyatékát ma 
délelőtt leltározta a IX. kerületi elöljáróság.

A kiküldött bizottság tagjai; Molly József kér. jegyző, 
Geszi Károly kér. esküdt és Bauer irnok-jegyzökönyv- 
vezetü, továbbá Zsarnay Győző rendőrkapitány reggel 9 
órakor jelenlek meg a Tonipa-utcza 14. sz. a. házban, 
hol az udvaron már összegyülekeztek a Sándor-család 
tagjai: Sándor Mihály és Sándor Károly feleségeikkel 
s gyermekeikkel. A bizottság a rablógyilkosság után zár 
alá helyezett lakást felnyitotta s először is a konyhából 
halra eső szobában, hol a gyilkosság történt, kezdte 
meg a leltározást, azután folytatta a konyhában s a 
jobbra eső ünneplő szobában. A bizottság minden bú­
tordarabot, minden ruhaneműt és a lakásban talál­
ható tárgyat sorra vizsgált, megbecsült és jegyzőkönyvbe 
vett, miközben a családtagok szolgáltak felvilágosításokkal. 
Újabb pénzt, vagy a már említett régi ékszereken kívül 
egyéb értéktárgyakat nem talált a bizottság. Az összes 
ócska bútor és rulianémüeket hozzávetőleges taksával 
mintegy 300 frt értékben vette föl. A készpénzt pedig, 
beleértve a Sándor Károly 3700 frlnyi tartozását a két­
emeletes uj ház egyik leiére, valamint az ágyban talált 
értékeket is, összesen 4-248 frthau állapította meg. A 
leltározási jegyzőkönyv fölvétele déli t óráig tartott s 
befejeztével a lakást az összeírt tárgyakkal együtt át­
adták Sándor Károlynak gondozás és kezelés végeit. A 
hagyaték végleges fölvételét és elosztását kir. közjegyző 
állal még ezután lógják eszközölni.

= Talált emberi osontok. A Deák-téri uj csatorna 
áránál a munkások körülbelül másfél méternyi mély­
ségben több emberi koponyára, kéz- és lábcsontokra 
akadtak. Egyúttal nagymennyiségű kőtörmeléket is talál­
tak, melyek a régi pesti bástyáiul maradványai lehetnek. 
Az emberi maradványok legalább is száz évesek. El­
takarításuk iránt az építésvezető megkereste a rend­
őrséget.

= A pálinka. Kreakó Ferenez napszámost ma reg­
gel halva találták a Hungária szálloda előtt. A rendőr­
ség orvosa konstatálta, hogy halálát a túlságos pálinká­
ié as okozta.

r= 3$areno.'iétlenség. A külső váczi utón levő 
Zarzeczky-léle gyufa- es faipar-gyár eg} hidján,. mely a 
gx ái telepet egy holt-Duna-ágon kérésziül a Dunával köti 
össze, ma délelőtt Olzon János napszámos kocsit tolt. 
Már a hid közepéig ért, mikor a ko si kisiklott a vágá­
nyokról és a napszámost is magával rántva, a holt vízbe 
zuhant, ulzon oly szerencsétlenül esett, hogy a kocsi egé­
szen maga alá temette. A munkások, kik a jelenetnek 
szemtanúi voltak, szerencsére még elég korán kimentet­
ték társukul, a kit a mentők a Rókus-körhúzba szállí­
tottak, hol csak pár óra múlva nyerte vissza eszjnéletót.

— A Jó szív Javára ifj. gróf Almássy Kálmán 
és neje szül. gróf Keglevioh Margit pásztói kastélyá­
ban iendezctt ünnepély 1500 frtot jövedelmezett, me­
lyei ma vettünk kézhez, hogy rendeltetése helyére jut­
tassuk.

locsa, Czegléd, Gyöngyös és Jászberény rövidebb időre 
terjedő kirándulást fog tenni.

— Arany János szobra. Az Arany-szoborbizottság 
e hó 25-én, csiitörlökön délután 3 órakor ülést tart az 
akadémia kié üléstermében, melyen előterjesztik u jury 
véleményét s véglegesen dönteni fognak a szobor-pályá­
zat ügyében.

— Az őszi kiállítást a műcsarnokban ma délben 
Kioldd l'őherczegnsszony Mária Dorottya, Margit főher- 
czi'gnőkkel, József és László főherczegekkel megláto­
gatta. A főherezegi családot Telepy Károly mii tárnok 
fogadta és kalauzolta a kiálliiási termekben. A föher- 
czegnő másfél óránál hossoabb időt töltött a műcsar­
nokban és ismételve kifejezte tetszését a kiállításban 
látott müvek felett.

— Az orsz. m. hír. zene- és színművészeti aka­
démia által tegnap rendezett l.iszt-estély Havnald La­
jos bibornokérsek 500 frtos adományának beszámításá­
val 731 IVt 80 krt jövedelmezett. Ezzel a l.iszt-szobor- 
alap tőkéje 1231 írtra emelkedett.

- A debreozenl dalárda vasárnap ünnepelte fenn­
állásának negyedszázados fordulóját. Már szombaton 
nagy élénkség uralkodott a városban, a melyet a sok 
vendég szint» ellepett. Vasárnap a vendégek és a da- 
lárdisták reggel j9-kor gyülekeztek a városház nagy ta­
nácstermében, a hol Laky Lajos tanácsnok üd­
vözölte őket. Kilencz órakor a református, tizenegy óra­
kor a katliolikus templomban volt ünnepélyes istentisz­
telet, ezek után pedig meglartották a díszközgyűlést. Az 
ünnepélyen több dalárda Képviseltette magát s azon ki­
vid számos üdvözlő távirat érkezett. Délután két óra­
kor a Bika-szálloda nagytermében kétszáz teritékü ban­
ket volt, melyen gróf Dogon leld a királyra, Simon ily 

. polgármester a dalárdára mondott felköszöntőt. Esle 
disz-hangverseny volt a színházban, utána pedig bál, 
molyon negyven pár lánezolta a második négyest.

— A bécsi Barg színházban a Sonnenthal lekö­
szönése által beállott igazgató-válság úgy látszik el van 
inlézve, mert egy mai keletű berlini távirat szerint dr. 
Förster a Uurg-szinház igazgatói állását, melyet neki 
felajánlottak, elfogadta. — Tudósítónknak egy bécsi táv­
ira la szerint a válság még nincs elintézve, s az igaz­
gatói állás betöltésének kérdésében szombaton fognak 
dönteni.

SZÍNHÁZ ÍS MŰVÉSZÉT.
— A melnlngeniek holnap utólszor adják Marino 

Faliéról. Csütörtökön, pénteken és szombaton Schiller 
7éli Vilmosa kerül színre. Vasárnap és hétfőn a tár­
sulat Shakespeare «Vizkereszt»-jében búcsúzik el a 
közönségtől és kedden á reggeli vonattal Prágába 
utazik.

— Magyar színészet Újpesten. Polgár Gyula az 
újpesti színház művezetője rendkívüli tevékenységet fejt 
ki, hogy ezen a magyar színészet részére majdnem 
elvesztett állomáson újra tért hódítson, a mi úgy lát­
szik, sikerülni is lóg neki, mert napról-napra szaporo­
dik a színházba járók száma, kik nem győzik eléggé 
dicsérni az élvezetes előadásokat. Polgár Gyula, mint 
halljuk, a társulatával a főváros közelébe eső pagyobb 
városokba, mint Komárom, Esztergom, Yáez, Eger, Ka-

SPOBT.
Bócs, okt. 23. (Az Egyetértés tucKsitójának táv­

irata.) Az októberi meeting mai harmadik napján a ver­
senyek csekély közönség előtt, minden nagyobb meg­
lepetés nélkül, a következő eredmenynyel folytak le:

I. Eladó-verseny. 1000 frt 2 éveseknek. 1000 mé­
ter Mr. Steady p. kanczája Wagtail könnyen egy hosz- 
szal nyerve első, Bantam második, utána egy hoszszal 
Jamaica harmadik, Hanna 4-ik, Garázda 5-ik. — To- 
talisaleiir 5 : 28. llelyrelogadások 1. 25: 51. 11. 25 : 45. 
— II. Handicap. 1000 frt 2000 m. Jékey Albin szá­
zados 3c. p. ménje Weatherby biztosan nyakhoszszal 
első, Vinaigrette második, utána háromnegyed liosz- 
szal Game harmadik. Futott még: Alic, Mollinary és 
Mozdony. — Totalisateur : 5 : 24. Helyrefogadások I. 
25 : GO, II. 25 : 63. — III. Urlovasok-versenye. 600 
frt. 1600 m. Fürstenberg M. lig 3é. sga ménje Sohön- 
brtinn küzdelem után fólhoszszal első, Ilm ur második, 
utána négy hoszszal Irén harmadik, Theodora negyedik, 
Tréschic ötödik. Totalisateur 5 : 23. Helyrefogadások : 1. 
25 : 52, II. 25 : 40. — IV. Gátverseny. 3000 frt. 
2400 m. Esterházy Miklós gr. 3é. sga ménje Vicead- 
miral igen könnyen negyedfél hoszszal nyerve első, 
Aguaviva második, utána három hoszszal St. Wolf­
gang harmadik. Futott még: Troja, Cannibal és Kont. 
Totalisateur 5 : 16. Helyrefogadások : I. 25 : 50, II. 
25 : 113. — V. Katonatiszti akadályverseny. 600 
frt. 3200 m. Stahremberg E. gr. hadn. id. p. hercltje 
Countryboy kanterben két hoszszal nyerve első, Cri- 
terion második. Totalisateur 5:7. — IV. Akadály ver­
seny. 1000 Irt. 4800 m. Esterházy Pál hg. p. ménje 
Reservist feltartva két hoszszal nyerve chii, Rigolet to 
második, utána nyolez hoszszal Hypsipyle harmadik. 
Totalisateur 5 : 9. llelyrefogadások : I. 25 : 31, II. 
25 : 37.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—• A fővárosi egylet ma délután Kamermayer 

polgármester elnöklete alatt értekezletet tartott. Az ülés 
elején Medrey Zsigmond interpellált, hogy az iparos 
lanonezok az esti iskola látogatása után az utczán ék­
telen, botrányos lármát csapnak. Az elnök megígérte, 
hogy a rendőrség figyelmébe fogja a lármázókat aján­
lani. Ugyancsak Medrey Zsigmond kérdi, vajon a fővá­
rosi hatóságoknak van-o tudomásuk, hogy a muzeum- 
ós a vámház-kőrulon a lóvasúti vágányok mentén igen 
rossz a kövezet. A polgármester kijelenti, hogy meggyő­
ződést fog szerezni a dologról és azután megleleluleg 
intézkedik. Bátori Mihály panaszkodik, hogy a József­
városnak nincs omnibusz-összeköttetőso az Andrássy- 
uttal. Az elnök felvilágosítja az interpellálót, hogy az 
omnibusz-vonalok a közgyűlés és a minisztérium által 
végleg meg vannak állapítva. Változtatásért l'olyamod- 
niok kel'cne az érdekelt feleknek a fővároshoz, hogy 
azután a közrendészeti bizottság, a közgyűlés és a mi­
nisztérium esetleg intézkeuhessenek. Ezután a közgyűlés 
tárgyait beszélték meg. Az ülés végén Kamermayer el­
nök ismertette a regále-iigy állását, a miért Uiviaczky 
köszönetét mondott a fővárosi ital mérők nevében.

— A vízvezetéki rendelet és díjszabályzat. A 
tanács a vízvezetéki szabályrendelethez egész terjedel­
mében hozzájárult. A díjszabályzat némely pontjára vo­
natkozólag azonban elfogadta a középilési bizottság mó­
dosításait, nevezetesen kimondotta, hogy a jótékony és 
közhasznú intézetek a rendes vizdij felét űzessék, a bu­
dai magasabban fekvő területek tulajdonosai pedig a 
rendes vizdijnál 25 százalékkal többet fizessenek. Ki­
mondotta egyúttal a tanács azt is, hogy a helyisógen- 
kint fizetendő vizdij olykóp szedessék, hogy negyven 
négyszögméteres helyiség után 1 frt 50 kr, minden to­
vábbi busz négyszögméter után pedig 75 kr járjon. A 
szabályrendelet és díjszabályzat tehát ilyen módosítá­
sokkal kerül a holnap tartandó közgyűlés elé.

— A kitzntl vasúti szárnyvonal. A budai lövész­
egylet választmánya közelebb azt az eszmét vetette fel, 
hogy a zugligeti közúti vasúti vonalból kiágazólag egy 
szárnyvonal létesitteasék a Kis, illetve Nagy-Rókus- 
utezán át a budai lövöldéig. Figyelemmel volt a lövész- 
egylet választmánya a mellett arra a körülményre, hogy 
a lövölde előtt egy uj sétányt terveznek s a lövölde kör­
nyékén most előszeretettel építenek nyaralókat. A vá­
lasztmány négytagú küldöttsége Freiberger Pál vezetése 
alatt tisztelgett Jeilinek Henriknél, a közúti vasul \ezér- 
igazgalójáziiil s közölve a választmány e tervét, fölkérte 
a vezérigazgatót, hogy azt karolja föl s részesítse párt­
fogásában. Jelűnek vezérigazgató a küldöttségnek kije­
lentette, hogy az eszmét és tervét, mely a tervezett déli 
vasul és a lipótmezei vasút kérdéseivel összefügg, (mert 
ezek egyike ugyan e fővonalból ágazik majd ki), kész­
séggel lógja ezekkel kapcsolatosan tanulmányozni s en­
nek megtörténtével a társulati igazgatótanács elé ter­
jeszteni. A budai kerületek érdeke az igazgatóságnak 
annyira szivén fekszik, hogy bizonyára ott is alapos, 
egy az érdekeket számba vevő elbírálására számíthat a 
lövölde állal megpendített uj szárnyvonal ügye.

— A főváros Jövő évi költségvetését a tanács­
ban történt megállapodásokhoz képest a főszamvevő 
összeállította s a mai ülésen bemutatta. A mérleg e 
szerint a következőleg áll: rendes bevételek 8.418,528 
frt, rendkívüli bevételek 107,870 irt, vagyonváltozási 
bevételek 145,000 frt, kölcsönpénzek bevételei 80,000 
frt. A bevételek összege tehát 8.751)308 frt, ezzel szem­
ben a rendes kiadások 7.540,064 frt, rendkívüli kiadások 
986,334 frt, vagyonváltozás 145,000 frt, kölcsönpénzek­
ből létesítendő közmüvek 80.U00 frt. A kiadások ösz- 
szege 8.751,308 frt. A budgetben tehát az egyensúly 
megvan. A tanács a költségvetést további tárgyalás vé­
gett kiadta a pénzügyi és gazdasági bizottságnak.

— A községi választások. A Morzsányi- és Mendl- 
párt még eddig nem tudott megegyezni a községi vá­
lasztások ügyében. A Mendl-párt az egyezséget csak e 
választásokra kívánja megkötni, mig a Morzsányi-párt 
teljes kiegyezésre és a jövőben való együtt működésre 
volna hajlandó, hogy a fővárosi közgyűlésen is a VII. 
kerület részéről indítandó akcziók a két párt közös tá­
mogatásában részesüljenek. A mint halljuk, a Morzsá­
nyi-párt részéről a fúziót akép akarják, hogy a két 
klub is egyesüljön s abban Morzsányi társelnök legyen. 
— Kőbánya az idei községi választásoknál nem fog

szemben állani a Ferem-zvárossal. A kőbányai polgár­
ság csak öt megillető számban kíván képviseltetni a vá­
rosházán a ferenezvárosi tagok között.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti m. kir. orvosegylet balneologtal 

szakosztálya, a mely a hazai ásványvizek forgalmá­
nak emelését tűzte ki egyik feladatául, elhatározta, hogy 
évenkint egyszer a hazai ásványvizek töltési módjáról, 
dugaszolásáról, szénsav-tartalmuk megőrzéséről magának 
személyes meggyőződést fog szerezni. A szakosztály el­
nökének, dr. Korányi Frigyes egyetemi tanárnak s Bruch 
titkárnak felszólítására Edeskuty L. budapesti ásvány­
víz szállító ezég erzséhet-léri üztethelyiségében csopor­
tos kiállítást rendezett a forgalomban levő 48 különféle 
magyar ásványvízből. A szakosztály részéről lan/jer 
Vilmos, .Müller Kálmán, Schwimmer, Plosz egye­
temi tanárok, Takábs, Löw, Mangold, Janiii s 
Brack orvosok ma délután behaló vizsgálat alá 
vélték a kiállított savanyú, vasas, égvényes, kony­
hasós, jódos és keserű vizeket s forrás-terméke­
ket, s konstatálták, hogy a szakosztály működé­
sének már is látható eredménye van, mert ásvány­
vizeink kezelésében határozott haladás észlelhető, lobi) 
ásványvíz kezelésénél a szakosztály által a mull évben 
talált hibák megszüntetésén igyekeztek. Megszemlélte a 
szakosztály az Oelhoffer Henrik által feltalált szénsavmérőt 
saz Édeskuty-OelhofTer-íéle szab. ásványviz-ivókészüléket 
is, a melynek ezélja meggátolni azt, hogy az ásvány­
vizeknek illő alkatrészei, legfontosabb gyógyhatású té­
nyezői a patoczk felbontásánál s a viz pohárba töltésé­
nél veszendőbe menjenek. A baliicologiai szakosz­
tály végül Édeskutynak egy millió palaczkkal telt nagy- 
terjedelmű ásványvizpinezéiben az ásványvizek szak­
szerű elhelyezését tekintette meg.

— A zenetanárok országos or;yesületo tegnap 
október 22-én Liszt Ferenez születésűnek emlékezetére 
ülést tartott, melyen Ságh József egyesületi elnök ol­
vasta fel értekezését Az ülés bizottságot küldött ki, 
melynek feladata lesz az állandó Liszt Ferencz-szobor- 
bizottság megalakítása.

— Az 1848—49-ea honvéd-egyletek országos 
központi bizottság okt. 24-én, szerdán délután 4 órakor 
az I. magyar általános biztositó társaság tanácstermében 
ülést fog tartani.

— A budapesti rabsegélytso-ogylet okt. 24-én 
(szerdán) délután 5 órakor a pestvidéki kir. törvényszék 
11-od emeleti tanácstermében igazgató-választmányi ülést 
tart.

— A fővárosi szegény-gyermekkert-egylet vá­
lasztmánya okt. 22-én Beniczky-Bajzu Lenke és dr. 
Grósz Sándor elnöklete alatt ülést tartott, melyen az 
elnök kegyelettel emlékezett meg Trefort Ágostonról. 
Határozatba ment, hogy az intézet 2U0 gyermekét nov. 
18-án látják el téli ruházattal. Végül megtekintették az 
újonnan átalakított iskolaépületet, melynek kitűnő be­
rendezése mindenkinek tetszett.

— A honvéd- egyletek orsz. gyűlése alkalmából 
Tisza László elnök s Mikár Zsigmond titkár tudatják, 
hogy a gyűlés tagjai igazoló jegyeiket október 26-kán 
reggel 9 órától 1 óráig és délután 2 órától 4 óráig ve­
hetik át a megyeház kis termében; ugyanott adatnak 
ki a hallgatók számára a karzati jegyek. Az előőrtekez- 
let október 26-kán délután ugyanott lesz a nagy te­
remben és a közgyűlés október hó 27-én délelőtt 10 
órakor kezdődik a megyeház nagy termében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kitüntetett táblai tanácselnök. A kir. tábla 

ma délelőtt Vajkay Károly elnöklete alatt teljes ülést 
tartott, a melyen felolvasták Raisz Szilárd nyugalma­
zott kir. táblai tanácselnöknek a Lipót-rend lovagkereszt- 
jcvel való kitüntetésére vonatkozó leiratot. Az elnök a 
kir. tábla bírálnak egyeteme előtt meleg szavakkal em­
lékezel! meg a távozó tanácselnökről, a kinek működé­
sét a kir. táblánál 1861. óta volt alkalma figyelemmel 
kisérni. A királyi elismerésnek a «sikeres» működésre 
vonatkozó szavai kétszeres jelentőséggel bírnak most, 
midőn mindinkább divattá válik csi pán a kir. tábla mű­
ködését venni éles bonczkés ala. Ha ez a testület való­
jában oly sok kifogás alá esnék, akkor ott lehetne 
ugyan buzgón , de nem egyúttal «sikeresen» mű­
ködni. Indítványozza, hogy a teljes ülés li.-zte- 
letteljes hódolattal vegye tudomásul a kir. tábla 
tanácselnökét éit kitüntetést. Lelkes éljenzés kö­
vette az elnök beszédét, a ki ezután szívélyes sza­
vakkal és meleg kézszoritással vett bucsnt a távozó 
tanácselnöktől. Raisz Szilárd válaszában kifejezte a fö­
lött érzett örömét, hogy a bírónak, a kinek jutalma több­
nyire az öntudatban rejlik, legfelsőbb helyen is méltá­
nyolják érdemeit, nem csupán azért, mert a kitüntetés 
őt érte, hanem mert e kitüntetés által az egész bírói 
kart megtisztelve látja. A restancziák nagy halmaza, a 
szabályrendeletek tömege és a szolgálati pragmatika 
hiánya folytán létesült körülmények között talán örülnie 
kellene, hogy kiléphet Themis templomából; mindazáltal 
nehezére esik megválnia ama testületiül, a melynél 1861 
óta működött. Miután még amaz óhajtásának adott kife­
jezést, bár szabadulna, fel mielőbb igazságszolgáltatásunk 
az Írásbeliség terhei alól, köszönetét mondott kartársai­
nak szives üdvözletükért. Ezután a teljes ülés több folyó 
ügyet intézett el.

—- A megsértett horvát bán. A varasdi delegált 
törvényszék ma tárgyalta Ursioh Viktor gróf volt hor­
vát tartománygyülési képviselő bünpörét. Orsiéh grófot, 
a ki a horvát bánt szidalmazta és nagy botrányt pro­
vokált, tudvalevőleg közcsendháboritás miatt helyezték 
vád alá. A mai tárgyalás után, mint Zágrábból táviratoz. 
zák, az itélőszék bűnösnek találta a vádlottal s hat 
hónapi súlyos, havonkint egy napi böjttel szigorított 
fogságra Ítélte.

— A herozegprlmáe pőre. Említettük, hogy Fors­
ter János királyi tanácsos volt érseki jószágigazgató, 
negyedmilliónyi követelése miatt port inditoll a komá­
romi kir. törvényszéknél Simor János herezegprimás 
ellen. A prímás, kit ez a pör rendkívül íelboszantott, 
azzal felelt a volt jószágigazgatónak, hogy a nyitrai 
törvényszékhez keresetet adott be Forster János ellen, 
kinek Scitovszky János bibornok-herezegprimás 1860- 
ban egy, az érsekség tulajdonát képező 404 katasztrális 
holdat tevő birtokot ajándékozott, melyet — a kereset 
szerint — Forster még most is jogtalanul bitorol. Kéri 
a prímás a törvényszéket, hogy a jogtalanul tör­
tént ajándékozás megsemmisítésén kívül marasztalja 
el Forstert a birtoknak 21 évi használatáért 44.741 
forint 29 krajezár kártérítési összegben és kamatai­
ban s a birtokot építményeivel és függő termé­
sével együtt helyezze vissza az érsekség tulajdonába. 
A prímás keresetlevelében kiemeli, hogy Sczitovszky 
bibornokprimás ajándékozási okmánya nem volt ellátva 
az apostoli király, mint a kérdéses birtokok legiöbb 
kegyurának jóváhagyásával és tagadja, hogy előd­
jénél a személyes adományozási képesség, az ado­
mányozott jószágnál pedig a tárgyi elidegenithetési 
minőség meglett volna. Scitovszky prímás a bir­
tok átírásánál tévedésbe ejtette a telekkönyvi ható­
ságot, azt á,litván, hogy a nagykéri ingatlan urafogyott 
birtok, hololt csak részben volt az, nagyrészt pedig az 
esztergomi érsekség ősi tulajdonát képezte, melyet a 
föjavudalmas érseknek «elidegeníteni nem szabad» és 
ha jogtalanul mégis elidegenítette, utódjának, az érseki 
szók elfoglalása alkalmával az apostoli felség kezébe 
letett esküjénél fogva, kötelessége azt az érsekség szá­
mára visszaszerezni. — E helyen megemlítjük, hogy 
Scitovszky prímás 110 esetben ajándékozott el ily mó­
don érseki tulajdont képező fekvöségeket és a mostani 
pör eldöléso preczedensül fog szolgálni a többi elaján­
dékozott birtokokra nézve is.

— A pestvldékl Járásbíróság Ó-Budán van elhe­
lyezve ; többen azonban azzal a kérelemmel fordultak 
az igazságügyi miniszterhez, hogy a járásbíróság szék­
helyét a 11. kerületbe helyezze át. A miniszter, mielőtt 
a kérelem felett határozna, felhívja a fővárost, hogy 
arra vonatkozólag nyilatkozzék.

— Elitéit kamarás. A szombathelyi törvényszék 
előtt folyt le az a pör, a melyet Hadd Kálmán Vas­
megye főispánja, Bárdossy István árvaszéki elnök és 
Sényl Kálmán jegyző, inditottak rágalmazás és becsü­
letsértés miatt Horváth Zsigmond cs. és kir. kamarás 
ellen. A vádlott ugyanis egy zárlati ügy tárgyalása al­
kalmával, a mely a vádlott és gyermekei közt folyt le, 
többféle becsmérlő szavakat mondott Vasmegye árva- 
székére, nevezetesen: «Gazság az, a mit az árvaszék

ellenem elkövet». Egy ülnökre vonatkozólag ezt mondta: 
«Az a szamár, a ki egész életében lánezot húzott, tud­
jon Ítélni az én ügyemben». Továbbá a főispánról azt 
állította, hogy visszaél hivatalos hatalmával, a mennyi­
ben «ha valamely határozat hozatalára személyesen be­
lől y, ugyanez ügyben elmegy a belügyminisztériumhoz 
informálni, sőt saját nejét karonfogva vezeti a minisz­
terhez. A második eset 1886. szeptember 12-én 
merült fel. A vádlott a szombathelyi templom­
téren Süvegjártó Jánossal a saját ominózus válóperé­
ről beszélgetve, a megyeháza második emeletére mu- 
tatva megjegyezte: «A válópörnek még nincs vége, 
mert odafent gyártja az a hunezut gazember Sényi 
Kálmán ellenem boszuból a végzéseket és teszi az en 
tönkretételemre czélz.ó lépéseket s ennek a bandának 
segédkezik az a hunezut gazember főispán.» A törvény­
szék a vádlott cs. és kir. kamarást nyilvános becsület- 
sértés miatt 400 frt pénzbüntetésre Ítélte A vádlott 
ebben megnyugodott, de a közvádló úgy a minősítés, 
mint a büntetés kimérése ellen fölebbezett. Ma tárgyalta 
ez ügyet a kir. tábla I. büntető tanácsa Sárkány József 
elnöklete alatt és Zacbár Gyula referálása mellett, a kir. 
tábla hosszabb tanácskozás után megváltoztatta a tör­
vényszék itéleiét és Horváth Zsigmondot egy havi fog­
házra és 250 frt pénzbüntetésre itólie.

— Sajtópör a vidéken. Pécsett e hó 25-én tár­
gyalják a pécsi kir. ügyészségnek Jankovits Dénes 
mohácsi aljárásbiró képviseletében larnag Károly mo­
hácsi ügyvéd ellen rágalmazás és becsületsértés miatt 
megindított sajtóperét. Az inkriminált közlemények, me­
lyek nagyobbara a «Mohács és vidéke» czimü újságban 
jelentek meg, azzal vádolták Jankovits Dénes aloirót, 
hogy az igazságot «mennyiért és miért szokta mérni* ; 
s ezenkívül «izgatott.» A tárgyalást melyre nyolczvan, 
tanút idéztek be, a környéken nagy érdeklődéssel 
várják.

— Törvényszék-vizsgálat. Egy igazságügvminisz- 
teri rendelet lolytán Halmosy Emire kúriai bíró 
Vailcó Pál kir. táblai segédíogalmazó kíséretében e 
napokban Fiúméba utazott, az ottani törvényszék ügy 
menetének megvizsgálása végett.

— Szerelmi dráma. Vauk István kiszolgált huszárt 
öt évi fegyliázra Ítélte a pcstvidéki törvényszék, mert 
gyilkos szándékkal rálőtt jegyesére Fábián Mari rákos­
palotai leányra, s leendő anyósát is meg akarta lőni. A 
kir. tábla ma az elitéit büntetését egy évi börtönre le­
szállította, s ebből is négy hónapot kitöltöttnek vett a 
vizsgálati fogság által.

— Csaló gyári munkások. A «Ganz és társa 
vasöntö- és gépgyár részvénytársaság» nem rég azt a 
panaszt tette, hogy Schmiedt Adolf, Ghum János, 
Kaschka Emil, Kon rád Rezső, Jaksch Ferenez, Bach 
Frigyes és Fisekbock Leonhanlta társaság kárára huza­
mosabb időn át sikkasztást és csalást követtek el 
Schmiedt Adolf és Guhm János ugyanis — amint a 
fő elszámolási irodában alkalmazott hivatalnokok, a 
helyett, hogy köteiességszeriileg a műhelyekben össze­
állított inunicakimutiitásokat felülvizsgálták volna, a mun­
kabérek elszámolásánál a kimutatásokban oly munká­
sokat tüntettek fel, a kik a megfelelő munkát csak 
részben vagy sehogy se teljesítették; s a pénztárból 
ily módon fölvett pénzen, a mely körülbelül 4250 írtra 
rug, a vádlottak megosztoztak. A mai tárgyalásra több 
mint 40 tanút idéztek be, egyik vádlott, konrád 
Rezső azonban bejelentés nélkül Alvinczra költözött s 
a tárgyalásra meg nem jelent. A törvényszék leinők 
Czárán István) elrendelte vizsgálati fogságba való helye­
zését és letartóztatása iránt távirati utón intézkedett.

MULATSÁGOK.
•— Az V. kerületi polgári kör holnap okt. 25-án

társas-vacsorát rendez.
— A magánhlvatalnokok köre . fennállásának 

negyedéves évlordulóját folyó évember hó 3-án társas 
vacsorával ünnepli meg.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Tlmry Etele fehérvár-csurgói reform, 

lelkész okt. 24-én tartja esküvőjét Beregszászy Gusz­
táv oldi reform, lelkész leányával Emmával. — Bin- 
mcnthtal Rikárd Gráczból okt. 29-én d. e. 11 órakor 
a belvárosi pl. bánia-tumplombnn tartja esküvőjét Dnnkl 
Zoeval Dnnkl Norbert János budapesti háztulajdonos 
leányával. — Dr. Gaár Vilmos soproni ügyvéd a 
«Sopron»|felelüs szerkesztője esküvője Zeilinger Maris­
kával l.ovászpalotan nov. 20-kán lesz. —- Wiemann 
Bernát, a budapesti lótenyésztési társaság pénztárosa, e 
hó 22-dikén tartá esküvőjét Pendl Irénnel, özv. Pendl 
Károlyné leányával a tatai plébánia templomban, az 
eskotést Horváth Ferenez apát-plébános végezte. Nász­
lakoma után az uj házaspár lakóhelyére .• Budapestre 
utazott. — Winter >erg Frigyes a budapesti izr. 
templomban okt. 23-án vezeti oltárhoz Mandl Fanuyt, 
Mandl 1. lgnácz leányát.

— Eljegyzés. Jalcó Antal krassói (Szatmármegye, 
postamester eljegyezte Tóth Endre földbirtokos leányát 
Gizellát Husztról.

GYÁSZROVAT.
Özzvegy gróf Lónyay Menyhértné temetése

— mint nekünk táviratozzák — ma ment végbe a csa­
lád luzséri birtokán. A kas'ély nagy termében, tropikus 
növények és díszes koszorúk halmaza közt volt a ra­
vatal felállítva. A falakat fekete drapériák borították, me­
lyeken iít-ott a családi ezimerek voltak láthatók. A ko 
porsó megáldásánál a család gyászba borult összes tagjain 
kivid tömegesen volt jelen a vidék előkelősége s a szomszéd 
falvak lakossága. A koporsót Ráez Gyula tuzséri ev. ref. 
lelkész megható búcsúszavai és öt község lelkészeinek 
gyászdala után a családtagok, majd az uradalmi tisz- 
tek, végre az összes uradalmak és szomszéd falvak 
népei vitték vállaikon egész a sírbolt kapujáig, a hol az 
elhaltat férje mellé helyezték örök nyugalomra. A ha­
lotti gyülekezetben a család tagjain kívül ott voltak: 
Lónyay Albert, Lónyay János főispán Lónyay Czelesztu* 
val, özv. Lónyay Ödönné és fia Lúnyay Gábor, Föld- 
váry Elemér országgy. képviselő, Földváry Tibor és 
Valeria, gróf Forgách László és neje, báró Sennyey 
Elza, gróf Vay Adám, Tibor, ulivér vs Ernő, báró 
Sennyey Miklós, özv. báró Horváth Gedeonná leányával, 
Bay Gy'rgy, Jármy Miklós, Vay Péter, Mikecz Dezső, 
Harsány! Menyhért, Káldy János, Almásy István, Fejér- 
pataky Kálmán, Sütő Kálmán, Ecsedi Károly, Csaló Gá­
bor, Nagy István, Czöveg János, Rácz Gyula, Porzsolt 
József, Porzsolt Adám, Molnár Miklós, Arokházy Bé'a, 
Tóth János és a szomszéd megyék intelligencziája majd­
nem teljes számban.

Kriesoh János műegyetemi tanár halála alkalmábó. 
pia délelőtt a műegyetemi tanács és tanári kar nevé­
ben Lipthay Sándor rektor és llosvay Lajos dékán fe­
jezték ki részvétüket a gyászoló család előtt A tudós 
tanár temetése d. u. 3 órakor ment végbe a nap-utezai 
gvaszházból, azzal az őszinte és igaz részvét! *!, mely 
tükre volt annak, hogy az elhunyt milyen általános 
tiszteletben és szeretőiben részesült. A műegyetem pol 
gársága délután egy órakor gyűlt össze a műegyetem 
előtt s innen gyászlobogó alatt vonultak a tanári karral 
együtt a gyászházlioz, melynek környékét egészen el­
lepte a nagy gyászközönség. A ravatalt koszo­
rúk egész tömege borította, ezek közül feljegyeztük 
a következőket: «A műegyetemi tanártestület, 4 elejthe- 
tetlen tagtársuknak», «A műegyetemi ifjúság, Felejthe­
tetlen tanáruknak», «A magyar méhészeti egyesület 
Igazgatójának», «A halászati egylet, Buzgó tagjának». 
«Hálás tanítványai (az állattan hallgatói) Felejthetetlen 
tanárunknak», «Az V. kér. áll. főreáltanoda tanárai, 
Mély részvétük jeléül», «A Winhard család, Szeretett 
Kriesch bácsinak», «A Trautman család, Szeretető je­
léül», és még számos felirat nélküli koszorú. A beszen- 
telés után a koporsót hatlovas gyászkocsira tették s 
megindult a menet. Elöl yitték a műegyetem gyász­
lobogóját; a koporsót hatvan műegyetemi polgár 
kísérte lobogó fáklyával. A vízivárosi temetőben 
először llosvay Lajos dékán tartott beszédet a ta­
nári kar nevében. Szavai hii tolmácsai voltak a fáj­
dalomnak, melylyel tanártársai az elhunytat gyászolják. 
Elhunytodat méltán^siratja családot, igy szólt ilosvay_ 
melyet te oly forrón szerettél, elhunytodat sokáig meg­
érzi nemcsak műegyetemünk, nemcsak a tudomány, ha­
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1883 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 24,
n„„, tár-adidmunk is, melyeknek ügyeit nagy szakérte­
lemmel, iga. lelkesedéssel oly híven szolgáltál. A termé- 
S7etPt tanulmán yoztad ; komoly meggyőződéssel hirdet­
ted nagyszerűségeit. Rád illik, hogy működésedben a 
inéhektul tanultai szorgalmat s a halaktól zajtalanságot 
és mindaz a m; a természet összhangjában lelkedet mint 
szép illeté. kiapadhatatlan forrása lelt jóságodnak, »gaz- 
*£,,,>« tanár, bárkivel szemben szolgálatkész, tisztviselő, 
mön én é- elnéző kartárs voltál mindenha : mind olyan 
tulajdonságok, melyek nevedet megörökítenék még akkor 
j8 ,,a közmnvelöuésiink törlénetébi n Írott müveiddel nem 
emeltél volna magadnak maradandóbb emléket. Neked, kí­
nén lelke életedben, mindig a természeten esiiggött, 
nl0st le'.eil maradványait bíztuk a természetre. A múlt­
ban In kartursaid, műegyetemünk hálás polgárságának 
kéovi-elöi elkísértünk uj lakásodig, s fájdalommal bú­
csúzunk el tőled örökre. Nálad hagyjuk kísérőként sze- 
retetünkel, tiszteletünket s magunkkal visszük felejthe- 
,ellen emlékedet. Ila mély bánattal sújtott családodat 
fájdalmában való igaz részvétünk némileg vigasztalhatja, 
ji;' neked oda lenn, ki idegen földön születtél, mindazon 
által édes hazád földjében topsz pihenni, kegyeletünk 
csendesebb nyugalmat biztosíthat: akkor a tieid fáj­
dalma envhébb, a le nyugodalmad zavartalanabb lesz.; 
mert mi téged mind valóban szereltünk nagyra becsül­
tünk ’ Nyugodjál békével. Legyen emléked örökre ál­
dott közöttünk !-> E beszéd után Lendl Adolf segédta- 
nar bm snzott az elhunyttól a segédtanárok nevében. 
Kitcskuy Gyula, a műegyetemi segélyegylet elnöke az 
ifjúság fájdalmát tolmácsolta a szeretett tanár sírjánál. 
Yéoüf a méhészed egylet nevében Tanns Pál egyleti 
titkár búcsúzul! el az, egylet volt igazgatójától.

Huszár Víccze fővárosi hivatalnokot és nejét Maár 
Gizella asszonyt súlyos csapás érte, hetedfél éves ked­
ves kis fiukat Tibort három napi kincs szenvedés után 
iii. kre elragadta karjaik közül a halál. A halottat ma 
délután helyezték a kerepesi-vti temetőben örök nyuga­
lomra szülőinek lakásáról, a hol nagyszámú rokonok, 
barátok és ismerősök gvültek össze a virágokkal elhal- 
mazott koporsó körül, hogy a megtört szülők nagy fáj­
dalmát őszinte részvétükkel enyhítsék.

Br. Roliltanazky Adél, az. 1 »78-ban elhunyt br. 
Rokitansz.ky Károly bécsi egyetemi tanár özvegye, 83 
éves korában, Bécsb“n meghalt.

Ledrn Rollln özvegyének halálát jelentik Parisból. 
A nagy avitátor özvegye körülbelül három millió frank- 
nvi vagyont hagyott hátra, melyet unokaöcscse Bauin 
bankár örököl.

Bchleyer konstaneri pap a vclapük feltalálójának el- 
hunvtát csakhamar meg« z.áfolták. .Most a Strassb. Post 
egész határozottan megerősíti Schleyer halálának hírét.

A közönség köréből
Mad. univ. Dr. DEREKASSY LÁSZLÓ

a: összes eyógytudományok tudora, orr-, száj-, torolt-, 
gége-, föl-’és fogorvos, rendel november 1-t II cl. u. 2—6-ig z

VII., Duiujanicb-iuczu 2.. I. eui. 9. 7915

DP HAVASA^
a bőrgyógyászat és bujakórtnn egyetemi ni. tanára f. évi 

október 20. óta 79U2
IV., Mária-Valéria-uteza 7-ik szám alatt lakik.

Nádor-utcza 16. sz.
alatt

"bérbea-d-ó november 1-tői
egy IH-ik emeleti utczai lakás,

mely áll 4 utezai szoba, két előszoba, cselédszoba, closet, 
stb. hozzátartozókból, azonkívül:

egy III-ik emeleti udvari lakás,
mely áll 3 udvari szoba, előszoba stb. hozzátartozóból. 7853

A hivatalos lap okt. 23-ki számából.
Exeqnator. Ü felsége a román királyi konzullá Bu­

dapestre kinevezett Ghika J. Sándor megbizó-levelé- 
bez a legmapasb exequatort megadta.

Kitüntetés. Ö felsége \\'in.kelm.ann Hermann és 
Reichmann Tódor udvari operai magánénekeseknek 
Becsben a kamara-énekes ezimet, egyszersmind Papier- 
Paumgartner Róza magánénekesnönek a kamataéne- 
ko*nő ezimet adományozta.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium ideiglenes ve­
zetésével megbízott in. kir. miniszterelnök Duohon 
Béla pénzügyi titkárt Ungvármegye területére nézve kir. 
adófelügvelövé, a tordai kir. törvényszék elnöke ifj. 
j\agy Lajos medgyesi kir. járásbirósági joggyakornokot, 
a tordai kir. járásbírósághoz segély díjas joggyukornokká 
nevezte ki.

Királyi adomány. Ö felsége a budapesti első ma­
gyar hazafias hadastván- és női segélyzö-egyesület ré­
szére egyszáz frtnyt segélyt, az esztelneki Szt-Fereivz- 
rendü zárda és templom helyreállítására kétszáz Irinyi 
segélyt, Alsó-Répa gör. kath. hitközségnek, tempiom- 
épitésre száz Irinyi segélyt, az ardányi gör. kath. 
templom építésére ötven forint, a goidosi gör. kath. 
hitközségnek leégett temploma újjáépítésére szúz Irtot, 
Hemetemezö gör. kath. hitközségnek templomépitésre 
száz. Tokaj gör kath- hitközségnek templornepútésre 
kétszáz, a versérdi gör. keleti hitközségnek templom- 
építésre százötven forintot magánpénztárából adomá­
nyozott.

T A V Í R A T O K. “
Prága, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Az ifjú 

esetiek legutóbb a Zsólia-szigeten tartok gyűlésén Grcgr 
kijelentette, hogy az a politika, melyet Rieger képvisel, 
a cseh nemzetnek nem válik előnyére. Túrna képviselő 
pedig a cseh nemzet harmimz évi sérelmeit panaszolta 
el, melveket a szabadalmazott nagybirtokos kaszttól 
szerved s felszólította a választókat, hogy e kaszt ellen 
független férfiakat vftlaszszanak.

Lembeeg, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A len­
gve! lapoknak Páriából jelentik, hogy a franczia hatósá­
gok Oroszország kedvéért az idegenek bejegyzésénél 
e Pártsban tartózkodó lithvániai és orosz-lengyelor­
szági lengyeleket egyszerűen mint orosz alattvaló- 
kát jegyzik be, sőt az 56 év óta ott élő lengyel emig­
ránsokat is ilyeneknek akarják tekinteni. Az Ausztriából 
és Poroszországból kivándorolt lengyeleket osztrák és 
porosz alattvalók gyanánt Írják be. A lengyel lapok e 
miatt nagyon fel vannak háborodva.

Berlin, okt. 2d. (Az Egyetértés távirata.) 
A Tagblatt azt a szenzácziós hirt közli, 
hogy a császár vi szalértével újra szőnyegre 
került a birodalmi alkotmány reformjának 
kérdése és ha minden jel nem csal, akkor oly 
változások vannak küszöbön, melyek meg­
engednék, hogy maga a császár lehessen a 
saját kanczellárja.

Berlin, okt. 23. Bismarck Herbert gróf Fried- 
"ichsruheból visszaérkezett ide.

Berlin, okt. 23. (Az Éggel értés távirata.) A 
Hannover sehe Courier azt aÍliL,a. hogy Bismarck 
herezegnek a közzétett császári naplóra vonatkozó 
jelentésében azt a pontot, mely szerint attól tarta­
nak, hogy az angol udvarnál indiskrecziókat követ­
nek el, a császár határozott kívánságára vették lel. 
Ellenben a Vossisrhe Zeitung e közleményt kohol­
mánynak mondja, hogy a nagy ódiumot, mely Bis­
marck herezegre ama jelentés miatt háramlóit, el­
hárítsa.

Berlin, okt. 23. (Az Epyetértés tudósítójának 
távirata.) A czentrum erélyesen készül az uj kultur- 
küzdelemre. A Germania lap élén közli a Moniteur 
(sikkét, mely támadást intéz a kanezellár ellen 
amaz alkotmányos eljárása miatt, hogy uralkodójával 
fedezi magát.

London, okt. 23. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Zaneibárból: Mackenzie ide érkezett s mint 
az angol keletafrikai társaság képviselője, a Len-

szülöttek által ünnepélyesen fogadtatott. — Swayne 
hadnagy e hó 18-án karavánjával az ország belse­
jébe indult.

Pária, okt. 23. A képviselőhöz mai ülésén a 
költségvetés tárgyalásánál Soubeyran konstatálván 
az államadósság óriási nagyságát, a hivatalnokok 
létszámának csökkentését és az államvasut el­
adását kivánla. Roche előadó visszautasította 
a kiadások nagysága ellen irányuló hint Ita­
tásokat s kijelenté, hogy e kritilikák túlzot­
tak. Nemcsak Fvaticziaországhan növekednek a 
kiadások, hanem Európa összes államainak 
költségvetéseiben ugyanez észlelhető. Europa nagy 
megerőditett táborrá van átalakítva. Francziaor- 
szag nem mozoghat szabadon; nem izolálhatja 
magát, mint valamely szigeten. A lenvegető 
koaíicziókkal szemben s a haza magasabb érdekei­
nek szempontjából a rendelkezésre álló eszközök 
egész összeségével arra kell törekedni, hogy a szük­
ségletektől gondoskodva legyen. A kamara hazafi- 
ságáva appeilál, hogy megszavazza a költségvetést.
A tárgyalást a kamara csütörtöki ülésén folytatja.
A mai ülésen Boulanger is jelen volt s holnap a 
revízió-bizottságban fog szólam.

Pária. oki. 23. A szenátus mai üléséti Penaus- 
ter (jobbpárti) indítványt nyújtott be az iránt, 
hogy bizottság küldessék ki az alkotmányrevizió, 
a konkordátum megszüntetése stb. megvizsgálá­
sára. Szóló szükségesnek tartja, hogy e kér­
dések tárgyalása fülvettessék, minthogy a kor­
mánynak ez a programmja. A szenátusnak 
nyilatkoznia kell s be kell vágnia a veszedel­
mes utópiák útját. Burbeg bizottsági előadó oda- 
nyilatkozik. hogy a kérdések fölvetése nem a sze­
nátus dolga. A szenátus nem óhajtja a konfliktust, 
de mindenkor meg fog tudni felelni kötelességének.
A szenátus teljesen bízik a köztársaság elnökének 
szilárdságában. Végül a ház Penanster indítványát 
elvetette.

Pária. oki. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Franciaországban azt az alternatívát, hogy a iunisz- 
ban legutóbb az iskolákra vonatkozólag kiadott rendele­
tet vagy visszavonják, vagy pedig Franeziaovszág szá­
mára annektálják, nem tartják annyira komolynak, mint 
Olaszországban. Az olaV.z lapok ama véleményét illető­
leg, hogv Tunisznak Franc-ziaország által való annektá- 
kVa casus belli volna, itt azt állítják, hogy e kérdésnek 
tárgyalására most semmi ok sincs.

Pária, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Siéde szerint Nacsevics bolgár miniszter 
múltkori konstantinápolyi tartózkodása alkalmával a 
nagyvezérrel értekezett, a ki ez alkalommal arra 
kérte, hogy Bulgária mindig a porta tanácsára hall­
gasson és ne engedje, hogy oly cselszövényekbe ke­
rítsék, melyek a porta és Bulgária között viszályt 
akarnak éleszteni. Bulgária nagyon m-gfogja bánni, 
ha erre a tanácsra nein hallgat és el lógja veszteni 
mindazt, a mit eddig nyernie sikerült.

Róma, okt. 23. Crispi kormányelnök ma este Ná­
polyba utazik.

Róma, okt. 23. A pápa ma Winterfélát porosz 
tábornokot foganta.

Róma, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A vatikáni köröket legnagyobb mértékben 
meglepték a lapok ama közleményei, melyek szerint 
a német, császár római látogatása e köröket nagyon 
lehangolta, s hogy a német mérvadó tényezők és a 
vatikáni körük reményének nem felelt meg. Ezek a 
hírek teljesen alaptalanok s különben is kevés hi­
telre találtak. A Vatikánban a német császár római 
látogatásának czélját illelőleg sohasem áltatták ma­
gukat csalóka reményekkel s csak arról volt szó, 
hogy a császár vatikáni látogatása számára olyan 
módozatokat találjanak, melyek a vatikáni politika 
érdekeinek legjobban megfelelnek. A (lalimbvili bé­
csi nunczius által vezetett tárgyalások minden 
részletre kiterjedtek, süt még Bismarck gróf foga­
dásának módozatát is C-alimbertivel egvetértőleg ál­
lapították meg. a módozatokat a Vatikánnal jókor 
tudatták, a mely azokat jóvá is hagyta. Minthogy 
Vilmos császár vatikáni látogatása teljesen pro- 
grammszerü volt, csalódásról szó sem lehet. Epoly 
alaptalanok azok a hírek is, melyek szerint Galim- 
berti állása megingott. Ellenkezőleg, a pápa Cialim- 
berti sikereivel nagyon meg van elégedve s ezért 
elismerését is kifejezte neki. A mi pedig a pápa 
és Vilmos császár közt folyt bizalmas beszélgetést 
illeti, az erről szóló tudósítások megbízhatatlansá­
gukat a különféle ellenkező verziók is eléggé bizo­
nyítják. Bizonyos csak az, hogy a Vatikánban sem­
mit sem kérlek a német császártól, a miről tudták, 
hogy teljesíteni nem fogja s a német császár egy­
szer sem jutott abba a kellemetlen helyzetbe, hogy 
a pápának kívánságát mint teljvsithetetlent vissza 
kellelt volna utasítania.

Róma. oki. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápai Moniteur de Rome azt a nyilatkozatot közli, 
hogy a pápa a Boulanger-kévdésben semleges óhajt 
maradni; mindazállal nem tilthatja meg levelezőinek 
azt, hogy azok a tábornok érdekében dolgozzanak. 
— A Gazella Uíficiale közli az uj iskolai naptárt, 
melyben a Viktor Emánuel halálának forduló napja 
szünnappal van jelezve.

Róma. okt. 23. Az «Osservatore Romano» határo­
zottan megczáfolja azt a hirt, hogy Salisbury jegy­
zékben tudatta volna Rampolla bibornokkal, hogy 
Angliának lehetetlen képviselőt küldenie a pápai 
szentszékhez.

Róma. okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Ralié közlése szerint a pápa erélyes 
beszédre készül a konzisztorimn alkalmára, mely­
ben az egyházi állam helyreállítását fogja követelni. 
A beszéd iüképen Umberto király legutóbbi pohár- 
küszöntöje ellen fog irányulni.

Barcelona, okt. 23. Custelar itt tartott be­
szédében egyesülésre hívta fel a nemzetet, hangsú­
lyozta a demokratikus alapokat és konstatálta, hogy 
a* köztársasági kormányzatnak hosszas nevelésre 
van szüksége. Szóló elutasítja magától a forradalmi 
eszközöket és reméli, hogy a regensség a parla­
mentáris monarchia korszakát fogja inaugurálni. 
Végül az általános szavazatjog szükségét hangsú­
lyozta.

’ Marseille, okt. 33. (Az Egyetértés távirata.) 
Carnot elnök külföldön lévő algíri útjában talál­
kozni fog a tuniszi bejjel.

Bukarest, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Rosetti belügyminiszter és miniszterelnök 
körlevelet intézett az összes pvcfektekhez, szigorúan 
utasítva őket benne, hogy a legközelebbi választá­
sok előtt és alatt a választókra semmiféle pressziót 
se gyakoroljanak, mert a kormány azt óhajtja, hogy 
a nép szabadon nyilváníthassa meggyőződését.

Belgrad, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ellenzéki körökben az a hir kering, hogy 
a király és Garasanin kibékülésének nagyon kevés 
kilátása ran a megvalósulásra, tekintettel azokra a 
leleplezésekre, melyeket a királynak Garasanin in­
trikáiról megbízható helyről tettek.A haladópárt végkép 
szakítani akar (larasaninnal, úgyszintén Pirosartaczczal 
ésNovakovicscsal is. A haladópárt központi bizottságai­
nak tegnapi éjjeli ülésén elhatározták, hogy Pirosa- 
naczot és pártját a nagy pávtmeetingböl kizárják, 
és a Vidjelo czimü pártlap szerkesztőbizottságának 
megválasztásánál is mellőzni fogják. Kujundzics

volt közoktatásügyi minisztert azonban megválasz­
tották elnöknek, a ki mostantól fogva Myatovics- 
csal együtt fogja a pártot vezetni. Az ülés folyamán 
a királyhoz a kormánypárt támogatása ügyében 
előterjesztett nyilatkozatot is határozattá emelték.
(N. Fr. Pr.)

Pétervár, oki. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Natália szerbiai királyné meghatalma­
zottja Varsó körül több birtokol nézvén meg, «bhől 
azt következtetik, hogy a királyné itt szándékozik 
letelepedni.

Pétervár. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.)
Hit szerint a varsói kormányzóság rendőrsége meg­
parancsolta az összes küllöldi majorátus! bérlőknek, 
hogy négy hét lefolyása alatt a bérleteket orosz alattt a- 
Ióknak adják át- és azután haladéktalanul hagyják 
el a Visztula vidékét.

Pétervár. okt 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A ezári családot november 3-ikára vár­
ják ide vissza.

Pétervár, okt. 23. A Groshdaninnak jelentik 
Bakuból : A ezári pár megígérte a mervi turkomá- 
noknak, hogy meglátogatja őket.

Orosz készülődések.
Hrakó. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pé- 

tervárról jelentik: Az orosz hadügyminisztérium 
ukázt terjesztett a czár elé az egyérrs önkénytességi 
intézménynek osztrák-magyar mintára való életbe­
léptetése tárgyában, de úgy, hogy a jelölteknek egy 
egész éven át a kaszárnyában kellene lakniok.

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.)
A bécsi Fremdenblatt-nak az orosz csapat- 
mozgósilásokra vonatkozó kommünikéját itt 
hidegen fogadták, mert a világ állapota nem 
látszik fenyegetőnek.

Berlin, okt. 23. A Post Írja: Hogy 
Oroszországot jelenleg a nyugat ellen irá­
nyuló háborús akczió előkészületei foglal­
koztatnák, az európai összhelyzet által ki­
zártnak látszik. A Pélervárott tett császári 
látogatás óta a viszonyok állandóan jók és 
barátságosak maradtak.

Berlin, oki. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Ztg. az újabb orosz csapaterősitéseket 
Ausztria belügyi politikájúra való tekintetekkel hoz­
zák összefüggésbe. Más lapok igen komolyan veszik 
az újabb orosz csapatmozgósitásokról szóló híreket, 
de nem hiszik, hogy Európának egyelőre uj nyugta­
lanságoktól kelljen félnie.

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mérvadó körökben az orosz csapatelhe- 
lyezésekről érkezett híreknek semmi fontosséujot Bem 
tulajdonítanak; még azok is nyugodtak most, a 
kik ezelőtt az orosz hadikészülődéseket komolyan 
vették.

Varsó, okt. 23. fAz Egyetértés távirata.) Pol- 
Corr.: Az utóbbi időben a határon katonai por- 
tyázó gyakorlatokat tartottak. Tomanovban két tá­
bornok. egy őrnagy, 24 tiszt és f>0 lovas vett részt 
bennük. Ugyané kormányzóságnak <*gy másik (lublói) 
kerületében Hriiovban, továbbá Dollisbiczovban szin­
tén voltak ölféle gyakorlatok. Az utóbbi községbe 
UK) tőből álló dravonyos csapatot helyeztek el.

Pétervár. okt. 23. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata. A halárig postán.) Az 
oroszok lassankint arra a meggyőződésre 
jutnak, hogy a bolgár kérdésben az utóbbi 
fejedelmi találkozások semmi kedvezőbb 
fordulatot nem idéztek elő, sőt azt állítják, 
hogy némely hatalom most hajlandó Ko­
hlt rg herczeget fejedelemnek elismerni, minek 
következtében n helyzet kedvezőtlenebb, mint 
volt a találkozások előtt.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume. okt. 23. «Mailé! oviclm Ailvia-gíizös ma tel­

jes rakodmánynval Rotten leié elindult.
Bécs. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A lem- 

lerg-czernoritz-jászoásári vasút, igazgató-tanácsa ma 
Bukarestből azt a hirt kapta, hogy a Moniteur ma 
Bukarestben megjeleni száma királyi rendeletét kö­
zöl. melv e vasul román vonalánakszequesztrálásút 
október 30-ikának déli 12 órájától kezdve kimondja. 
A vasul itteni igazgatósága nem ismeri azokat az 
okokat, melyek a román kormányt erre a lépésre 
bírták.

Bukarest, okt. 23. i Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hivatalos körökben aztulli ják. hogy a lernberg- 
czernovilz-jnssy-i vasúttal szemben Ausztria-Magyaror- 
szág ép olyan rendszabályokhoz fog nyúlni, mint Ro­
mánia.

Kanea, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A porta nem engedte meg, hogy az ottomán bank a 
Kréta szigeten jegykibocsáló bankot állítson fel, de az 
ellen nincs kifogása, ha a nevezett bank fiókot nyit.

Pária, oki. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Boulevard-forgalom. Húio try zúzalé­
kos Iranczia járadék »2.45, olasz járadék 9ü.0ö. 
ottomán bank 636.25, magyar aranyjáradék 85.—. 
Javult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A regale-megváltás é> a főváros. A regale-

törvényjavasiat ügyében kelt vegyes bizottsági javaslat­
hoz a Ifivárosi tanú s a pénzügyi és gazdasági bizott­
ság módosításaival hozzájárult s az ügyet azzal az in- 
ditványnyal terjeszti a közgyűlés elé, hogy a hozandó 
határozat és felirat, tekintettel az ügy sürgősségére, so­
ron kívül lenne hitelesítendő. A felirat egyúttal ki is 
nvomattatnék s a főváros valamennyi országgyűlési kép­
viselőjének, továbbá minden képviselő bizottsági tagnak 
pártolás végett megküldetnék.

* szeged és a regále-meg váltás. Szeged város 
tanácsa tegnapi ülésében tárgyalta a kassai polgármes­
ternek távirati meghívóját a törvényhatósági városoknak 
a regále megváltási javallat ellenében Budapesten okt. 
27-én tartandó értekezletére. A tanács nem tartja össze- 
férőnek Szeged érdekeivel a javaslat ellen való orszá­
gos agilácziut s ez okon azt határozta, hogy az érte­
kezletre — nem küld képviselőket.

* Keleti vasutak. Konstantinápolyból Írják, hogy 
ott néhány nap óta a Szaloniki és Konstantinápoly felé 
irányuló forgalomnál érdekelt osztrák-magyar, szerb, 
bolgár és török vasutak képviselői értekezletet tartanak 
oly czélból, hogy a poprádi értekezleten hozott határo­
zatok alapján az áruforgalom számára életbeléptetendő 
tarifákat előkészítsék. Az értekezlet u közvetlen tarifák 
elvét fogadta el. Az elfogadott egységes tarifák a szer­
biai vasutak tarifáinak felelnek meg. Az érdekelt vas­
utak a tarifákat félévenkint felmondhatják. Az értekez­
let megállapodásait a részes vasutak igazgatóságaival 
fogják közölni, a ezek alkalmasint szintén tartanak majd 
esetleg Konstantinápolyban konferencziát.

KERESKEDELEM BS TŐZSDE.
** Az államköloflönők konverziójára vonatkozó 

törvényjavaslat szövegezése, melyen a pénzügyminisz­
térium kebelében már dolgoznak, — mint a Búd. Corr. 
jelenti — még némi időt fog igénybe venni, miután a 
különböző államadóssági czimletek behívására vonatkozó 
határozatok megállapítása nagymérvű ős minueziózus

munkát igén vei. A gorantirozett vasutak elsőbbségi köt­
vényeinek konverziója, a mennyiben ez tervezve van, 
már a telekkönyvi érdekeltség szempontjából is csak az 
illető vasuttársulatok jogárvenyes hozzájárulásával fog 
megtörténni. — Mint a Pol. Corr.-nak Budapestről táv­
iratilag jelentik, nem a magyar kormány sürgette, hogy 
a nagy pénzügyi művelet, melyre nézve a Rothschild, 
csoporttal szerződést kötött, most vitessék keresztül, ha­
nem a nevezett csoport tartotta erre nézve a mostani 
időpontot alkalmasnak. A konzorezium a kibocsátandó 
uj értékek jelentékeny részéi fix árfolyamon veszi át, a 
többire nézve pedig opeziót biztosított magának, s az 
egész műveletet minél gyorsabban kívánja lebonyolítani. 
Ámbár a regále megváltásához, a Vaskapu szabályozá­
sához és a kassa-oderhergi vasul elsőbbségeinek konver­
ziójához szükséges pénz megszerzése a mostani műve­
letből ki van zárva, a regále-megváltásra nézve mégis 
létre jött már most elvi egyezmény.

** A ei'ájoz! kerenboäolml nzerződea ügyében 
folvó tárgyalásokat tegnap is folytatták, de végleges ered­
ményt még sem értek el. Valószínű, hogy a svájezi 
meghatalmazottak a tárgyalások befejezése előtt Berlinbe 
utaznak ugyancsak ilyen tárgyalások vzéljából. Remél­
hető, hogy az annyiszor megszakított tárgyalásoknak 
végre mégis csak kereskedelmi szerződés lesz az ered­
ménye.

** A budapeot! kereskedelmi és Iparkamara
tudomására hozza az érdekelt köröknek, hogy Krapl F. 
londoni osztrák-magyar fűkonzul e hó 25-én csütörtö­
kön Budapesten fog”tartózkodni és késznek nyilatkozott ' 
helybeli érdekelteknek az angol viszonyok felöl tájékoz­
tatást nyújtani és olyanoknak, a kiknek Londonban 
vagy általában Angliában valamely ügyük van, alkalmat 
nyújtani, hogy azt személyesen elébe terjeszszék. A kik 
ez értékes felvilágosítások beszerzésére kínálkozó alkal­
mat felhasználni kívánják, felhivatnak, hogy csütörtökön 
délutáni 3i órakor a kereskedelmi és iparkamara ülés­
termében ÍV. Mária Valéria-u. tőzsdeépiilet) jelenjenek 
meg. A kiknek a londoni fökonzulátushoz különös elő- 
terjesztendöik vannak, helyesen teszik, ha ezt a kamara 
irodájában még csütörtökön délelőtt bejelentik.

** A Bsegedl általános takarékpénztár fizetés­
képtelensége «denken foglalkoztatja még mindig Sze­
gedet ée környékét. A beavatottak e pénzintézet helyze­
tét állítólag már évek óta bizonytalannak tartottak, a 
mire leginkább az adott okot, hogy minden arra hasz­
nálható váltót visszleszámitolas utján értékesített. Az 
évi mérlegek, a közönség félrevezetése czéljából. már 
régóta hamisan voltak készítve ; minthogy a váltóköve­
telések (váltó-tárcza) nagyobb részét, t. i. mindazokat a 
váltókat, a melyek visszleszámilolás utján értékesíttetlek, 
a zármérlegekben nem mutatták ki. Az igazgatóság az 
ez évi közgyűlés elé ilyen mérleget terjesztett: Vagyon:
Ki nem bocsátott részvények : 31 darab á 20U írt 
5200 frt, pénztár készlet 19,945 frt, pénzintézeteknél 
folvószámlában 58,504 Irt 6 kr. Váltó-tárcza 116,595 
frt 38 kr, jelzálog-kölcsönök 9047 forint 94 kr, 
kézizálogok 11,202 frt, értékpapírok 12,133 frt 40 kr, 
ház-számla 57,253 frt 64 kr, adusok és átmeneti szám­
lák 38,645 frt 09 kr, irodai anyagok 50% leírás után 
236 frt 31 kr, fölszerelések 10% leírás után 1,833 frt 
39 kr, összesen 331,596 frt 21 kr. A mérlegszámla 
tartozásai ellenben voltak: részvénytöke 80,000 frt, tar­
taléktőke 2 ,743 frt 97 kr, betéti számla 202,030 fit 
18 kr, löl nem vett osztalék 146 frt 50 kr, hitelezők 
és átmeneti számlák 20,556 frt 16 kr, nyerem-ny 
8.119 frt 40 kr, összesen 331,596 frt 21 kr. Hogy o> a 
mérleg reális alappal nem bírhatott, kitűnik abból, hogy 
a «vái'tótáreza» eziinlet alatt lölhozolt 116,51)5 frt 38 
kr a valóságnak meg nem felelhetett, rm-rt az igaz­
gatóság által a közgyűlés elé terjesztett évi jelentés 
a váltóleszámítolás! üzletről a következőket mondja: 
egyenleg 1886. deez. 31-én 103,496 frt 64 kr, leszámí­
tó Itat ott 2.100,384 Irt 41 kr, összesen 2.203,881 frt 05 
kr. Reváltatott 795.032 torint 49 kr, beváltatott te­
lephelyeken 1.112,832 frt 62 kr, forgalomban 179,420 
frt 56 kr, egyenleg 116.595 Irt 38 kr. A for­
galomban levő,' vagy jobban mondva, mindazok 
a váltók, a melyek az intézet által más intéze­
teknél visszleszá'milollatlak, a mérlegben nem 
fordulnak, elő, és a ténylegesen kimutatandó összeg­
nek 296,015 frt 94 Urnák" kellett volna lennie s nem 
110,595 frt 38 krnak. Ezt csak a szakavatottak tudhat­
ják. 3 ez lehetett az első oka annak, hogy az osztrák­
magyar bank szegedi fiókja az intézet hitelét már hó­
napok előtt kezdte megszorítani. A mérleg többi téte­
leire nézve pedig a Sz. H. következőket konstatálja: A 
kibocsátott 400 drb részvénynek nagyobb része az inté­
zet pénztárában van és a inérlcglcszámolásoknál vagy 
a kézizálogok vagy az értékpapírok rovatában szerepe!; 
az ingatlanokra egyes betevők biztosítási előjegyzést 
vezettek, a mit az igazgatónak n-m lelt volna 
szabad megengednie: számos esetben — eddig 11 
jutott tudomására, 23,500 forintnyi összeggel — a kö­
zelebbi napokban lejárt váltókat az elfogadók által ideig­
lenes nyugta ellenében fizettették, illetve egyenlitletiek 
ki, minélfogva ma az egész 23,500 forintnyi összeget, 
sőt valószínűleg ennél sokkal többet, az illető ki nem 
adott váltók elfogadóitól újra követelhetik azok, a kik 
visszleszámilolás utján azok birtokába jutottak: az a 
110,595 Irt 38 kr, a mely az 1887-diki zármérleg al­
kalmával mint vállótárcza volt kimutatva, már akkor, a 
mint ma is, nagyobbrészt értéktelen elfogadványokbúl 
állott: a mi kitűnik abból, hogy az intézeti giróval el­
látva sem lehetett ezt a limlomot visszleszámilolás iá­
ján értékesíteni. Eltekintve tehát a most már köztudo­
másúvá lett Steiner tí.-vel évek óta folytatott váltón yar- 
galáslól, a mi maga elegendő lelt volna, az intézet hite­
lét teljesen megrontani, minthogy 40,0001némelyek szerint 
60,000) frtra rug a nevezett .•sonlgyúros ezég értéktelen 
váltóinak összege: — a föntebb elősoroltak alapján is 
már az ez évi februári közgyűlésén az igazgatóság­
nak - ha az intézet ügyeit kötelességéhez képest is- 
meri vala — kötelessége lett volna a helyzetet nyíltan 
föltárnia és vagy liquidálni vagy csődöt kérni. E helyett 
minden részvény után 12 frt osztalékot adtak ki egy 
teljesen hamis mérleg alapján és jóhiszemű előkelő tár­
sadalmi állású és feddhetlen jellemű egyének választat­
tak az igazgatóságba és választmányba, n kik nem is 
sejtették az intézetnek kétségbeesett helyzetét. Az igaz­
gatóság- és választmánynak e tisztességes tagjai minden 
tőlük kitelhető anyagi áldozatot hoztak azután, hogy a 
kelepczéből kijuthassanak: igv péld. dr. Rózsa Izsó maga 
30,000 frtot áldozott fel abban a hiszem ben, hogy nz 
intézetet fflntnrthatja; de siker nélkül, mert az intézet 
Danaicla-hordójának nincs feneke. Az összes passzívák 
körülbelül a következők lehetnek : Váltókötelezettségok 
260,000 frt, betétek 200,000 Irt, függő adósságok és 
betáblázá=ok 50,000 frt, összesen 510,000 frt. Az aktí­
vák a következőkből állhatnak: Jó váltókövetelések 
180,000 frt, kézi- és jelzálogok 15,000 frt, ingatlanok 
65,000 frt, pénztárkészlet és jó követelések 5000 frt. 
Hiány 245,000 Irt. Ez a megközelítő mérleg. De ez 
még rosszabbá válik az intézel re s még kietlenebbé 
az intézet hitelezőire, ha igaz az, a mit beszélnek, hogy 
a betétek összege a fölvett 200,000 frtnál sokkal többre: 
265,000 frtra rúg. Az intézetnél n korábbi mérle­
gek alapján, a melyek tapasztalat szerint lényegesen 
nein változnak, állították össze ezt a kimutatást. 
Az intézet igazgatósága tegnap délután maga kérte a 
csődöt s a törvényszék azt el is rendelte, kinevezvén 
tömeggondnoknak dr. Kyilassi Pált, helyettes tömeg- 
gondnoknak dr. Papp Dezsőt. Az ügyvédi kar tegnHp 
délután értekezletet tartott a bukott pénzintézet ügyében, 
a melyet Polczner Jenő, Magyar Miksa és Kalmár 
István ügyvédek hívtak össze. Az értekezletnek czélja 
lett volna : egyöntetű eljárással közreműködni arra nézve, 
hogy az intézet ne hajtassák csődbe, hanem ideje le­
gyen a hitelezőivel való kiegyizkodésre. Ez a hitele­
zőknek is érdekében állott volna, a mennyiben a 
bukott intézet igazgató választmánya elhatározta, 
hogy tagjai 60—70 ezer forintot áldoznak a vég­
ből, hogy a betevők legalább a felét visszakaphassák a 
pénzeiknek, a kik e nélkül csak 10 százalékra számít­
hatnak a legjobb esetben. Időközben azonban fordulat 
állott be s ez a czél elérhetetlenné vált, a mennyiben 
több hitelező az intézet ingatlanaira elöleges füljegyzést 
eszközöltetett, minélfogva az igazgatóság kénytelen volt, 
a készen tartott csödkérvényt beadni. Mindamellett 
Magyar Miksa arra kérte a kollegáit, hogy a nálunk 
jelentkező feleket a lehetőségig tartóztassák vissza a 
különben is most már fölöslegessé váll bűnügyi följe­
lentésektől s a csődbejelentésekkel se siessenek: mert
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nz igazgató választmány Fn'arlja elhatározását = a c=őd 
folyam i alatt igyekezni fog a betevőkkel kiegyezni. Az 
értekezlet a fölkérést teljesíthetőnek találta s ezzel 
szétoszlott.

** A n-.agyar kereskedőin:! csarnok választmá­
nya e hó 22-én Brüll Miksa elnöklete alatt ülést tar-ott, 
melyen a folyó és belső ügyelten kivid a következők 
tárgyaltattak: Singer B- rnát indítványa, hogy intézkedés 
történjék az iránt, hogv a post aulán vételeket pontosab­
ban fizessék ki, mint a hogy most teszik, a közlekedési 
szakosztályhoz tétetik át. A törvényes bejegyzési kény­
szerre vonatkozólag tekintettel arra, hogy nevezetesen a 
vidéki kereskedők között vannak sokan, kik bejegyzési 
kötelezettségüknek nem tesznek elegei, ei'.Atáruzták, 
hogy a vidéki keresi;, és iparkamarákhoz megkeresést 
intéznek nz iránt, hogy ezek is hasonló határozatot 
hozzanak, mint a ffiv. kereskedelmi és iparkamara hozott. 
Miután panasz emeltetett a minit, hogy a főváros egyes 
postahivatalok annak megítélése körül, vájjon valamely 
postacsomag «lorjedohnosn -k» tekintendő-e, vagy nem, 
nem egyenlő eljárást követelnek, utasiUatott a közleke­
dési szakosztály, hogv a kérdést tanulmányozza, s a 
választmánynak tegyen jelentést. Müller Vilmos az az 
indítványa, hogy kellő helyen lépések tétessenek az 
iránt, hogy csői lüg vekben a bin vizagálatok, nevezete­
sen a fővárosban gyorsabban és szigorúbban eszközöl­
tessenek, s hogy a "hitelezők a hozzájuk intézendő álta­
lános kérdések e követeléseik és káruk tekintetében 
kérdöponlok utján hallgattassanak ki előkészítés végett 
az irodalmi bizottsághoz tétetett át.

BUDAPESTI ÁPúü- ÉS ÉSÍÉSTŐZSDB
— Október 23. —

Gabcna-tőcede»
A buZí7-üzlet ma tartósan szilárd iránvl követett. A 

kínálat meglehetősen nagy volt, de a malmoknál is ;u 
vétel kedvre talált, minek következtében a forgalom na­
gyobb volt és mintegy 4«5,000 mm. adatott teljes teg­
napi árakon. — Rozs szilárd és 5 krrai drágább: 
egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom es 
irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. - 
Kiadatott:

Búza: Tiszavidcki 100 mm. 81.5 k. S.30 írt. 100 
mm. 81.5 k. és 200 mm. 80.U k. 8 20 frt, ?. 10UU mm. 
81 1:. 8.30 Irt, 1200 mm. 80.5 k. és 3000 mm. 79.5 
8.25 írt ú, 100 mm. 8U k. 8.20 fr!, »00 mm. »U k. 8.05 
Irt, luű mm. 81 k. 8.25 li t, 200 mm. 79.8 k. 8 2o
frt, 100 mm. 79.8 k. és 100 mm. 77 k. 7.90 forint,
20J min. 79.3 k. 8.10 rt. 70U mm. 70.3 k. 8.05 frt, 
40u mm. 79.2 k. 8.05 frt,'100 mm. 79.2 k. 8.10 Irt, 
1 *0 mm. 79.3 k. és 100 .i ni. 78.2 k. 8 frt. 100 mm. 
79 k. 8 frt, 100 min. 79 k. »10 frt, 100 mm. 79 k.
8.10 frt, 100 mm. 79 k. 8.07.j frt, 100 mm. 7» k. 7.90
Irt, 100 mm. 78 k. 8 Irt, 2uu min. 77.8 le. 7.90 frt, 
mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 8.05 frt, 100 mm. SU.5 
k. 8.25 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.15 ír!, 100 mm. 78.8 k. 
8.05 Irt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 300 mm. 79 le. 8.0.5 Irt, 1500 mm. 
78 3 k. 8.tű frt, mindkettő három hónapra.

Becskereki. 5000 mm. 79.5 k. 8.15 fit, 43c0 mm 
79.8 8.15 frt, mindkettő három hónapra.

bácskai 3UU0 mm. 79 k. 8.20 forint, három hó­
napra.

Babolai 2600 mm. 79.8 le. 8.20 forint, hátom hó­
napra.

J'jszakmagy(írországi. 100 mm. 78.5 k. 7.70 frt; 
három hónapra.

Erdélyi 20ú mm. 78.5 k. 7.75 forint; három hó­
napra.

Rozs 100 mm. 5.70 frt, 390 mm. 5.7 0 fit, 100
mm. 5.60 lit, mind készpénz en.

Zab 260 mm. 5.25 Irt, k.’■szp-'nzen.
Mai hivatalos eíf&hlLv árak.

’ MISI frtt?
Bn:» uj bánsági..... 78—81 Ei —.—

— n tiszavidéki .... 78-81 7 90 8.10
— » pestvidéki .... 78-81 » 7.85 b.Lö
— « lelié-rinegyei ,, , 78—81 •> 7 9 J h.lU
— » bácskai.............. 78--81 » 7.90 8.10
— » ész.alíiiiagyaror-.z. Ti H 1 7,7*j 7.95

;Í089 » ......................... 7U-72 • íí.55 5.75
Árpa • takarmány,. . 60 ...62 • 5.45 it.ci>

— » égetni való. .. . 62 —öt > 6.25 7.25
—- > sörfőzdéi..... 61 — 66» 7.75 8.9')

Zab » ..................... ... 39—41 » 5.1'! 5.55
Tengert ó bánsági... , 75 » 6.05 6.10

» másnemű .... 73» f ü.~
Kölné ó......................... — » •y— 5.25
Repose uj káposzta........... — « 11.50 13.50

v bánsági..............
Katáridciüzlot gyenge forgalom mellet!!. daczára a

magasatib newyorki gabonaárfolvamoknal a ki; nem
elégítő londoni gabonaárfolyamok következtében igen
nyugodt irányban nyílt inog. — Köttetett:

Délelőtt.
Scokvánjoaza őszre mintegy «5,000 mm. 7.84 

és 7.r5 írton.
Szokványöuza ta vaszva mintegy lo,t 00 mm. 8.0G, 

8.65, 8.64 és 8.63 Irton.
Déli tőzeilo.

A déli tőzsdén ccn!e gyér volt a forgalom, az irány 
nvngodt maradt. — Köttetett:

özoleváaybuza tavaszra mintegy 5QüÖ mm. 8.63 
és 8.64 forinton.

Tengeti május—júniusra 1000 mm. 5.38 forinton.
Déli 1 órakor hi ratal osan záródnak.

Szokványbuza őszre ......................... frt 7.85 — 7.87
Szokványbuza 1889. tavaszra........... «■ 8.63 — 8.64
Uj tengeri 1889. május —júniusra ... « 5.37 — 5.38
Szokvány zab őszre .......................... « 5.10
Szokváiiyzah tavaszra.......................... » F1.C6 — 5.CS

Délutáni forgalom»’
A délutáni forgalom gyenge volt: az irány lei nem

elégítő berlini és párisi gabonaárfolyamokra ellanyhult. 
— Köttetett:

Szokványbusa őszre mintegy úOUO mm. 7.84, 7.83 
és 7.82 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.63, 
8.62, 8 61 és 8.62 forinton.

Szokványsab tavaszra 1000 mm. 5.07 írton.
Délutáni 5 érakor táródnak:

Szokványbuza «is/re....................... frt 7.82 — 7.84
Szokványbuza 1889. tavaszra......... » Kb2 — 8.64
Llj tengeri 1889. május—júniusra . . « :> «16 — 6.38
Szokványzab őszre . . , , .............. « «5.06 — f:.ll>
Szokványzab tavaszra......................... « ü.tiu — 6.68

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szilárdabb, boszniai 85 darabos kész szállí­

tásra októberre IO41 írton, 100 darabos kész szállításra 
8% frton, 100 darabos októberre ti"'lc—8) írton kötte­
tett 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt G!—63J írton 
adatott ei

Szalonna városi táblás áru 551 frton, három darabos 
5GJ fiion vásároltatott.

Hivatalosan félmondat ott e hónap 23-dikára 100 
mm. szilva és 100 mm. szilváit.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén is a magyar járadékok képezték 

a forgalom főtárgyát, az erőltetett külföldi kínálatok 
mellett a vótelkedv is kedvező lévén, az árfolyamok 
hanyatlása jelentéktelen volt. Ellenben az üzérkedés! 
értékek árfolyama jelentékenyen hanyatlott. Vasúti érté­
kek szilárd irányt követlek. Helyiértékekben ma nein 
volt üzlet Valuták és váltók alig változtak.

ElDtönade.
Az elülözsdén szilárdabb irány mellett osztrák hi­

telrészvény 312-től 311.40-ig, magyar aranyjáradék
101.05-től 101.15-ig, magyar papirjáradék 92.05-től 
92.171-ig köttetett.

II óra 15 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.90—312, magyar aranyjáradék 100.10- 
100.12K magyar papirjáradék 92.15—92.17J.

Déli tőzsde.
Az irány meglehetősen szilárd maradt — Osztrák 

hitelrészvény 311-től 311.80-ig, pesti magyar kereske­
delmi bank 740-en, bankegyesület 109.50-töl 109-ig.
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magyar aranyjáradék 100.02$-töl 1 Jl.l 
papirjáradék 92.05-161 92.17$-ig költettek

1 óta 30 perozkor záródnak : Osztrák Intelréazv ny 
811.80—311.90, magyar hitelbank 305-75—30t>, ma­
gyar aranyjáradék 10l.10-101.12i, magyar papirjft-
radék 92.10—92.121.. , ,

Premlnm-üzlet:' Osztrák hitelrészvény liomaprn 
3—3.50 fit, nyolca napra 7.50—8.50 forint, egy liora 

13 50— V. 50 f-T int.
Uto’íőzods.

Az utútüz.-'le üzlete osztrák hitdrészvényre szeri.- 
K-".zott. melv 3l1.9U-en köttetett. , „

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrv^- 
Vznv 311.80—811.90, mapvar aranyjáradék luu.10 
100/121, magyar papirjáradék 9210—92.121.

A magán forgalomban osztrák Intel részvény vIl./L 
$ul 311.20-ig. magvar aranvjáradék 101.12$-től 101-ig, 
magyar papirjáradék 92,12j-töl 92-ig áruitatott.

Ectl tSzsdo.
-\z esti tőzsdén lanyha irány mellett osztrák hitel- 

részvénv 310.80-tól 311.50-ig és 310.o0-en, magyar 
aranvjáradék 100.90-tCl 100.82.1-ig. magyar papírjára- 
lék 92-161 91.95. magyar leszámítoló es pénzelté bank 

961-töí 96‘-'.-ig ámltalott. , om0n
6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.90- 

311. magvar aranyjáradék 100.821—100.Su, magyar 
papirjáradék 91.95—92

E*z&:h Eí-s^eslssősSssi caeamote«
Budapest-Kőbányán.

okt 23. Az üzlet változatlan. Magy. ura- ■ft* íríf n.héz -18-49 frí, fia^.nehéz 30-50$ to­

rint, Pata! közép 50-501 forint, fiatal, köny 
pvu 50-51 forint, közönséges (szedeti) n-.- 
),éz 48—191 forint, közép 48—491 forint könnyű 
49—50 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti neh<*z
_1____ forint, közén---------- forint, könnyű — •—
eredeti (Stachel) nehéz---------- frt, közép — rt.
Szerbiai nehéz 481—191 frt, közép 4S-*9 k#nnyu 
47-48 frt. Hízó egy éves, -.— fonni, hízó két
zve5 makkos------ forint, hizó öreg —forint.
Sertéslétszám : Október 21-ikén volt készlet 96,052 db, 
ok* 22-én felliajtalott 311 drb, okt. 22-un dazájht- 
látott 028 drb, okt. 22-kén maradt készletben 9o,/do 
darab sertés.

ESagánlinjó'k forgalma.
— Október í'-in. —

Budapestre érkezett; Weisz J. M. Hansja Szcg- 
szárdról 1521 mm. búzával, Eggenhofer ts társa o. sz. 
mzálva D.-Földvárról 1800 mm. búzával és \\ eisz J. 
M. Lilije D.-Földvárról 1297 mm. búzával Guttentag u. 
számára. Stauber és Berger Veronkája 2225 mm. bú­
zával Biscbitz Salamon lia számára, Herz Hermann Je­
nőié Adonyról 220fi mm. búzával és Filz és Lohn Ró­
zája D.-Penleiéről 1400 mm. búzával Pick Dániel szá­
mára. Freund és Trebitsch Móricza Paksról 2G8G mm. 
búzával és 40 mm. kölessel Freund Jakab fiai számára, 
Freund és Trebitsch Friduskája Kalocsája Kalocsáról 
1823 mm. búzával és 101 mm. kölessel Freund Antal 
és Fülöp számára, Freund és Trebitsch Katiczúja \u- 
kovárról 2500 mm. búzával Aftschul és társa számára, 
Weisz J. M. Jakabja Palánknról 2100 mm. búzával 39 
mm. zabbal Stvnsser és König számára, Eggenhofer és 
tár--a 2. sz. hajója Vukovárról 518 mm. búzával és 
18ül mm. kölessel He.irieh és Strausz számára, Lucsics 
Miklós Rozáliája Bábotáról 2644 mm. búzával Du- 
nyerszky L. számára, a győri gözhajózási társaság 9. 
sz. hajója O-Kanizsáról 3431 mm. búzával Weisz S. és 
társa számára.

Budapesten áthaladt: A győri gözhajózási társa- 
riz 7 sz. hájV/a Bajáról 3002 mm. búzával Gibián 
testvérei: számára, 14. sz. hajója Szegedről 3501 mm. 
búzával Keppkh Illés számára, ti. sz. propellere Baziás- 
ról 3000 mm. búzával Strasser König számára.

Zárlat ntin jegyez osztrák hitelrészvény 31 - » 
osztrák-magyar államvasut 247.40,^ Károly Lajos 
209.50, magyar aranyjáradék 100.87. .

Az eetl magánforgalom-ban jobb külföldi jeg^é 
sekre megszilárdult. Osztrák bitelrészveny 311.90, ma­
gyar aranyjáradék 101.02.
Frolongaozld- és praemiam-üslet a bécsi érték­

tőzsdén.
Bécs, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) négy napra lokt. 26—29.) terjedt, » 
vetkezőiprolonpáczld-tételek melleit folyt le: Osztrák 
hitelrészvény 70 kr- 1 frt report (o3—<«/o), magyar 
hitelbank 80 kr -1 frt reporl (Óva—7®/4°;o). osztrtk- 
magvar államvasut 30-50 kr report o), *■*-
roiy Lajos vasút 25-50 kr report (o$-8$°/o), dél 
vasút 5 kr report — 5 kr deport (9é—8y°,0’, rnája-i 
járadék 20-40 kr report (ßj—87°/o), magyar arany- 
járadék 40-80 kr report ß^-Ö^/o), magyar papír- 
járadék 25-40 kr report 7$—8
J Fraemlumflzlet. A díjtételek alig változtak . Osz­
trák hitelrészvény holnapra 3—2* forint, nyolcz 
napra 7.)—8 frt, egy hónapra 13$—lo$ forint, három 
Bpr, 24—27 frt! osztrák-magyar 
hónapra 11—12 frl, három hónapra 22-2j formt, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 3$—szazai , 
három hónapra 5)—6$ százalék.

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra t.2 
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 
zalófc

szaza* 
434-51 szá-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
£l€t8ssda*

Sóoa. okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Ámbár 
a politikai lehangoltság, mit az állítólagos orosz csapat- 
mozgósilások előidéztek, már megszűnt, a mai elölözs- 
tién mégis lanyha maradt az irány, mert a mai elhe­
lyezés a bankok magatartása következtében az üzérke­
dést zavarba hozta. A járadékok és bankériékek órfo- 
Ivamai ez okból jelentékenyen csökkentek, a nélkül, 
í’. gv isméi javulhattak volna. Valuták jóval megdrá- 
g ukak.

11 órakor sárddeak: Osztrák Litelrészvény 311.50, 
magyar hitelbank 305, uniobank 212, osztrák tarto­
mányi bank 220.25, osztrák-magyar államvasut 247.50, 
alpesi bánva-lúrsaság 44, török dohány-részvény 103.50, 
májusi járadék 81.77, magyar aranyjáradék 101.02, 
magyar papirjáradék 92.05, márka 59.02.

Béli iBaaäe.

<

A déli tőzsdén lanyha maradt a maga tartás, mert 
az arbitrage eladaíott. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 31L20.magv?.r hilelbank 30-1.75, osztrák tarló- 
mányi bank 22U.25, unió-bank 212. angol-osztrák bank 
112.50, bankegyesiilet 99.25, osztráK-magvar államvasut 
2Í7 50. déli vasút l' .VV.'i, Károly l.ams-vasut 209.25, 
flbavölg'. t vn-i.t l'-'t 7*», török ilvhánvré«zvény 103.50. 
májusi járud"k sí.72, magyar oranyjárodék 100.95, 
magvnr pii .>r.H !: v;’, liu-z frankos a:any 9.66$.

Később s* in u.v. Ihatott nz irány, mert Berlinből 
p.ei.ve m-::..i • . :.r:' V.nmok érkeztek. Vált -k és valu­
ta-; változatlan.4 zdárdak.

2 órakor zaró'loek : Osztrák hitelrészvény 311.50, 
nngol-o-zti. .. La . l;.. ■ . uniobank 212.25, bankegye- 
$ Vt 97 75. majvar hitelbank 3i"'5.—, osztrák tar­
tományi bank 220 25, osztrák-magyar államvasut 
247.40, Károly Laios-vasut 2i.i9.50, dunagőzhajózási 
részvény -í 5. . Lloyd ré-zv. 450, észak-nyugoti vasút 
166.—, elbnvölgvi vasul 195.50, tramway —.—, déli vas­
út lOt.75, méju-i járad-k 81.75, osztrák aranyjáradék 
109.80, magyar aranvjáradék 101.05, magyar papirjá- 
radék 92.' v-zal.i vasút 2452, bécsi községi sorsjegy
141.75, 20 frankóé arany 9.65$, német birodalmi márka 
59.02. Csendes.

»ács, okt. 23. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitéai kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 1 4-.—, 5$°/o*os 
magyar földhitclintó-.'ti záloglevél—.—. Erdélyi vasút.
181.75. Magy. keleti vasút els. It. 315.25. Magy. ny. sors­
jegy 130.ÖU. Sztilődézamaváltsági kötvények —.— 
bVo-os papirjáradék 92.15. Tisza völgyi sorsjegy 123.25, 
Magyar 4°.'o-cs aranyiáraiiék 101.05. Magyar vasúti köl- 
csőn l-ítí.50. Magyar hitelbank 304.25. Alföldi vasút 
184.—. Magyar északkeleti vasul 166.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.80. Tiszavidéki vasnt-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és per,?, valló bank részvény 95.50. 
Kasea-oderbergi vasuírdszvény 148.—. Dohány-részvé­
nyei; Lessároitolóbank—. Temua Béga—.

2ás.-, okt. v (Osztrák értékek hivatalos zár- 
laAaéí Óozlrák hitalrészsény 11.40. Déli vasút 105.—, 
4v/.-C8araoyjávadók 109.80. Váltó Londonra 121,75. Ká 
toly-Lttjoa vasút tá 1864-68 aorsj. 172.75, 1800-aa 
sorsjegy 140.25, Török sorsjegy 22.80. Angol-oaztvák- 
bankrészvény 112.50. 4'2»/0-ns ezüntjéradék 81.75, Oaz- 
tvák államvasut 2 Í7.50, 20-frenkos V üti. 4‘20/0-os pa- 
pirjáiatiék rászv. 82.4v. Osztrák hitelcorajegv 182.—, 
osztrák-magyar bankrészvény 870. Coáez. kir. arany 
5.78. Német bankváltók 59.60, Glbavülgyi vasút részv. 
195.25, Bécsi bankegyesület részvényei 98.—. Duncgőz- 
Uajózási-távs.-réssv. 404. Tarlózk. dó.

Eetl tozsée.
Eóos, okt. 23. (Az Egy el érti* tudósítójának távirata.; 

Az esti tőzsdén csekély üzlet mellett gyengült az irány, 
mert a külföldi zárlati árfolyamok nem voltak kielégí­
tők. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 310.10—310.80, 
angol-osztrák bank 112.50, oszt:»!: tartományi bank 
220—220.30, osztrák-magyar államvasut 246.75—247.40, 
Karoly Lajos-vasut 208.75—209,25, déli vauit 104.75 — 
103.50, májnsi járadék 81.67—81.80, magyar arany- 
járadék 100.724—100.82A, magyar papirjáradék 91 824 
—92.

B óra 30 pereskor záródnak: Osztrák liiteiiész- 
vény 310.70, osztrák tartományi bank 220.20, osztrák- 
magyar államvasut 247.40, Károly Lajos vasút 209.25, 
déli vasút 103.70, májusi járadék 81.774, magyar 
iranyjáiadék 100.80, magyar parii járadék 91*924, húsz 
franko» arany 9.67, márka 59.65, ultimora 59.67.

BÉCSI gabonatőzsde;.
Béoa, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Mi® Newyorkból és Parisból kis árjavulást jelentenek, 
addig Londonból gyengébb magatartásról táviratoznak. 
Az itteni üzérkedés az utóbbi jelentés befolyását követ.e 
é= árak mérsékelten csökkentek. Búza tavaszra 9.14— 
9.10 frlon köttetett; továbbá jegyeznek: Búza őszre
8.43— 8.46, rozs őszre 6.15—G.20, tavaszra 6.68-6.70, 
zab őszre 5.55—5.50, tavaszra 6.13—6.15, tengeri szep­
tember-októberre 6.10-6.15, uj tengeri o.67-o.69 
Irton. — Felmondatott 1000 mm búza.

Délután tengeri októberre újból gyengült és 6.08 
frticr adatott, búza tavaszra jelentéktelen forgalom mel- 
letf 9.11—9.12 frt. Esvéh jegyez névleg. Búza őszre
8.44— 9.46, rozs őszre 6.15 - 6.20, tavaszra 6.68—6.70,
zab őszro 5.57—5.59, tavaszra 6.14—6.15, uj tengeri 
5.69-5.70 frt. , „ . ... .

Készáru jelentéktelen forgalom mellett igen szilárd.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béoa, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
CzuJeor : 150 mm. finomított kész szállításra Becs­

ben végrehajtás utián 34£ frt.
Petroleum-: 180 barrel kaukázusi Fiúméból 21 frt 

és 200 barrel amerikai Fiúméból ?2£ frt ősire Becsben; 
150 barrel galicziai standard white kész aztiuiásra Becs­
ben 19.85 frt.

Szesz ft:a nyomott. Kész kontingentált szesz jegyez 
19—19* frt.

KÜLFte-I ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tgleset, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Válió Londonra 121.75, olasz bankpiaczokra
47.50, Napóleon d'nr 9.644, májusi járadék 81.70, 
magyar papirjáradék 92.05, magyar aranvjáradék 
101.05, osztrák bitelrészveny 311.40, osztrák-ma­
gyar Llovd-részvény 450, olasz járadék 95.—, olasz 
bankjegy 47.55.

Berlin, okt. 23. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a eontremine erős nyomást gya­
korolt : rubeljegyek lanyha irányt követtek. Magán­
kamatláb 3.25°/0.

Berlin, okt. 23. (Tőzsdei tudósítás.) Külföldi esti 
árfolyamokra nyomott irányban indult. Az orosz caapat- 
mozgósitásról szóló hírek nem voltak benyomással. Vé­
gül javult az irftnv.

Frankfurt, okt'. 23. (Esti tőzsde.) magyar aranyjá­
radék 84.40, osztrák hitelrészvény 260.Vs. osztrákma­
gyar államvasut 207.25, Károly Lajos-vasut 176j-, osz­
trák déli vasul 88. Megszilárdult.

Párig, oki. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
IS óra 58 perozkor jegyeznek'. 3°/o-os járadék 
82.45, 4Í százalékos járadék 105.62, olasz járadék
96.50, magyar aranyjáradék 85.12, egyiptomi kölcsön 
421.56, spanyol kölcsön 73.56, török vasúti kölcsön 
15.4.5, ottoman bankrészvény 536, Rio Tinfo 623.12, 
Szuez-részvény 2230, Panama-részvény 276.25, osztrák­
magyar államvasut 528.75, osztrák déli vasút 228.75.

S óra- 40 pereskor záródnak: 3o/0-cb franczia 
járadék 82.42, 4r;°/^-os fran- zia járadék 105.70, osztrák- 
államvnsc.-részvény 530, déli vasut-részvény 227, osz­
trák föld hitelrészvény 855. franczia törleszthető jára­
dék 85.30, magyar vasúti kölesön 307, magyar 4u/o-os 
aranyjáradék 84.93, ottomfin bank-részvény 535.02. 
Bágyadt

London, okt. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 84$, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol consolok 97.50, ezüst 43.25. Szilárd.

London, okt. 23. (Megnyitás.) Angol consolok 97.07. 
Howyorb, okt. 22. (Kabelsürgönv.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94-,:s, Londonra 4.84, 
4°/o-cs tőkésített kölcsön lS77-böl 127i’=, Erie-vasut 
283 váltó Párisra 5.23 v

Trieast, okt. 22. A ozukor-piao* lanyha, centrifu­
gai pilé kéez szállításra 19j—19f forint — Kávé^ szi­
lárd. — Szesz, kész magyar áru 18f—14 frt, oláh 13 
14 frt, német 14 forint, mind névleg.

Hamburg, okt. 22. Petroleum■ helyben 7.90, no­
vember—deczemberre 8 márka. Lanyha.

Hamburg, okt. 23. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 69, máreziusra 68 márka.

Pária, okt. 22. Nyers czickor 88° kész áru 83.2o 
—33.50, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 38.25, 
novemberre 37.10, nyugodt, októbertől négy hónapra 
37.50, az első négy hónapra 38‘ finomított kész áru 
106í—107£ frank.

Havre, okt. 23. Kávé folyó hónapra vagy négy 
hónapra S5£ frank.

London, okt. 22. Búza nyugodt, 4—1 shillinggel 
olcsóbb ; liszt nyugodt, 4 shillinggel csökkent; zab 
szilárd, shillinggel drágább : tengeri kelendőbb. Egyéb 
tartott. Városi liszt 24^—40. — Repczeolaj 29$. — 
Jávaczukor 16$, nyers répaczukor októberre _ 13$, 
nyugodt. — Felhozatal: Búza 65,678, árpa 34,919, 
zab 104,673 qu. — Az időjárás szép.

Bréma, okt. 22. PetrtfleicTn helyben 7.95 márka. 
Gyengébb.

Antwerpen, okt. 22. Petroleum 20$ frank. Csök- 
kent. „„

Newyork, okt. 22. Kávé: Rió vagy Santos MI. 
számú deczemberre 13.15, májusra 13.05 cent. _

Newyork, okt. 22. Az ellenőrizhető készlet búzából 
32.972,000 bushel.

Newyork, okt. 22. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9.75, Neworleansban 9-/io, januárra 9.76, feb­
ruárra 9.86, Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban októberre 7g, Philadelphiában októberre 
7-J. Nyers petroleum 6^. — United pipe line cer­
tificates 87. Liszt 4.05. — Piros őszi búza helyben 
110$ cent (= 10.47 frt), októberre 109$ cent (=10.34 
forint), novemberre 110$ cent (=” 10.4-4 frl), májusra 
117$ cent (= 11,12 forint), 100 kilónkint — 
Tengeri 504. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 51-9. — Rio kávé 16. — Zsir (Wilcox js- 
gyü) 9.37. (Fairbank jegyű) 9 62. — Gabona fu-
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikéból az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 3$ cent (= 0.71 frt 100 kilókint.) 
— Napi elhozatal gyapotból 50,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata. 
ÁtstimlUiiáifolyam nimet plattok*»^100 milk» ftfta bt, 100 bt

Etilföldi értókíonsdék zárlata.
Az árfolyamok n? UletS holy ríDkvfinyeik ctsrlnt k6azp6n7.bín, medfora 
tsít nlllmöro órlf-arlSk, e szerint mollékott paritie Is ké«p*n?re vary 
me-iióro llletülcg vltimóra értendő. A kószpénfátfolyomok K-val, a mediéra 
M.mel, az ultiméra D-rol vannak meplolölve. aiapától értetddtk, hogy a 
f nti átsz*ml!ó=oir'ior méz n tranuaktUkkOlteéKek. továbbá a inedlö, ó, 
ulllmo.<rfol atnokhoz azonkívül még “ mindenkori budapesti piolongáozló 
t-' telek is azámltdsba veendők. A *-?3l jelűit értékek a bndnpoitl tdieden 
nem .egyeztetnek. Átszámiliisi árfolyam 100 márki vlsto :fi frt ci tr 
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— elaü 4 hóra » . •

BEB.LZM.
Bnza nov.-deez.-re ; ", 1 .

Soee nov..dez2 -ra . . . _ •
— daa-ro . . i I •

Zab okt-re . . . *
— októbor.ncv.-ra ... 7 *

Olaj okt .-te . . . .
— ib-c. Spt.-máJ.-ra , . •

Sceazokt -nov.-ro . . • - •
— 1 59 ánr,.mál..rn • • » •

STETTIN.
fmn nov.-deez -re . »

— ápr-májurra .....
Í!czb nov -detz -ra ...............

— Apr.-múuisra .....
Olaj okt.-ro . . . ■

— opr.-mijnsm ................
Gzost helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval .....................
— Helyben 70 márka fogyasz­

tási adóval.....................
— okt.-nov -re 70 márka fo­

rrasztási adóval ....
— szent okt.-ra 70 mátka fo­

gyasztóéi adóval . . •
KÖLN.

Bnxa nov.-re . . f
— inárcziusra . . . ; i .

Bozs nov -re ..................... ..
— rnárcz -ra ... . . . • 

OIoJ helyben ....-•
— októberre. . ...

BOBOIZLO
Zab .* " *. ! .' *. .
Bzeaz..................... : , , . .
Boaa................................... . .
Ropozo . .... j ... . 
Tengeri i . • . . .

. KUlBnbrtel as
Jr. Inadapestl j ntolsó zárlat- 

folyam egyenleg

V 9 76 
t 0.76 
159 75 
1>'0 10 
150 10 
133.60 

56.50 
56 80 
88.40 
56 76

190,-
199 50 
156.50 
158.57 
56 50 
56.

Kfllflnhe'sctiz 
atobó sirtat.
-o^Är.

50.00 
21 70 
16 80 
16.60 
61.— 
60,50

16.80
5 .90 
16.8,1 
26 40 
15.—

13.15
13J5 
13 44
18.78 
19. $5
18 97
19 03 
10J6 
35.68
85.78 
55 73 
84 44 
21 70 
8 60 
8t 56 
21.70

11.81
11-96
9.51
9.53
6.94

83^82 
85^3 
19 89 
21 29

11.31
1167

12 27 
12.92 
l'.4t 

10.-
a 88 
86 03
10.90
80.31 

9 41
16.128.93

0 09 
0,'8 
0.16 
CM ti 
0 31 
0.13

+ 0.02

0.08 
0.09 
fl.r.S 
0.01 
0 01

Mttfestészetl Boríték klUUUa „ö, kereskedelmi mú­
zeumban d. e- 9—12 és <1. u. 3 /. Belépti * JI - 

Történelmi orozképoanrook a budai várbazárban nyitva

Oretlgoa képtér az akadémia palotájában d. e. 9 -d- u. 1 
Nemzeti maseum : képtár d. e. 9 d. u. 1. " , .
Oraz. tnneaermnzenm a budai állaim tanítóképző intézet
„Äi| 'a d"kerepesi-'uton (Be.eznay-kert

Vörti^kereazt-egyíetl Erzsébet-kórMa (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e *9—11. d. u. 2-ő óra között, n III. osztáhon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—t óra között.

Akndémlal könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12 és d. u. 4-8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. l-ig- 
Állatkert nyitva egész nap. Belepti dyjjO kr. 
Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katoua zenekar. Hajó-közlekedés félóránkéin.

Kivonat a hiv. lap okt. 23-ki számából.
Árverések 6 fővárosban. Deutsch Adolf 325 frt 

89 krra becs. ingóa. okt. 24. (Felső 'erdősor 64.) Egvesy 
Ákost 335 frtra becs. ingós. okt. 23. (Lipótkőrut *o.) U- 
moly Béláné 522 frtra becs. ingós. okt. 2*. (Kisfaludy-

Ut Árverések a vidéken. London Teréz 4061 frtra 
becs. ingall. nov. 26. Igló. Kupuszarovits Pmda ,364 
frtra becs. ingatl. nov. 10. Versecz. Deák Jánosáé /3,189 
frtra becs. ingatl. nov. 3. Kéthely. (Komárom.) Scher­
ben Erzsébet 2595 írtra becs. ingatl. nov. 7. Versecz, 
Petrovils János 1833 frtra becs. ingatl nov. o Csákóra. 
Dimifrievics Julianna 1680 frtra becs. ingall. decz. lo. 
Pancsova. Kempf Péter 2400 frtra becs. ingatl. nov. 8. 
Versecz. Mikuta Mihály 1125 firn becs. ingatl. nov. 8. 
Steruaz. (Galgócz.) Zsivkov Jóeza 1928 frtra becs. ingat. 
nov. 11- Újvidék. Flórian János 2922 frtra becs. ingall. 
nov. 2. Naszód. Blau Lázár 1252 fr'ra becs. ingall. 
decz. 5. Gyulafehérvár. Martin Karolina 2110 frtra becs. 
ingatl. 1889. jan. 26. Szent Hubert. (Xngy-Kikinda.) Joa- 
novits Terézia 5304 írtra becs. ingall. 1889. jan. 2o. 
Na«Y-Kikinda. Vinkler Dávid 2250 frtra becs. ingall. 
nov. 21. N.-Várad. Jóvity Péra 3897 frtra bei-s. ingat!. 
1889. jan. 25. Nagykikinda. Günther András 2919 frtra 
becs. ingatl. decz. 17. Erzsébetváros. Kovács Mihályne 
750 frtra becs. ingatl. nov. 21. Nagy-Asszonyfa. (bzom-

Ceődmegrszüntetóaek. Finely J. és fia budapesti 
lakos, —• wpelz E. Ferencz fehértemplomi lakos ellen.

PályáBBtok. A zsibói kir. jbiróságnál albirói, — a 
palánkéi kir. jbiróságnál aljbirói, — a török-becsei kir. 
jbiróságnál bírói, — a szegzárdi kir. ívszéknél 11. oszt. 
jegyzői állásra.

SZÍNHAZAK ésMULATSÁGOi
NEMZETI SZÍNHÁZ
Év b. 218. Havi h. 22. 

Budapest, október i -én. 
Négys em közt. 

Vigj. 1 felv.. Irta Fulda La­
jos, fordította Adorján S. 

Szernélvek:
Volkart Felix Benedek 
Hennin G. Csillag T.
Berkow br. Horváth 
Baumann Gabányi 
Lotti Békéssy I.
Hindennapi történet. 

Dráma 3 felv., irta Costetti 
J., fordította Radú A. 

Személyek:
Di Trezzo hg. Nngy I.
A kerczegnó Helvey L. 
Lonati gróf Gyencs 
R ncibello Bercsényi 
Felice Faludi
Van der Husem Szigeti 1. 
Giorgetta Békéssy I. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 25-én. 

Sséchy Mária.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, október 24 én. 
Az operalide zárva. 
Holnap, október 25-én. 

Először:
A gyöngyhalászok.

NE P-SZINHA2L
Budapest, október 21 én. 

Kisvárosi hírességeit.
Énekes bobó at 3 fy v. Irt.it 
Raymond és Boueheron. Fo^ 
ditotta Rákosi Viktor. Zené­
jét szerzetté Konti József, 

Személyek: 
Bicoquet A. Szirmai
Tarjassier
Malganhon
Dubonnel
Jaqmn
Benőit
Hivatalnol

Kassai 
Bnránd 
Horv.ith V. 
Gyöngyi 
Újvári 
Fodor

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

+ 0.01

+ 0.06

+ 0.06

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéaváaár.

Béos (St.-Marx), okt. 23. (Távirat.) Felhajtatotl 5397 
lengyel és 3953 magyar fajú, összesen 9350 sertés. Da­
czára az élénkebb iízletuek, csak a mull heti árak 
tarthatták magukat. — Jegyeznek: Elsőrendű 44$— 
45$ kr, kivételképen 46 kr, közép áru 41— 44 kr, köny- 
nyü áru 37—40 kr és süldő 30—38 kr. kilónkint élő 
súlyért fogyasztási adó nélkül.

GAZDÁSÁGI XÖZLEBIÉNYEBL

Gazdasági tudósítások.
Téglás, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 

őszi munkálatok a rossz időjárás miatt még nincsenek 
egészen befejezve, augusztus és szeptember közepéig 
nagy szárazság lévén, a szántást és vetést folytatni 
nem lehetett, igy tehát a munkával visszamaradtunk. A 
vetések állása, határozottan rossznak mondható, a meny­
nyiben a korai vetések csak most kelnek, a zord idő 
azonban a gyenge növényre rossz befolyással van. A 
tengeri törés "be van végezve, az eredmény elég kielé- 
légitő. A répa, mely az idén apró maradi, még nincsen 
kiásva, félni lehet, hogy a beállott időjárás végzetteasé 
válliatik őzen legfontosabb takarmányezikre. A dohány 
csomózása nem sokára kezdetét veendi, a szárítás igen 
sikerült, és az idén jó minőségű dohányt várhatunk. 
Időjárás: hideg és szeles, éjjeli erős fagyokkal.

BORÁSZAT.
Szüret. Az emődi hegyekben a kedvező időjárás 

mellett folytatott szüretelést e hó 20-án fejezték be. Az 
idei bortermés mennyiségét tekintve, közepes, amennyi­
ben a múlt évben 20%-kal több termett, de minőség 
dolgában jó szüretünk volt, s a kereslet már a szüret 
megkezdése óta élénk, s mind inkább fokozódott. A kí­
nálat a keresletnek megfelelő, mert a nép a tavalyi 
rossz minőségű termés után nagy pénzszííkségben szen­
ved. A mai napig eladatott mintegy 20,000 hordó 
(á 140 lit.) emődi must 6 frt 30 krldl 10 frt 60 krajcárig 
hordónkint. Csak a jó módú termelők pinczólben marad 
vissza az idei termés egy harmadrésze, m ly borrá 
lesz. A kivitel Bécsbe, Lemberbe, Budapest-Btidafokra, 
valamint Miskolczra legélénkebb. A fillokszera, fájdalom, 
már itt is kezd pusztítani. E hó 19-én pelyhedzett a 
hó; nagy szél van, és most vasárnap reggelre jó fagy 
volt. (Sz. Gy.)

NAPIREND: október 24-ón.

KüLSrötSH iROfŐmfc

"ré.gn, okt. 23" Nyers czukor Prágában 15.80, 
Avosiglnn 16.26, november—deczemberre Prágában 
15.60, Auísigban 15.05. finomított Prágában 33.50 frt. 
— Szesz változatlan.

Népién Szerda. — Róro. kath.; Rafael fflnngyal. — 
Prot.: Szalótne, — Görög-orosz: (október 12.) Próhuaz.

— Zsidó: (chesvan 19 ) Abigail. — Nap kél 6 ó. 84 p.. 
nyugáz, 4 ó. őt p. — Hold kél 7 ó. 44 p. este, nyugaz. 
1.0 ó. p. d. e.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—8.
Horvát miniaiter fogad d. e. 10— d. U. 2.
A magyar mérnök- ée építési-egylet ut-. vasút* <8 

vizépitészeti szakosztály alakuló ülése d. u. 6 órakor.
A főváros kösgyttlóae d. u. 4 órakor az uj városháza 

nasty termében.
Terczvároni polgárok bálja este fél órasor a régi polg. 

lövöldében.
Műcsarnok Buzi kiállítása (AndráS9V-ut 69.) d. e. 9— 

ti. u. 5. Beléptidij ói) kr, azontúl 20 ltr
■Királyi várpalota Budán, megtekinthető d. e. 9—12 és 

ti. u. 3—ti. Jelentkezhetni a várknpitányságnál.
Hazai termékek állandó klállltáia a kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcaaruok. Naponként d. 
9—12 óráig és d. u. 8—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 
Sajt-, mit- is .qyilmOlcB kiállításra belénti dij 20 kr.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

sz Angol királynéhoz.
Gr. Eatcrhftry .1 Erdély 
Gr. Zichy L holozsvar 
Gr Radvánszky G Sajokaza 
Br. Voy D. Voz-ony 
Onlán-zky N. Poca 
Uchtenst-in E. hapoivír 
Pick F. Prága 
Dr Kunz A. Csorna 
Ltiw V. Berlin 
Bondy 0. íráz*
Kahnt K. Drezda 
Fchünstrin E- Zágrau 
Braunéig A. Béci 
Szenei ,x. Bécs 
Sohwarz G Mdgoee 
T.lohtcnstein S. opron 
Kurz A. Nürnberg 
Fi eher Gy Hrllim 
Klinger P. Grace 
Weisz M. Mosony
Holzwarth-Frohner szál.

Gr Slohrembetg Béc*
Munk K. Béca 
HolTmo.in L Becs 
Rubles F. BéCS 
Chalupka F. Becs 
llasz r1- Bécs 
Weiss S. Nyltr- 
Müller J. Künigsvroldo 
Winterberc F '/rága 
Slo;nl erg 3. Debrcczen 
Romarczky R. Fodgorcze 
Ranacic J. Jas.y 
Auger .1. Dan/ig 
Klein M Odrau

Tigris szálloda.
D~ Burghammet J. München 
Th in A Bet jn

Dr Müller J. Becs 
Rer er S. B cs 
Pürier A. Bed 
Dorsa 3. Becs 
Wells B. Béc«
Klein J. Kaposvár 
Páter Y A. S megy 
SohaS Sz-' iyár 
Kecskés K Sz.-Vtyér 
Rartay J Oy -F betyár 
Ördög P Gy. Fehetvat

Erzsébet szálloda.
Bitté B Kas«n 
Jakoby .1 Verncze 
Marton J -ne Nograd 
Kukányi G Fólegylmza 
Ribár P. Gotha 
Bereczky E. Tan 
Gyulai J. Arad 
Novotny J Grioz 
Braun M. Grécz 
Kovács V. Komárom 
Grünbiit J Veszprém 
Mayer 0 Veszprém 
Fejér G. Ves/.ptém 
Veszély P. Győr

Aranysas szálloda.
Ko’ozsváry Kis ?. Italáé 
Koros J Szl«Gothúrd 
Szabó A N.-Béllé*
Hihay G- Zsámbokret 
Paól V. Cterne 
íledvcezkv E Ktaszna_
Dr (iajzégó J Kolozsvár 
Farka* G Borsod 
Hollósy Zs. Kecskemét 
Rkorcr E. R -Gyarmat 
Barna A. Böny 
Tcimrrc P Becs
Schmidt Orient szálloda.

Homonnay P Csany 
Ru*chit R. Temesvár 
Borhy J. Gvllngvtis 
Csata S. Gyöngyös 
Petras A. Ahp 
Vajda A. Vápa 
Zay R. Szí-Kút 
Spien N Szabadka 
Alnnheimer T. Béca 
Gaezner J. Gyér 
Joezberger H. N -Szebin 
Kinin M. P-Uvor 
Sebői ia J O les za 
Kikékor K Szombathely 
Ékes J Fadd 
Sonnen ell S. Sientes

Két Korona szálloda.
Raliz J. Adoca 
Bariba P. Sáros 
Beneö J. Ab iuj 
Kogziu.r 0 Nis 
Adamkovics T Be'grud 
Barney J Temesvár 
An 'or L. Szt-.Márton 
Blau F. Gráet 
Milli gtr J. Uricz 
Neumann E. Bécs 
Lkbteeh. in J. Béc*
Brenner K. Prága

Vadászkürt szálloda.
Vllághv Gy P -SBregb 
La atovlli S. N -szredlstye 
Sehlmek A. Csernovicz 
West V. Ceernovloz 
KUngenmann K. Alexandria 
Búzás F. Solt 
Levlus J. Pozsony 
Plank V. Bécs 
Bernáth Gy. Beliny 
Setimldl F. Bées 
Görbét Zs Bécs 
Lechmelstsr K Béos 
Sttengl A Bécs 
Karnál* J. PüipOktürdS

NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

Kontur J -né Szarvai 
Hartl f-".-né Eger 
Sembery .1 -né Herénké 
Lalnhny P Sz -Püspöki 
Dr. Kemény J. Eger 
Dr. llyés R. Zab 
Mondrieb .1. Triászt 
Dr. Szn'yovszky G. Nyitra 
Dr Lcneyel S Szarva*
Pohesek N. M ezyer 
Hassan M. Slstowo
Magyar király szálloda.

Hi-soh L Decs 
Pantelics J. Károlyváros 
Dr. Gallia A. R-'cs 
Dr. Milkie E O B-ese 
Sohvrarz A. V'nkovcze 
Mórit:. G Bécs 
Pollik S. VI-kövez.
Fóliák J Präg- 
Gre-orlc Gy. Relovár 
Kinézi F Ásch 
Pureslc J Belovár 
Kádár A. Temesvár 
Kameles M. Prága 
Lnbrnise K Paris
Walter Fehérló szálloda.
Horváth A N -Lengyel 
Apály .1. Szabolcs 
Murán'! A Szntmár 
Csőkflll K Tamás 
Sknlils .1 Gr-cz 
Mtlllnr ) Béca 
Guliver J. -.-York 
Flllöo J F.nrrles 
Kühl'- M Rács 
PAlka J. L-Szt Miklós 
Bnrjny Gy Ko'ozevát 
Bálik M Raden
Enge! 1. K^mlSd 
Helfenbeln H. Hidas 
Bauer S Tass 
Lövi H. szent s 
Steinnovics B Újvidék 
Blajer M. Kercaztur 
Ht'nlg D. Ozora 
Kiss Sí. Szabadka 
Kuroz J Veszprém
M»)l«r K- Récs
llransz A. P zeony 
Met/1 J Baden 
Hirsck K. Veszetem 
La rn B Brönn

R nnnnia szálloda,
Nagy K KIlyen 
Jo» fi Sz • hadka 
fierebv L.-né P -Srt-Mlklos 
Sehwnrz. A. N -Vára'l 
Dr Relsz- er L- Szabadka 
Dr Pa kovi'- A. Szabadka 
Dr Kelemen I zzeged 
Dr Brllnaner F. Eger 
Dr. Halna! 1 -né Béke*
Dr Fekete V Sz' Endre 
Schneider 0 Bées 
Hudecz J. Zol-cm _
Relszner J Kanorvitr 
i"«i...m,,eim L. K.-Jeno 
Kramer S Szabadka 
Roii'tcr >1 Sza' adka 
F.rn-t M. J.-Lodány 
Foldmnmi II Kassa 
Weisz A. <lvör 
F.n el 3. Gvőr 
Joó G. Sztibmlka 
Kovács F. Cz’gléd 
Hirsch K N -Almás 
Kaid-csy F.-n» Szolnok 
Fisehnr 4..né Makó 
F hián I Sz-ced 
Zsolnay B. Békés 
Weisz M. Kolozsvár 
Szvncsina G Kofoz-.vár 
Albach G. Kolozsv-t

Hungária szálloda.
Haasz M. Nviroevhéza
I.an'iau S S -Szt-Miktós
Hálás M F.-' ncs
Lechner! A B -omberg
WaV er L London
Scharug- A Blza
Nary L Temesvár
Anpel M Bern
Heenlncer K Bées
Romarlczkv 7. . Pária
Dr. Fra k J Z'gráb
Fogil K. É Újvár
Dr. lol-ll-ehnk S Bécs
Dr Ps'ila D ReszlerezebSnya
Oneza. M. D-Föl vár
Bins J Pzat már
Dnb 3. Bécs
Stem e-g D Pécs
Wlnhelm K Bécs
Frank! Zs. Bécs
Sueró M R es
Szigelhv D IMc*
Fried E B !cs 
Kurcz .1 R*es 
Seemann J Kn^Ba 
Felder A. Párig 
Meiner M Brünn 
B rnbardt Berlin 
Hilb . Stuttgart

Fehérh ttvu szálloda.
Helslor L K -Körűé 
Helsl’r M. K -Köröe 
Helsler N K.-Kfiröe 
Br Relfslll N. Lemberg 
Scbmldck S Rajna 
Wilhelm M Tata 
Deligát J. Pilis 
Freiberger N Pilli 
Blau N Já«zberény 
Berkovite J. Ever 
Kelemen J Pásztó 
Beere I. Dobos 
Szanloy N IJobc*

Elhaltalt névsora 1888, október 23.
Emon T b é. szaW.u? III. k. Lnjos-u. m 
Vilovles F. a é áo* III. k kórbhz-u 
Catlatlnle F. 6. Acs Ha 111. k ezent-endrei.n. tt.
Steiler Prlglmayei R. 6» é napiz., a egénybáz-u 89.
Wobalka M z . é napsz. ti. k. I8-«. .
Ricbler 0 ti é. CB. k. századot II. k Totdy-u. 69.
Reichmann M. 4 napsz I. VI. k Kmety-u. í.
Berta A. é mips* lie VI k. Tcré>-körut lO.
Opoczki I 2 é. munkás fia IN k. Ló yay-u. 6.
Öiue'-ner A. é nap-z. fia VII k <lob-u. 56.
Klima P kmiiive* fia rákos! tég'agyár 
Tomaesa R. b i. na sz Ua IX k. tuzoltó-u, 61.
Nín-et J. ). a sz lin V k vA'Zi-u .in.
Hirsohler M. ■. blv. V k akniómlo-u in.
Wohlweit Riei.izi.it b. 7 magánzón« V. k. korona-U. 21,
Szálát Bib't V. • é komo.nyik neje V. k. nádnr-u tii.
Rosanherg Luw X. t é. ma.anróno V. k. kolon*-ut 21.
Pogány J. u. e. Rildbtrt. I. k Uellurl-takp. 8«.
•sz. ÉBeel K 76 ó. foeL oétk. Va.vArl P*L* n

Tamerlan assz. Pártűnyine 
Francine Pálmai I.
Teodora Arányi I.
Klára Gyttrmann A.
Korcsmárosné M. CsaUiZa.
X. nagyv. h. Béni 1.
Y. a » Szccs K.
Z. » » Molnár 1.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, október 26-én,

Szép Heléna.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 24-én.

Marino Faliero.
Szomorujáték 6 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
üüiagyBiiezö-utcsa 67. sza 5

A bőturtalinu műsor miatt n kezdet pontban ',’,8 
órakor.

Ma fellépte: Chno Aid» frunczia énekesnőnek. Srait 
Trió. Itt még sóba sem látták. Egy ur és 2 hölgy vgysz .tie 
működnek a feszes kötélén Úgyszintén Miss Lucie a 

trapeezmüvésznő.

lebegő rxirr^fa“,
antispi'itisztikus magnetikus mutatvány Ben Aly Bey és 
Mile Larsg.-md "által. Az eredeti indusi keleti bűvészet 
bemutatása. A 3 Hamilton Pitmuds amerikai túlzók, 
Moe k. a. dánénekesnő, ike Kisleys-esoport erőmű- 
tatvánvi egyveleggel, ikari játékok a cocodiótánczban, 
Mr. Sloninn madár és állati hangutánzó. Schwab és 
Lichtenstein kitűnő duettistáknak. — Olga Iwanowna 
orosz-román én kesnőnek. Továbbá fellépnek n következők; 
Schenk Márton bécsi dalkonusus csupa uj kuplékkal 
Neumann Laura k. a. bécsi dalénekesnő két nővérével 
Amália és Gizellával, tyroli énekesnők. Lala Sultana 
Bladffi tomázó-tar-aság. Ándré-család bűvészek és equi- 
libristák. Odlllon Kati német dalénebesnő — és Perczel 
Eliz magyar énekesuő

óriási ez Ap a
n fővárosi vigadóban, 9 órától reggei, 9 óra estig lát­
tató. Belépti «Uj 20 Ur, gyermekeit 10 kr. 7815

Időjárás
a m. kir. melenrologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. október S3, reggel 7 órakor.

Állomások
Lég-

nyomá*
A hő­

mérséklet
Celsius
szerint

Szél
Iránya é*

2.2 I EK 1 
10 ENY 1 

D 1 
ENY 4 
ENY 1

+

+

+

+

Felhízot Csapa­
dék mm

ENY 1 
ENY 2

ÍNY 1 
& 2 
IC 2 
NY 2 
ENY 3

DNY 1

ENY 8 
ENY 8 
E 3

DK 8 
ENY 2 
ENY 2 
ENY 8 

..NY 1 
041 ENY 2 
68 ENY2 
6 4iENY 4 
09 —

11 7 ! ENY 6 
128!EK 2 

EK 1 
K 4 
E 1 
E 2 

0.6 i ENY 2

Sopron ... —
Magyar-Óvár —
Trencsén ..........
Selmecz — —
Korpona ..........
Beszterczebánya
Budapest___
Szolnok_____ —
Eger .................
Debreczen..........
Késmárk _____
Uj-Tátrafüred__
Ungvár _____
Szatmár ..........
Nagyvárad ...
Mármaros-Sziget
:\o ozsvár_____
Nagy-Szeben ...
Orsóvá _____
Temesvár ..........
Arad __...___
Szeged..........—.
Pancsova — _
Keszthely ... —
Csáktornya —
Zágráb _. —__
Fiume________
Bécs............ .. ...
Prága.......... —
Krakó .................
Lemberg — ...
Bregenz ... ...
Salzburg ... ._
Grácz ... „. —
Trieszt.................
Poja... —..........
Abbázia ... —
Lesma ................
Kopetih.ága ...
Stockholm ..........

:zt. Pétervár__
Moszkva ..........
Varsó..............—
Hamburg ...__
Berlin ... ...__
München ..........
Stornoway ...
Scilly szigetek
Paris .................
Nizza .................
Florencz ...__
Róma ................
Odessza ..........
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 8®, 
legkisebb ■= + 0° Cels. A légnyomás a tengerszinre vvn 
számítva. A szélirány jelölése : É = észak. K -= ..í 
1) = dél, Ny — nyűgöt. Feli<őzet: 0 -™ egészen derült, i 
- többnyire derült, 2 részben felhős, 3 — többnyire 
borult, 4 — egészen borult; @ —» eső: — ho, = *
köd, R = zivatar. „ .

Megjegyzések: A légnyomás mindenütt emelkedett, iára ■ 
kőbán 7 mm., Stornoxvayn 7 mm. sülyedt. A _ minimum 
<40-50) É.-Ny.-Oroszország, a maximum (70—75) Aus’.trin 
fölött terül el. A hőmérséklet keveset és szabály la“0" 
változol1. ...

Kilátás : Nyugati szelek, túlnyomóan derült, száraz mo. 
éjjeli fagyok.

40

Vízállás, 1888. okt 23.

ÁllamiA folyó neve vizmércre állami* °felett* °alattt o. pont
felett

Pozsony    — í.tS 2.ZV
Komárom — _ a ;i 8.66
Budapest __ — _ 2 61 8 76

Dun» Mohács 8 89 4.08
Újvidék _ _ „ _» 
Pancsova _ _ _

*. 8 
3.17

Í.S
8 2 a *6

Vág 1.49 0. 9
Máramaros-Sricet — _ 0.11 0.11
V.-Naménr — 0.71

Tisza Tokaj- _ _ _ _ 
Szolnoké. _

0 0
C 60

Szeged _ ... — _ 
Török-B*o«e— — —

0.16 0.11
1.80 t.20

Bzsmoa Szatmnr — _ _ O.lo O.t*
Bodrog S.-Pntak _ 0.28 0.21

Békés-Gyula — — _ 0.28
K8r6» Gyoma _ ".<5
Maros Arad —____ _ .78
Béga Temesvár — — _ w 0.28
Dráva Barcs _. _ __ _

Eszék— _ _ _
..'0
8.80 - 1.69

8.94
.Száva Sziszek_ _ — —

Mitrovicza_ _ — _
2.18
3.68

8.86
8.88

m ó t e r b e n

0.18
0.46

6.07
o.U

A bnl

F aj

Bimági —

MaryartEzakvidl

Gabona ól

Rozs - 
Árpa------

Zab-----
Tengeri

Köles :-------
Kápoezta-rcpcz 
Bánsági repezo I

Magy. kir. ar
, papírjáé 
« va*on r: «J
. 1S78.
, 1F76.
. kir. nyel

Tiszai és szegj 
1671-ikl mapy-1 
leíSikl - I 
Magyar földtel

Kir. bcrv.-szl*

7710

■ve:

GÖDÖN. B|
állomás, mint 
lóra berendez 
aágában.

Bérlet kezde 
1-től. Bővebbed

Tiszttartó

Jel;
20,000 írttól j
dalmakre 
bek conv«

szerzésé

■w'

Csakis

*8>

a szemé

Győrből Budai 
Bogdányból B| 
Budapestről 
Budapestről 

baton 7 ór 
Bezdánból Bej 

6 órakor 
Zimonyból Oil 

óránál nern| 
Belgrádból 

kor reggel.] 
Orsováról Ga 

kor détutii 
Turo-Szeverin 

6 órakor 
Turn-Magurell 

órakor regg 
Rustsuk-Gji 

délben. 
Megérkezés 

tökön délül] 
Oalaczból Tv 

8 órakor 
Azonkívül 

személy- éj

előtt kötnek

Sziszekről Z| 
Megérkezé

Sabáczról 
és péntek^ 
személyba 

Belgrádból 
szombaton 

Belgrádból

kor reggel

csak hétfőnJ

Szegedről 
reggel- 1 

Szegedről 
leken 6

•iónban

meoetwnd

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dik



1888
lTSÁGOK.

I-SZINHAZ.
ti, október i t én. 
oel hírességeit, 

lohó nt S fe v. Irt.'ik 
fi és Bourheron. For- 
Iftkosi Viktor. Zené- 
jtette Konti Józset 
Személyek: 
í A. Szirmai 

Kassai 
Roránd
Hórv.ith V,
Gyöngyi 
Újvári 

k Fodor 
as;z. Pártényine 

Pálmai I. 
Arányi l. 
Gyurmann A. 

rosné M. CsaUi Zs. 
b. Béni l.
;> Szűcs K.
» Molnár I. 

alete 7 órakor.
október 26-én. 

\zép Heléna.

CT SZÍNHÁZ.
est, október 24-én.
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norujáték 6 felv. 
zdete 7 órakor.
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ánzó. Soiiwab és 
Olga iwanowne 
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csupa uj kuplékkaL 

isesaő két nővérével 
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id bűvészek és equi- 
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— egészen derült, 1 
elb is, 3 —_ többnyire

nű'.l emelkedett. Krak- 
Sűlvedt. A minimum 

•nurn '70—75) Ausztria
-t szabálytalanul

fan derült, száraz ld6.

)kt 23.

remap.
ben

7. pont IV. ponti u. pont 
alatt fJott ; atétL

=

- i 
2 I

0.71 *
o 0
C50 j

- 1

0.28 .
Ab I

.73
0.23

-

0.88
O.tB

e.07
o.il
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jS8S______________ EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 24

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 23
F n-J

n u 8 a
Bániági —-------------n]

Tiszavidéki 

peetvidéH -

Magyorésrakvidéki— <

Irányzat
.Mind«.
snly

hektóm.
tuo kilogramm 

ára
Yrltoj j frtíj~

Minői.
hektolit

Gabona ó vagy uj

74 I
76

73
77

78 79
80 81
74 —— 75

77
79 178 7.00 7d>5

80 8.— 805 -1
76 77
78 7.85 7 00 79 I

795 8.- 81
74 75
76 77
78 7.90 7.05 79 1
80 8.— 8 05 81
74 75
76 s78 7.00 7 05
80 8.- 8.05 1

76 77
78 7 75 7.80 79
80 7.85 7 00 81 1

Minőségi
Iránvzat Faj súly

hekloliterk.

tOO ki'ogratma
ára

frt 61 t "írtig"

7 95
8 05

7.05 
8 05

7 95 
8.05

780
7.90

7 95 
805

7.85 
7 95

Be«
Árpa

Zab-----
Tengeri

KBles--------------
Káposzla-rcpczo . 
Bánsági repcze .

szilárd
csendes

— j! 70 -72
takarmány., 60—02
égetni valóit 62-61
sörfőzdéi j; 61—66

- II SD-11
binrági ij 75
másnema i 73

100 kilogramm

"Írttól I frtic

Un,!,» tavaszra 8 63 8.G4
7.85 7.87

Tengeri jul.-ang.-ra ti,3
máj.—jun. 1888. &-? 5.37 5.37

Zab tavaszra 5 5> 5.10
5.66 5.68

Ki repcze — ang.-szept

Különféle
termények

Heremag

Ropczeolaj

Lenmagolaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír-------

Szalonna-------

Faggyú. 
Szilva—

batáridőd.

Irányzat F aj
Pin*

Szilva-iz-

hatírid6_

Dió.

Gnbacs .

Borkő term-----

Méz 1------ ZZ

Viaszk

szilárd

szilárd

coendes
szilárd
csondss

szilárd
csendes

szilárd

szilárd

EZ
Nyers azonnali szállít.
Ff omitott—------------ .
Őszi, kétszer Gnomltott

Repcze............—------
Pesti
Vidéki____________ -
M. la lécsnez. áru m. ez.
Várnai légenes.------.—
FUsiftlt,

szilárd

anyha

Olvasztott —.......
Boszniai hordóban 18S7.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban 

« zsákokban—

Boimiaihordőekt.-nov. 
Zsákokban _ <
Szerbiai hordó •

« zsikb. «
Szlavóniai uj—— 
Bánsági aj--------------

Szlavóniai szept.-okt— 
Bánsági . f — 
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai ——■
Magyar la——
Szerbiai--------------
Boszniai-------------------
Fehér la.

Ila

6.15
68-50

12.50
15.-

15.75
15.25

VöróB ________
Nyers —-----------
Sárga, csurgatott 
Világos szinQ——
Rozsnyói------ -
Szlavóniai ——
Szcez --------------
Szesz-élesztő-----

17 50 
21.—

Ára

«

12.73

13.35

12.75
16.50

16-
15-50

90.-
70.-
30.-
88.—

18.—
31.60

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Maiv kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000_

, , . • 10,000-----------
, papkiáradék adómentes —-----—
. vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (300 frank) — 

120 frt egyes darabokban _ .gB-möri államvasuti záloglevelek
1689. keleti vasat iUamkÖtv. (elsőbbe.) adómentes—

, 1878. « « arany v. ezOstb. (elsőbbe.) adóm.
, 1878. « • államkötvény aranyban—-----------
» kir. nyersmény-kölcsön loo frt------- ■■
, . - .50 frt___________________

Tiszai és szegedi kölcsön---------—------—-------- — . ■
1871-iki magyar állam-kölcsÖnkOtvény font st.-ben— ■

Magyar fóldtehermentssitési kötvények------- .--------------- '■
, « 1867. záradékkal— ■
, 4 • temesi--------------- •
, I « 1867. záradékkal—
, » » horvátországi____ l
, • « erdélyi--------------- .
• orezígos jelzálog úrbéri viltságkötvínyek (100 frt) t 

Kir. hcrv.-szlavonieizálog_fóldvállságkötvény_(100 frt) —

Utolsó árkelet
pénz I Ara

93.10
1*6.50
146.50

07.75
115.'— 
131 — 
131— 
123—

101.50 
104— 
101.50 
1 Ol­
io*.- 
101.25 
9850

92.40
117.50 
1*7.50

93.25

118— 
131 50
131.50 
124—

10550 
105- 
10550 
105 —

105—
99.50

értékpapírok

Szőlődézemaváltiági kötvény (100 frt) .—
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)-

. 6V,

Egyesitett ánamadósig papírban máj.-nov.
febr-—aug. __

ezüst kamat jan.—jól.,

Osztrák aranyjáradék adómentes
apr.—okt.„ Vá

papiriáradók adómentes ................ . — ......
allamadósság, kisorsolás 1854-ki 350 frt p. p.. 

, « 1860-ki 500 frt o. e..
1860-ki 100 frt 
1864-ki 100 frt 
1884-kl 50 frt ■

temes-bécavölcyi vizszabályozÓ-táreulat. 
is kökeöne 1870-ből adómentes—Pest város

1871-ből
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne-.adómentes.
Szerbíal nyeremény-kőlcsön 160 frank------------
Becs város nyeremény-kölcsön 1874-ből .—

Utoísóárkélét

81.60
81.60
82350
82.60

109.50
97.50 

184— 
140.25 
140.75 
172 — 
171.30

05.75 
105— 
105 — 
101—
33.50 

14150

“2- 
135— 
14 .25 
141.75 
173.— 
172.50

98.50 
107— 
107.— 
102.- 
34 50 

142.50

lSÍ

3! fr='

iii

t

10-

9»« 
9 50

értékpapírok

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok. 

Angol-osztrák bank.
Bndapeetl bankegyee. r.-társ. 
Budapesti kereeked. ée iparb. r.-t„
Fiaméi hitelbank______________-
Horvát leszámítoló bank ------------
Magyar általános hitelbank_____ -
Magyar Jelzálog-hitelbank-------------
Magyar jelzálog-hllelb, Ii. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet.—________
Osztrák-magyar bank------------------
L magyar iparbank

EBSkereskedelmi bank — 
k

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság________ 260
Bécsi Set- és járadék-bizt társasig zQQ 
Első magyar általános bizt. társ. — 1000
Fonciere pesti biztosító intézet-----100
Magyar-franczia biztosító társas— ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

ú) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom____________ RM
Első budapesti , ------ 500
Pméhet-malnm . . ----- — 200
Hengermalom™________—.... 5110
Lujza-malom _

lTV.fro
J*

. ijzi _______
Molnárok és sütők
Pannónia...........................................
Viktória  ____________ ___——

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t____ _
Alfóld-ilnmei_______ ________ __
Aradi és Csanádi egyesült vasút _ 
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bitaszék-dombovári____________
Budapest-pécsi vasat r.-t--------------
Bpes t-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.^-r.-t,

Debreozen-hajduninisi v. e. r. -----
"éli vasút8izakkoleti vasút 
Erdélyi vasút.
Győr-sopron-ebenfurtl vasat_____-
Kasea-oderbtrgi vasút — ........... —
Magyar-galicziai vasat__________
M. ny. v. (szekesfehérvár-győr-grádzf)
Mármarosi sóvasut r.-t. cls. r. -----
N. -KIkinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar illamvasut__ __ar.
Pécs-barcsl vasút.____ __________
Szamosvtilgyi vasút t. els. r. _____
Szatmár-nagybánvai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút_______________
Osztrák dunagőzhalózáei társaság.™ 
Pesti közúti vaspálya___

< « « élv. jegy--------
e) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. kerületi——™..™.
Országos központi —....... .............
Pesti első hazai_________________
Egyesült Budapest főváros______
blagyar ált. takarékpénztár r.-t—_

f) Különféle vállalatok.
Alagút-------------------------------------
Altalanos waggon-kölcsönzö társaság
frdélyi pinczc-cgr let (Kolozsvárt)___

szakra agyarországi o. kőszénb. r.-t. 
Franklin- Társulat könyvnyomda —
Könyvnyomda «Athenaeum» ____
Pesti könyvnyomda részvény-társ._
Pallas irodalmi és nyomdai tr-------

109—
60—

116.50
sós'?»

139— 
9175 

31180 
370— 
150 50 
740 —

210.—
3060—

69—
175.—

1020-

IÜ»

167.—
181—
143*— 
174 50 
173- 
02.25

24760

404.-
226.-

110.-
467.-
7850-
473.-
96.-

112.- 
208.— 

1430.— 
, 4100- 
ífl ISO.—

103.50
55—

116.75
306 25
issiso
97 — 

812 — 
875— 
157— 
743__

193.-
215—

8100—
70—

180—
1030-

530—
lO’S-
280.—
576—
258—
390—
865—
163—

180.60

168.-
182.-

144 —
175.50 
173.— 
03 25

21150

406 —
230 —

114.—
*72.—

7878—
*75—

96.50

115—
210.—
436—

1887-re
értékpapírok

f.-

32 50

Fiumei T. m. rizshant. és rizskomény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 
r.schwlndt f«.to szMzgjrir

épülete____
(Dräsche)------- 2|j

k*r._L — 1
rrészv.-tars. Ifi!) 
•fiFzQ5»társ._ M
i vasmQ _ jfiQ

vasAntode's gépgyár___ ftVi
" magyar--------------------- 359

SSÍt

Utolsó árkelet
pens

részvény-társaság____
és finomító r.-t— 
tgyedárus___fre 'mm

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldbilellnt. papirérlék i

Meny. erez. közp. takarékpénztár l'V'n 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5,,,%

Osztrák-magyar bank o. é.------- 41',"',
« « « « «4r'/,évrc * */»
« « r , , 50 évre 4 "V.

Pesti magyar kereskedelmi bank., fi

Pesti magy. kor. bank községi kötv. **/i% 
«Albina» takarók- és hitelintézet™. 6 %

Nagyszebeni földhitelintézet__ _ 5 %

« - 6 
• v áll. takarékp. 110 frt 5 e.j>

630.—
870.—
345.—
249.—
675.—
2H—
164.-
248.—
152.-
74Í50

108.75
169.—
830.—
234.—
127.—
106—

103.—
438.—

102.—
100.50 

9G.50
128.—
103.—
101.25
98.75 
93.-

101.50
100.75 
10130 
100.— 
ion.— 
102— 
101.— 
101.—
98.50 

100.— 
101—
98—

100.25
101.50 
103.— 
101.50

Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. * */„ 1,105.— 
, . nyeremény-jegy — i! I6-—

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 ' 103—
, « kiitv. nyerem, jegy 3 * „ 18—

Pesti hazai I. lakp. e. kib. kötv.— ö mi.— 
, , ««««_. 4V,T, I 98.50

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 290 á % 

« « vasút 1874. kib. — 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet ő'.y'e

100—

00—
875.—
347.—
250—
242—
196—
250—
154—

75— 
109.25 
170.- 
870.— 
207.— 
130—
103—

104— 
505.—

103.— 
101 — 
97— 

129—
1021 — 

09.23
98.50 

102.30
mi.25 
101.80 
100.10 
100.40 
103—

mi.50
09—

100.50 
102.—
98.50

100.75
102—

102—

105.50 
18—

104—
20—

101.50 
09—

101—
96.50

értékpapírok ] Utolsó árkolet
áru

Báttaszék-dembovér-zákányi v._. 2'"'"l 5'’6
Budapesti lánczhid____________If i 6' 0
Badapest-pécsi vasul..... ..........— Wil 5%
Déli vasul.......... ..... U'MOOO márka 47e
Dunagözhajézási társaság___ lOOO'b) ó’.r

« ___ ... VX< 6%
Északkeleti vaspálya _________ ÍM 5%

« « (aranyb.)... M S".'e
' • « ...liHlOVn

Lleyd és lőzsdc éplilet ______ ]í'i 5*'n
Magyar-galicziai vaspálya.........  pór) 5"/»

« • « "If. kib. 299 <%
« « • ezüst 4%

i'l.-ny. v. (sz.-feb.-györ-giáczi)___ 2"i"l 5-l,o
Magyar nyug. v. 1874. kib--------pol 5"/n
M. v. elsőbbe, berub. aranyb....... 2i) S’1,

« « « « • 1883
I. erdélyi vaspálya---------  ?V| 5%
Győr-sopron-ebenfarti vasút arany 2"<1 32'0 
Kaisa-odcrbcrgi vasul csiislbcn... 2ó) 5'/n 

« «V. (eperjes-tarn.) "" I 5''„
« « « (osztr. vonal) 299 57,
« « « (m. v.) arany 5"',

Osztr.-magyar államvasu! arany y) 57, 
O.-m. államv. 1883. kib. 400/2000 márki 47, 
O.-m. államv. X. kib. 1863. ;fi9 fre 3”,
Tiszavidéki vasnt------------------  199 5'.',
Viktória gőzmalom elsöbbs. kötv. 159 57,
MAGÄNSOR JEGYEK.

Rudavárosi sorsjegy.™.-----—-——
Kcglevich iorsjogy--------------------------
A »Jó szív» egyesület sorsjegye...... ......
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kőtv. a bnest-lipótv. bazil. felép....
Az olasz vörös kereszt egylet-------------
Osztrák hitelintézet--------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet -------------
Pálffy sorsjegy___________ _______—

PÉNZNEME K.
Császári királyi arany fvert)-------------
Császári királyi arany (kör.)-------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------
20 frankos arany___________________
20 márka__________________________
Török arany Ura ..
Osztrák és magyar cztlst____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Iáb
Német bankpiaczok 100 márka 4 7,
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'',70
Brüsszel too frankért___________ 3I',%
Paris 100 frankért---------------------- 4'ZS7,
M arseille 100 frankért—-------— * "
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért... 3* ,%
Zürich too frankért____________fi' V’n
l.i ndon in font sterlingért______ 5 °0
az alpétervár 100 rubelért..... ........5
Oiosz bankp. 100 lira nouvo ital. .Vmifliiifni»rnan

99.—
104—
100—

99.50
98.50

102— 99.50 
121.50 
116 - 
mo-

mi—

100— 105.50 
101 —

103— 100.50 
122 50 
117— 100.50
101.60

5.75
5.63
0.64
9.0411.90

59.55
11)0.50

47.00
47.90

121.70

5.80
5.78
O.Cfi
9.68

11.93

59.75
101—

48.10 
48 10 

122.20

TEBÄE
« pénzv. és leezám. bank™. 

Tisza és szegedi kölcsön——-
Magyar jelzálogbank-------------
Osztrák hitelintézet —_____
Anglo-oszirák bank--------- ——
Állami vasat--------- _______
Déli vasút™-----------------—
Török birodalmi dohány--------
Rima-Murány.
Jelzálog nyeremény------------- ———■■^mii.shii I Iin-ág

Utolsó árkolet 1 KlÖfordiilfHötes

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szá-llitílsra,66.
*"’0 magyar aranyjáradék ____
5% magy-ar papirjáradék-------
Magyar hitelbank--- ---------------
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar illamvasut-----
Déli vacut-rcszvény________ —
Leszáraitoló-részvény________
Jelzálog hitelbank részvény ff. k

Határidők 'legmag. lcgalace

okt. 81. 
okt. 31.

10110
02.10

101.15
92.15

; 10102 
92.05

1388.szept.Vi ——

1011' 
9217

I

7710 SzáBlitható malmok
malom-felszerelések

I legjntányosabb áron

GRAEPELHUGÓl
gépgyáré mái,

BUDAPESTEN,)
V" kü'ső váczi-ut 46. szám

i(biBreP^lg|PBBa9i frrolt Brogrle-íélo gf5rá,r).|

Bórbeadandó
VEiTDÉG-rOGArÓ.

GÖDÖN. Budapest-váczi országút mellett, úgy a vaspálya 
állomás, mint a magyar lovaregylet által 10 évre bérelt 80 
lóra berendezett versenylóidomitó telepnek tőszomszéd­
ságában.

Bárlet kezdetét veheti azonnal vagy 1889-ik év január hó 
1-től. Bővebben értekezhetni

Tiszttartói hivatalnál Gödön, posta 
Göd, Vácz mellett. 7818

BÚTOR
több 100 szoba asztalos és kárpitos-bútor finom és 

egyszerű, olcsóbb árakon, mint bárhol kezesség mellett.
SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI

budapesti asztaloa-t&rsasAa
Budapesten, József-tér 9. szám alatt,

az osztrák-magyar bank átellenében. 7809 
Arienuzékek inm/en én bérmentve. hfíMetvek

Jelzálog-köiesöirat
20,000 írttól bármily magas Ősszegig birtokok és ura­
dalmakra, valamint községeknek. Már fennáll» ter­
hek convertálása, esetleg magasabb reálhitel meg­

szerzésére ajánlkozik a már 1874. év óla fennálló
■WTT:r:m::b El, irodája

Béca, I. Bez., Tiefer Graben Nr. 7. 7804 | 

Csakis käzvetlen ajánlatok fogadtatnak el.

Szabadalm. specaiálieta eérvköttikben. 
Legújabb találm&nyu

SÉRVKÓTQ

így oldala 6 frt, kettős 12 frt.
Keleti sérvkotőjo nemcsak az illeni, hanem a bécsi leghíresebb or­

vod kanaczltások által i lehető legjobbnak vsn elismerve. A béoal 
szaklap Írja: «A legniabb találmánya Kelotl-sérvkötő szjttoni 
loihiresobb orvosaink nyvatkozata szerint az eldiri sérvkötők mi'den 
hiányait eltávolította uiy hogy még a legavultabb eórveknél ki­
tűnő szolgálatot tesz a nélkül, hogy kellemetlen nyomást gya­
korolna. Nagy előnye, hogy nem csúszik, hanem feszesen 
marad a testen és a sé vet teli-’sin bentartja >

A Xelatl ruganyos sörvkőtők is nagyon ajánlatosak. Ezek 
a legújabb bel- és kü földi o szakmában tett vívmányok alapján szer­
kezteitek és éjjel is viselhetők. — Suspensorium (helyretarfó) 
•zövöt 90-tól l.áiVic Szavasbőrből 1.60-től 2.5fi-lg Vulkan kant­
unkból 78.— Irrigatenr, méh és clystir-fecskendők, meh-sérvkötök, 
méh-gyürük, aranyér-kötők, végbélesés elleni kötők, műmellok. miilá­
bak és kezek (araputáltaknak). Egyenestart'k, haskötők,
Eummiharisnyakésmindenf io o szakba vágó c/i<kuk. Valód franozla 

iilönlegesiégok, Preservativ, Cotton, gumrai vagy balhólyag, párizsi 
női szivacskák tucz. 1, 3, 8, 4, 5, 6 Irt.

!!<Qfr Készítményeink mintát a budapesti kereskedelmi 
muzenm állandó kiállításában vannak kiállítva és Ö fel­
sége a király által kitüntettek. ”78
1/VI ÜTI T sérvkhtész "s orlhopldiai műszerész-gyárai Budapest, 
IX r,Ln 11 U. horonaherozeg-utoza 17. TJngvár. uj-ter 3.

g: UJ SORSJEGY, qg
szerb r részletfizetésekre:

DOHÁNY- *^ara^ ^ia7ir^^etr6* *I
5 « 12 « « i 3

fO « 12 <f « á 6

____________  25 a 42« « i 15
Játékjogot nyer azonnal, mihelyt az első részlet lefizettetett, i 

......*■“" Évonlilnt 3 hnzás!

Főnyeremény 300,000,200,000 fro ar.
Mivel ezen sorejegyek árfolyama maid emelkodhstik, figyelembe ajánl­

jak a lehető korai megrendelést.
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint.

Játéktervek ingyen és bérmentve, 7913 j

WERNERS Co.Yáltóflzlete SÄ8-

Prof. Ch. Thedo
szakálhag^mái

.10*1*1pst et». számos év óta jónak bizonyult szer 
— " rövid idő alatt sürü tojás szakai 

s bajusz nyerésére. Hatásáért jót­
állás vállaltatik Már 16 éves ifiak­
nái ie bámulatos gyorsan mozdítja 
elő a izakálnövést, moly a naponta 
érkező hálairatok ezroi által iga- 
zóltatik. Főraktár Magyarorszag
részére: Töröli Jrizsofgyrisy-
azortárflbnn, Budapest, ki- 

______ rály-nlcea 12. szám, azon­
kívül minden jobb gyógyszertárban s Ring gyógyszertárában Aradon-— 
Kgv csomag 2 ifi frt és 1 frt, postával 10 krral több. 'sl-t

budapesti és bécsi liatoualnivltazalíbaii, ralatnlnt ssámos 
I katonaesrednél nyert biitapasíialat folytán, esen orvostudor teg- 

nieterjchbetn eijáulhtttá. 

Első cs. kin. szab. Dmna-gőzhajőzás5 társaság.

a személyhajók számára 1888. okt. 15-től fogva legfeljebb nov. 30-ig.
A Dunán:

Lefelé.
GvŐrWI Budapestre naponként 7 órakov reggel.
Bogdányból Budapestre naponként 61/, órakor reggel.
Budapestről Mob-csra naponként 7 órakor reggel.
Budapestről Belgrád-Oreovára kedden, csütörtökön és szom­

baton 7 órakor reggel. Éjjeli állomás - Bezdán.
Bezdánból Belgrád-Orsovára szerdán, pénteken és vasárnapon 

5 órakor reggel; Eszékről 6 órakor re gél.
Zimonyból Öreovára szerdán, pénteken és vasárnapon esti 6 

óránál nem előbb.
Belgrádból Orsovára csütörtökön, szombaton és hétfőn 5 óra­

kor reggel, alacsony vízállás idején 2 órakor reggel.
Orsováról Galaczha csütörtökön, szombaton és hétfőn 3$ óra­

kor délután.
Tum-Szeverinből Galaczba pén’eken, vasárnapon és kedden 

5 órakor reggel
Turn-Magurelliból Galaczba szombaton, hétfőn és szerdán 8 

órakor reggel.
Rustsuk-Gyurgyevóból Galaczba szombaton, hétfőn és szerdán 

délben.
Megérkezés Brajla-Galaczban vasárnapon, kedden és csütör­

tökön délután.
Oalaczból Tultsa-Izmailba kedden, csütörtökön és szombaton 

8 órakor reggel. I
Azonkívül Galacz és Odessza között hetenként két hajójdrat 

személy- és áru-szállitás czéljából.
A budapest-győri személyszállító hajók Budapesten

előtt kötnek ki.
A Száván:

Fölfelé.
Búdapeströl Győrbe naponként 7 órakor reggel. Első ut ok­

tóber 14-én.
Budapestről Bogdán ba naponként 3 órakor délután.
Mohácsról Budapestre naponként 11 órakor délelőtt
Izmail-Tultsából Galaczba hétiőn, csütörtökön és szombaton 

reggel.
Galaczból Orsovára kedden csütörtökön és szombaton 9 óra­

kor reggel.
Gyurgyevó-Rustsukból Orsovára szerdán, pénteken és vasár­

napon délelőtt,
Tum-Szeverinből Orsovára pénteken, vasárnapon és kedden 

öl órakor reggel.
Orsováról Budapestre pénteken, vasárnapon és kedden 8 óra­

kor reggel.
Belgrádból Budapestre szombaton, hétfőn és szerdán 7^ óra­

kor reggel. Éjjeli állomás: Mohá-s.
Zimonyból Budapestre szombaton, hétfőn és szerdán 8 órakor j 

reggel.
Eszékről Budapestre szombaton, hétfőn és szerdán 6 órakor 

délután.
Mohácsról Buda estre naponként 11 órakor délelőtt.
Megérkezés Budapesten naponként a reggeli órákban.

Sz. 1976/1888,
t. 1166.

Pályázati hirdetmény
tanári állomásokra.

Az erdélyi róm. kath. status fő‘anhatösá~a 
alatt álló brassói róm. kath íőgimnáziumnál üresedésbe 
jött magyar-latin-nyelvi tanszékre, valamint a gyula­
fehérvári róm. kath. főgymnásiumnál üresedésben levő 
magyar-német-nyelvl tanszékre pályázat hirdottetik.

Ezen tanszékek mindegyikévé1 egyelőre évi 600 frt fize 
tés és 150 frt szálláspénz van összekötve.

Az egy próba évre helyettes tanári minőségben kine­
vezendő tanképesitett egyéneknek azonban kilátásuk van arra, 
hogy három évi bü szolgálat után rendes tanárnak 
fognrk kmeveztetni és ezen minőségben évi 800 frt fizetést 
és" 150 frt szálláspénzt e tizévenkint 100 frt tizedévos 
pótlékot fog élvezni.

Pályázni kívánók az életkort, vallást, állapotot, a végzett 
tanulmányt, szakismeretet, badkötelezettségi viszonyt s eset­
leg az eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal fölszerelt folya­
modványaikat folyó évi november hó 10-ig, ha szol­
gálatban vannak elöljáróságuk utíán, különben pedig közvet­
lenül Lönhart Férencz erdélyi püspök ur ő nagy­
méltóságának czimezve Gyulafehérvárit nyújthatják be.

Kolozsvárit, 1888. október hó 16-án, 7896
Az erdélyi róm. kath. status igazgató-tanácsától.

Zílll ch István, Szentkirályt Kálmán,
alelnök. titkár.

Ajánljuk a cs. k. szab. liorclozliató

iamia
melyek kémény nóllcüls fust* és szag 

né llíill égnek.

Legkellemesebb és legolcsóbb fűtés.
Carbon - Natron - Heiz - Oie.,

Wien, I., Weihburggasse Nr. 21 a. 7743 
A cs. k. udv. opera, a cs. k. udv. várszínház és a cs, k. ál­
lami intézetek szállítói. — Számos elismerőirat. — Prospek­

tusok ingyen. - Raktár: CH. OPÖKFER GRAZ.

Házi-, gyári-, isizíomságí-

•cf-itay.

íelülmuihatlan szerkezettel, 
villamos világítás, 
villámhárító- 

berendezéseket 
felelőség mel- 

I lett elvállal
VP

Országos általános kiállítás Budapesten ÜSS5-
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

az u. n bécsi tíkötöhidnál, a többiek a görög templom

A világ legjobb arcz- és kézfiaomité mppm
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

I növény-szappan »j« 35 b. |

Titkos betegségeket,
bugycetóroIyánoUnl. sebeket, ayi,bilis uictUtivetkeamti- 
nyelt cliryengült férflcröt, mnitoinléneket, dnfertöute- 
léa ntűbnjBll, nőknél fehérlolyftNt bdlec.-licmlezés netkul is bár- 

1 mely nCl bajokat, a legmakoc.alib bCrbeteitaéteeket, valamint ifjú- 
j kori bűnök következteben beállott ideit- és ennek utókövotkezményet a 
I bAtgrerlncBbajokat gyógyít 15 évi katonaorvoel tapasztalat 

után a legújabb pyőgyméil ezeriiit alaposan éa biztos sikerrel

Di». KAJDACSY
volt cs. ltir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-kiirnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

ki Rendel délelőtt '/,10—* óráig, e?le7—8 óráig: nőknek u. m. rérliaknak 
ej külön be- éa kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 
y.________ válnszollntik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 7325

1888. okt. 142. S3S. 1888. okt.

a M. T. Akadémia megbízásúból szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM ;

Oroszország keleten. ... Huszár Imrétől.
Más világok. (II.) — Rendtvich Károlvtól.
A védvámok, — Pólya Jakabtól.
Nagy-Becskerektöl Pákozdig. (II.) — Vcndrei Ferencz tábor­

noktól.
Egy leány mint özvegyasszony. Regény. (TV.) Pálffy Alberttól
Költemények: Burns dalaiból. I. Oh füttyentst! — II. Men­

tem, mendegéltem. — III. Szörnyű szülő". — Angolból. Lévay 
Józseftől.

Franczia rokon- és ellenszenvek. — Küffer Bélától.
Deák Ferencznél. — Urváry Lajostól.
Értesítő: Egyetemes regenytár. — z, — Hermann 0.: A 

halgazdaság. — s. — Fraknói V.: Ipolyi A. emlékezete. — 
Gy. P.

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
.ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és miveit közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda 
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m, tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

1 Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi. 
zetési dr bérmentcs küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 fr‘ 

I Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szeliuski 
! György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplalz Nr. 6.
; Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kul - 
dendok be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 

‘hatalmazva elfogadásukra. <<89

FRAKKLIX-TÁRSULAT
maevar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

Sziszekről Zimonybs hétfőn és pénteken 6 órakor reggel 
Megérkezés Zimonyban kedden és szombaton délben.

I Zimonyból Sziszekre kedden és pénteken 6 órakor reggel. 
I Megérkezés Sziszeken szerdán és szombaton este.

Vegyes szolgálat a szerb part mentében:
Sabáczról Belgrádba vasárnapon, hétfőn, szerdán, csütörtökön 

és pénteken reggel, kedden és szombaton a Sziszekről jövő 
személyhajó megérkező e után.

Bel-rádbol Gradistyébe vasárnapon, kedden, csütörtökön és 
szombaton

Belgrádból Dubroviczáha naponkint 6 órakor reggel.

Belgrádból Sabáczra hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton 
és vasárnapon 7 órakor reggel; kedden és pénteken a zi- 
mony—sziszeki személyhajó megérkezése után.

Gradistyéböl Belgrádba hétfőn, csütörtököu, pénteken és va­
sárnapon 6 órakor reggel.

Dubroviczából Belgrádba naponkint délelőtt
Kedvező vízállás idején a Belgrádból keddenként lefelé menő hajó Orsováig terjeszti ki útját és szerdán 9 óra­

kor reggel indul vissza Orsováról. egészen Gradistyéig menve.
Panrsova állomása (külső vesztegzár) a völgymenetben csak vasárnapon, kedden és pénteken, a hegymenetben

csak hétfőn, csütörtökön és szombaton érintetik.

A Tiszán:
Szegedről Zimonyba vasárnapon <s csütörtökön 6 órakor 

reggel- Első ut október 14-én.
Szegedről Titelre vasárnapon, kedden, csütörtökön és pén­

teken 6 órakor reggel. Első ut október 14-én-

ZimonybŐl Szegedre hétfőn és péntekén 12 órakor délben. 
Első ut október 15-én.

Titolből Szegedre vasárnapon, hétfőn, szerdán ée pénteken a 
szlankamcni csatlakozó hajó megérkezése után. Éjjeli állo­
más: Török-Becse.

Török-Becséről Szegedre hétfőn, kedden, csütörtökön és szóm 
baton 6 órakor reggel. Első ut október Ifi-én-

Az eddigi menetrend gzerint október l>án is kellene egy hajónak liléiből fellelő mennie; ezen baj ójárat 
•ionban elmarad, s a jelen menetrend értelmében október 14-én pótoltatik. . ... , ., . „ . .

Azonkívül Szeged és Szolnok között vegyes szolgálatban közlekedik egy személyhajó, mire néívó külön

menetrend tétetik közzé,
Budapesten, 1888. október havában. - . . , , .

A. forgalmi igazgatóság.

eltávolít minden bőrkiiteget, folytonos 
BIQller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan Ssm?“!£

csrln-mppau lng^nooshb ráttalllitUl, cLrbJa. 35 krn 8 4th 1 frt;
ngysnst riidban‘30 krn 8 rúd 85 kr.

MUller J. L.-féle valódi tojás-olal-szappan, 5Ä
lék ón yen hat a tőrre, simítja él felfrissíti azt, dsrsbj* 15 kr, 
8 dsrsb 40 kr.

Müller J. L.-féle sallcyl-szfrjviz, “lye«?0efln,Ä
nliltiíli a fogak romlásit megóvja, üvegje 40 ás 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, ffÄÄ
fogskat Mfeliérrá "teszl7"dé egyszersmind a már létező fogbetsg- 
légek tOTibb terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

viruló és fiatal kinézést kölcsönöz 

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, ?Am?‘

I-sö cs. kir. kizár, szabad, ulonnan javított
EÜGANYOS SÉBVKÖTÖK

•»iztonsúiri övvel cs

tisu arczllnomltd szer,
Amaryllis dorce

Ovegle 50 és 80 kr.
legújabb Ulatezer, üvegje 1 frt 60 kr., 

2 frt 60 kr., 5 frt.

Ixia Lys, Bonqnet Elegant, Mimosa, Kariipa,
™T legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.

2 frt 60 kr. és 5 frt.
Müller J. L.-féle Brillantine, ““Äi

Kának el^ldtiesere'"es-azoknak ktbullását élfényének
tfirekenységét

és lágyságána
égét megóvja, üvegje 60 kr. es 1 frt.

Mn6«y Mily világhirü
művész

fsaimul minden eddig leteti
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
ntegótjja, dobosa SS és 40 kr

Eltoli „ illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
I @ ................................................. sí»...útin mi ........... .

RAKTA Rí RlinAPF^T GYXRI
Kóoaaherozegr-utoza tt. szám. DUUrtrLO 1 RottenbUler-utc^u 36. szám. 

A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

Z>U8 választék rendkívül kitűnő fogköröm-, haj- és ruhakefékből, fésilk btvafgszarv, elefántcsont
és békateknőból, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütök. Továbbá

JHLölgyelmek líülönös figyelmébe 7157
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtükbffl berendezett dús választóim raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. Ofegj

sérwédővel.
Legújabb találmány as amerikai, újonnan javítóit ruganyos eervkotS 

Po.ilzcrtől; ez rugók nélkül van, t'.ízlan rur:r)antál-.ii művésziesen szel- 
kesztvo B az a czclja, hogy még a legüdültebb sérveket is lehotő legrövidebb 
idd alatt egyenletes fekvésbe h'. za, s úgy nappal a Iegnrofo.-zilőbb mun­
kánál, vagv a sokat járkálásnal. mint ■.•.! lén éjjel alvásban is használtat- 
bálik, a nélkül, bogi a .-érvbajbanrrenvrid hivatásiban Icgkcvcshb' » 
volna akadályr.ztatva. Felelte nacy haszon, hoc.- az meg éjjel i.i a leslen 
marathat, mivel hogy a szenvedd tc-trészro kiváltképp Jotekmiy, ktl.e- 
metes nvómást evakorel. r a legtöbb eselben mé1: a s-rv Hzi’s gyógyu­
lását ie o-zkozUr A legtöbb orvosi tekint-lyok által elismerve, m v » - 
gjjva s a l-gjobbnak találva: rrofe-cor Kovács a sebészeti korona alev 
nókt. dr. Gross Lajos magy kir egéizsit'igyi tanácios. dr. Olasz 
iKCács, kir tórvényezéki orvos által.

Alflírott errezersmind nagy raktárt is fart angol és franczia sérv- 
telekből, fúgeesztő t-észűlékekot 'ruspcnsoriitm . gumim! nro rn n .,ttokét, 
mint bzintón ezarvasbörböl A szarvasLörés lummi huspenzoriumok czclja, 
hoev o tágulást mogakadslyozzák. ,

tiéhfocskendők, légpárnák, ágybetété!:. pc:-iodlaskakL pr.is r .ativumok, 
KumniiharUhvúk, és mindennemű gummi drimzikkek. kervkCteknel korom 
megjelölni: ióbb. bal vagy kett«s-e, mint szinten a test bőséget is. Meg- 
temek sokét utánvétel mellett elfogad

P0 L8T2E85 ügOS
cs. k. czab. sé vkut'-készlto Fudapcstpn, íeák Fercncz-utoza.
Ifrsnezla és amerikai ouminl óvni (p-aesenaiM tudatonként 

3—0 fit. Hói különleges:,J:íi viezxtsnWnt 3-1 f t.
í Árak : uruk, höleyek óogycrraokcltesámárB, egyoldalúnak 
idrl-a 0-10 frt. a kettői nsit i'rl.'Ja IC—10 frí, syormokehuelt 
!íe!ével olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai eéro- 
lucuöcc. Esy tégely ára 3 frt ö0 Ur.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktató: akízönsósűs petit 
hotúkiinl Úrral, s compact betűk­
ből szei.v. krajczávral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a iadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közi' -n „tán 
meg 30 kr. belyogiilelek is flt.uiuiiaö.

Csak oly levelekre váls
sz^urű<r^TieÍyekkeí_a^álaszr^siükséges^[eVé|bélyeg vagy Jevelezöíapbekül^etikrés_a_hird^t^_alatt 

—------- -..... ■ * * * 1 Kereskedelmi

álló szám közöltetik.

lutiolmihtak. Bátorok.
j.... ... I ,, '..a .tatom, vhvd’.o. halo, szalon és un be­
li,,„y„í jii íi’.’i ni - 5 ><»■ t.-r. r,.n,!í»zvs.-k. í:i«gony«>k, a»*«-

n_>v^viv, ol;ifti-Maivuyek.
----- . .T_, li.-iiiirc laiij'iliUii-ili-

intelviger»*« . „Uilmnak \r.zy •lános-
HeiralhMivrziiilt l«*r ■» „Ze ],• ajtó, nai^nla

: 1 j . Zf'isjszinbarácsEfáb,
•\“r ,L'J ,-.k. 4 we<ck.
,/7 " í, I.>..ic y.ís-o'vri i ilaral-ia 1.» kr.. eladr.lnak. IH, 
! i 'r V: w- v.! .1 snaa a!!,-ad mr,i .'.aló a Liad-hivala.ban.

• ;i;i l'.n.H 
ra:.sf. fi. !í'i !ai..\-l.
R. V. 1888".

•J .n| BÉii-iiialM
, lószö 'b Alrickból: »emlég-

. Mt,;. all. f»iiieMil*ús‘'tth
mindig készen raklar-m. At ve- 

Mindenféle a UárpitoB- 
szakba vágó immk.it. mini •

Nagy

cziső-íizlo
üzletem teljes feloszlatása 

fnlvtán.

WES&Z K.
vnczi-utcza 20.

Eladok néhény ezer par lechno-1 
niabb un-, hölgy- és gyermek- I 
czipökel saját, valamint bécsi | 
és párisi gyártmányokat mélyen :

I leszállított árakon.___7756
i " '^ÄK-3^WSt*GJ».:V <*»
I Bviimii

poszíókelméketji

;«áü
Asztalos ém kárpitos Q

BÚTOROK
ráBZletfisefAsre kapha­
tók hlhúzasltée! kelon- 
B-yóh toljoo icvKboien- 
dezésok ole-e * roll <■* 

ti kedvező flzotó' foltete- 
■' lek mellett a • - on u./,-

trlt knt'v.aM.v/.t urak allanu 
hivatalnokok, tanár urak, ny 
nazi férfink r« más |ó állasn 
nevének i (szere, helyimn es ,a 
vidéken. Közelebb érintkezés

a bútorgyárban
Budope ten. fbolváro») 
Diuia-utczB 16 , I. em

Alkalmazást keres
Házmesteri állást

keres egy szolid, józunéletü, 
gyermektelen par, ki már több 
even át ezen minőségben mű­
ködött. Beszél magyarul, né­
metül és lóiul. Bővebbel a 
kiadóhivatalban. 2473

ke.-zpénz li/.otes vagv utánvétéi j 
mellett bámulatos oh-eo .iron köl­

dök s/.él, es nediz:

|- ladd’hivaU

háiópamlagoU. ottomaaok,
Ii.nlaiidó garnitiirnU. azonkívül .íme- „

;"n,uv.:-s..!.dt pályái ti i-ikai iarngós ágybetétéit 8csakis jó minőséget 1
.....i v s.axcs ipán- ké-ztlésél a lehető lcgoh sób •

. Szép remény íllnC a árakon. 73a*

3TE5HER L.
" i .l,|7 }.l\;.i:ÍtÓ3, Stáczió-otezB 1.,

__ __ a Cálvária-tér sarkán.
itt \ ”------------—------------------

Eladás.____ I
Hasznú» és u.i _ I .... „v

pénz-szekrényei i (MIß
I r.dkivül olcsó .iron kapha- a. v.

a béreir, nzszekiény gyári;
EíutJapest, V , bal

'.Marhamrrlcgvkeí
Horváth ! v

, hídmérlegeket
' .va r i in.! elismert 1 !•«.»**«»>* luinőhfR* . 

’ • ?S ! hvn ajatil
TeliLocsik !•' I’CIIS Ci.
,II ..la -u vl. i I. agxartizedesé- százados 

iaitv.1 I hi'linérb g-gy.ira llutlti|icM. i 
■ r.alais liaroly-kvrnl 1 703« I

< . .ir't'n.d Mit
i snl.iMloi tUtV.I G

BÚTOROK Hl

;l i-i méter ho.-'ZU, egy téli ét 
h.nyre való ...

.1 10 méter liosezii, egy jobb teli 
óltunyro való -' -í!
IP meter hoxszu, egy jobb teli 
oltónyre való «

.1.10 m.'lcr hos,zu, egy lmom leli 
öltönyre való - 8-

3.1(1 meter ho>i zn, egy lmom teli 
öltönyre való .. ... 10.-

S.io méter hosszú, a logfin (eh
öltönyre való .......... • -

;t 10 meter ho.-szu, a logfin. teli
öltönyre való ......... - ... H.-

3 10 meter hostzii. a lcges’e.fin
teli öltönyre való .............16. -

A legltitüntibb

brünni kabátszöietek
I „• io méter egy teljes téli kabátra
I MO méter egy jobb téli kabátra

való ........... -................ ö.M
j -j.l" méter egy finom téli kabátra

í j.i'o* mciér a legfinomabb téli ka- 
bátra való .................. tó.—

Steiee* Loden
j vadász-kabat- és mentschikoflokra 

való -.'.in méter ........... a.10
Tuchfabriksinger

Carl Pechaczek
i Brllnn, Krautmarkt 13.

am!áK ingyen és bementve.

ÜÖÖÖÖÖSä

leírtok. I
, Budapcsl rol ötnegyedóra vasut- 
járás, az állomástól fél óra, 
körül belül lót* hold kitűnő rét, 
170 h. fekoto. 120 h. könnyebb 
szá tóföld, 125 h. legelő, 10 
h. erdő. 1 h. szőlő, 10 h. bel­
sőség lakó és gazdasági épüle­
tekkel. mind egy tagban, ha­
szonbérbe vagy örökáron is 
adatik. Dohánytermelés 30kát. 
holdon. Esetleg 110 holdnyi 
szőllőillctménvekkel igen alkal­
mas részlel (filoxerameii- 
tes lakj) elválasztva is ada­
tik el. Czim a kiadóhivatalban.

lEIjánM’
I 1 rizsma ánn iv irodapaptr
I frt 2 — 'i iió— 2.80— 3.36.
II Rizsma l'ogalmazópapir:
I frt 1.60— 1 90— 2.20.

1000 iv levélpapír:
I frt 2 60— 3.—* 1.60— 6.50 

íoon iv üzleti levélpapír:
1 frt B. - 7.60 8.50.
1 1000 darab boríték: 

frl 1.80- 2 — 2.40. 
bVriiieutve utftniettel

Imedvei zsigmond-nál.i
j Budapest, váczi kórul. I
j Arjrg.vr.ék.inlntAU ingjen

Eí?y jó családbóí
való leány óhajtana mint 
hAeiUinttssisony vagy mint 
liAzvezetőnő alkalmazást 

„verni, ki már ily minőségben 
alkalmazva volt és jó bizo- 
nyitványokkal rendelkezik. Le­
velek «Margit» czim alatt -

Gazdatiszt
38 éves nős gyermektelen, 20 
éve gazdaság terén működött, 
kitűnő bizonyítványaival iga­
zolhatja. Halál közbejötté miatt 
jelenleg állás nélkül van.Czime 
a kiadóhivatalban. _ 2514

Egy középkora
fűszer és vegyes kereskedő 
segéd, a mind raktáritok is 
alkalmazva volt, a magyar-, 
német- és román nyelvet tö­
kéletesen bírja, jó Írása, bizo­
nyítványai és ajánlata van,

Újpesten

szép lakások«•stl tanfolyam nyílik meg 
e hó 31-ón a kereskedő ifjak 
társulatának helyiségében (Gi- kiadók^ Ugyanott ^mester 
zeIIa-tér 2.) E tanfolyamon!(elvetetik. Bővebbel a kiadó- 
részt vehetnek a kereskedői mi; hivatalban. __________ —1 0
pályán működő felnőtt ogyé-| -jj-zinn hniAratu 
nők, valamint üná ló keresse: M-Ulön D ej arain
dök is. Tandíj öt havi idötar-' tiszta, seép, nagy első eme- 
tamra társulati tagoknak 10 frt, iioti bútorozott szoba elő­
liem tagoknak 20 frt. E tan-(szobával, a belvárosban, (kecs- 
folyamra jelentkezéseket n t:t- (kpmóti ház) november 1-re 
kárság esie 8—í* órakor elfő-1 kiadó. Czim a kiadóbivatalh m 
gad. valamint kivánalra bő-l 9‘.’o5nyiivaiiy«! ujomuu* : £>**-'** -------------- -

gyors pakoló, minden üzleti vebb értesítéssel szolgál. t-4tio | -
teendőkre megbizható, óh-jtja 
jelenlegi állomását meg változ­
tatni. Levelek «E. D. C.»

;n". i.uL, rziin alatt e lap kiadóhivata-lap kiadobivatalaba kercUmL ^ kére,nek_ 1)375

Mint házvezetőnő
özvegy úrhoz gyermekek mellé 
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett fővárosi kercsk dőnek 
fiatal özvegye, a ki a háztar­
tás minden ágában jártas s 
jó gazda asszony, varrás és 
kézi munkákban képzettséggel 
bír. Szives ajánlatok «M. 1.» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 2458

Egy özvegy
főmcnibknv óhajtana egy AlkfillIiaZáSÉ ÜVÖF
műveli magányosan álló ur- ________________ __ —r. 
hoz mint házvezetőnő belépni, j
Czime megtudható a kiad obi- Gazdasági imOK
vatalban. _______ I (nőlloo). ki már több éven át,

mint olyan működött s jó bi­
zonyítványokkal rendelkezik, 
azonnal nyer alkalmazást, 200 
frt évi fizetés és teljes ellátás­
sal, N.ifízay Gvza haszon­
bérlőnél. Hangos puszta u. p. 
Kölosd, Tolnamegye, hova a bi­
zonyítványok küldendők. 2511

i-nsta lemezek. Uoii- 
-jobb hol vvlilas/.cn e.i niagusz.tii 
. , Ivozrt pépek mérsékelt arakun .31,Au,t |yEÜTZ és OFPENHAUSER;

tricur és rx-:a ■ mez-p^ár finüapcs- I 
ka írhatók, i len. Vll.. t?n■•/ » 7. ;
.-.ividi :>

Urasáooktál
cvetott úri, Hu én gyér­
nek zuluik miiiileukov jutá- 
,-.„50,01-.halókIV, Egyo- 
tunítél- ,*?. az udvarban 1 so 
-lOlt. I'evu.olt tisztító, javító

--w...mntc^uMJa»aw»Mi8aa

Házeladás.
A Vili. kér. külsö-stáczió-utcza 
közelében cgv emeletes ház, 
kerttel ezahtxd kézből el­
adó. Bővebbet a kiadóhiva- 
talban. a331

í Birtokeíadás.
• Heves megyében a pélyi ha- 
tárban, vasúti állomástól egy 

. órai távolságra 220 hold ki- 

. tűnő búzatermő föld, melyhez 
: szöllö és gyümölcsös stb. is. 
' tartozik 22.000 írtért eladó. 
I Bővebbet a kiadóhivatal. 9376

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák. Ő0°'ö-al 
olcsóbban, mint bárhol adat-

Bútorozott szoba,

Laiiffer T.
BUDAPESTEN.

J6,k“dv

Lakás ác hál*Jpf 'külön bejárattal, (lehelő 
CD MCI lül ||,,e 1 öncsőházba- esetleg elő­

szobával is. azonnali hérhevé- 
Bntorozott 'leire kerestetik. Ajánlatok 

hónapos szoba, külön bejárat-|«P.» alatt a kiadóhivatalba
lal öoroksári-utczaelején kiadó. I küldendők. •M,,n

9367
Szép lakás

1. emeleten erkélylvel, 4 ttlczai, 
1 udvari és fürdőszobából állva, 
november 1-jóre kiadandó. Bő­
vebbet Váozl-körat 76. l-ső 
cm.. 7. ajtó. 7917

Kerestetik

lötoskeB és gyárosoK 
figVBlmélie!

Egy külföldi tapasztalatokkal 
bíró. kereskedelmileg teljesen 
képzett, nőtlen,keresztény, fiatal 
ember, a ki huzamosabb ideig 
több nagyobb üzletnél mint 
könyvvezető volt alkalmazva ^estelik. 
# állandóan Önállóan mü- 
kiidött, több kereskedelmi 
szakmában, valamint a pénz­
intézeti. gyári, mezőgazdasági 
és üzleti kettős könyvvitelben 
teljes jártassággal bir, igen 
megbizható, a lehető legjobb 
ajánlatokkal rendelkezik, mint 

. ilyen vagy esetleg mint pénz- 
I tárnok óhajtana valamely na-

egy tisztességes családból való 
de érett gondolkozással biró 
középkorú, református függet­
len nő, ki egv gazdálkodás­
ban a nőhöz illető kötelessé­
geket tökéletesen bírja. Hogy 
hová, kéri az illető a kiadó­
hivatalnak megkérdezését. 2488

Ügyes fehérnemű varrónő 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 9372

Is, még ’ gyobb üzletnél vág yv ál la 
yoB fel- “ól helyben vagy vidékénnak. kölcsönképen

pedig fölötte jutányoB iox- ^j.^íatni. ÓvádóUUépes 
tetelek mellett kaphatok. tet„és szerint. Szi-

Zsákok
mindennemű terményekhez , 
njak, egy és töbhssör hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL TH.-nál
BQdapesl, Arany,Jánus-iitcza 10. sá

vés megkeresések e lap kiadó- 
hivatalához «R. K. 2515« alatt 
kéretnek.

Egy középkorú
özvegy nő. a ki a háztartás 
minden ágiiban jártus, ajánlko­
zik mint gozdasHzony. Czim 

kiadóhivatalban. 2516

Egy franczia bonne
kerestetik két kis leány gyer­
mek mellé.AjánlatakuFranczia« 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 9373

Különféle.
Telephon!

LÖWINGER M.
mm tiereiiíezctt

Róziakedvelöt |
rendkívüli nagy és els$ mi- 
nöségii készletre tálalnak log 
olcsóbb arak mellett u. m

magas, féltörzsii- és ala­
csony rózsákat

Sou pert & Nőtt ins
czégnél, k. U. Holliolcranten,

Luxemburg.

niindcn iisszegig, sorsje­
gyek-, részvények- és 

másnemű értékpapírokra 
mérs- kell kamatok mellett. 
A visszafize tés részöss.■.egek­
ben is történhetik. Kívánatra 
máshol már elzálogosított 
értékpapírok kiváltainak és 
olcsóbban esetleg maga 

snbb összeget előlegez 
BRAV X GUSZTÁV
7916 bank- ós valtöháza 
Budupo t Józnof-ter 12

A balaton lienyei faisko 
Iából kaphatók:

Í!S

Oktatás.

l)cák Fcmicz-utczában
II emeleten egy udvari lakás 
2 szoba, konyha és előszoba 
november 1-től kiadó. Bővebb 
értesítést ad a kiadóhivatal.

9374

..........egyéneknek
jutányos házbérért többféle ké­
nyeiéin nyujtatik VII. kér.,
«lob-uteza 10. sz. a. jelenleg 
egész újonnan helyreállított 
házban. Ugyanott még csak 

kevés
lakások

és bolti helyiségek (tükör;| . _____
üveggelj lakással (vízvezeték) B S -1T-
vagv anélkül azonnal vagy Gyár:
1888 november 1-től bérbe JX., Viola-utcza 40. SZ. 
adandók. Telephon és fürdő- Fiók :
Intézet alakosoknak ezen igen yj Andl'ássy-ut 4. SZ.
a‘Ä!aÄ|v«»« LtU és fest évi 

Bővebb értesítést ad ugyanott 
a házmester, valamint a cs. és
kir. szab. ált. földhitelin­
tézet pénztárnoka IV. kor.,
Bécsi-ntcza 5. 7865

ni- r^j

vc" yi 1- Elültetésre alkalma* 
(jS igen szép, erőteljes spárga, 
e'i gyökerek,lé 1 'gjelesehbl'rsn 
gíjezia fajban, u. m.: »rgentcui 
KJ jobbított késői, és argentpiu 

jobbított korsi 'Griffes d'As- 
penges hátive* ameliorées d'Ar 

ui Bd genteéil el lardives a,ne ioree
3 Leíró tárgysorozat, mely 1800- XN I d'ArgCltteuil) még 1,0,Ü":?/ nál tdob fajt tartalmaz, m- 7/ \ ° 1 n
^ gyen. Tuti ^{jQO darab 1 éves 1 frt 50 kr

<Jara|> " óves : írt ■ kr 
I —......................... ......... 100 darab 3 eves 3 frt — tr

A spárga-gyökerek leg 
czólszerühb ültetési e siet 
küldési idénye október hó 
elejével kezdődik • tart 

: november hó végéig,
i Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez dijmemeset, 
mellék, -t k.

y Az önsegély
lüi tanácsadó mindama szc- 
r"iicséileno'3 szamara, a kik

Ilaszonnalolvashaljó kt vahbá 
az idogessógbon, vzivdobogás- 
ban,n.-hóz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. K könyv 
évenkint ezarnknek a lja visz- 
sza az erét é égés «énét. 
Kanhati boklildött 1 fuiintért 
vagy utánvétellel Dr. L. Krnst 
hasomziiivi orvosnál, Wien, 
Gisellastiasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

Nevelönoket
nyelv- és xenelsmeretelt- 
kel, tanítókat, bonne-
kal.gyermekkertésxnőket
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 7879

GERSON ANNA asszony
Budapesten. Nádor utcza 15.

Nagy raktár
és

pincze - helyiségek,
Andrási*y-ut 20-ik szám
alatt a Révay-utcza oldaléin, 
esetleg összes berendezésével 
szab. Frevslcr-féle vonógéppel 
kedvező feltételek mellett azon­
nal kiadandók. Czim a kiadó­
hivatalban. 7871

és női öltözeteket, bútor­
szöveteket, bársony, szőrme 

holmikat, függönyöket, 
csipkékét stb.

Vidéki megbízások pon­
tosan és gondosan teljesit- 

tcLnek. 7406

7844 lm\M angol Különlegességek.
Gnmmi 2 frttól 6 írtig
Halhólyag 1 „ 5
Safety-sponges 2 „ 5
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 

, tok tartás mellett eszközöltet nek.

sorsjegyekre, ért ék papí­
rok ni, zálogjegyekre, vi­
déki takarékpénztári rész­
vényekre s arany és ezüst 

I pénznemiiokre (tetszés sze- 
jrinti kisebb részletekben is 
I visszafizethető) bármely 
összegig olcsón ad 7901

jLöry 3.
bank üzlete, ;

BUDAPEST, j 
l?*atvani-utvza 17. szám. t

2. Gyümölcsfák.
Alma 1 in fajban, körte 127 

fajban, birs 6 fajban, berkenye 
1 fajban, mandula fajban, 
ős. i-baraezk < fajban, kajszi- 
baraczk fajban, szilva 
fajban, cseresznye 1 fajban 
megyfa 1 fajban füget; i 
fajban dh-ja 25 kr, rihizke 
12 fajban dbja 15 kr, kösz­
méte 16 fajban dbja 20 kr, 
málnatő 25 fajban 100 db 5 
frt, szamóczatő 74 fajban 100 

id rab 3 for „t, magonezok 
'22 fajban 100 drb -—5 írtig.

Az 1—2 éves szép oltványok 
drbja 25 kr. A 3-4 éves igen 
sz'p és erős példányok drbja 
35—50 kr.

A megrendelések Teleki Já­
nos főkertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Köves-Káli» 

intézeudök.
Arjegytch ingyen és ber­

nien, tve küldetik.

GliAEi^L HUGÓ szabadalmazott

lóliere-tokMszoló készüléke
mindé u fseylögeptti’z álltul mázlin tó.

25 százalékkal nagyobb
, munkaképesség mint bármely

más készüléknél.
Xjeg-l-rit-ü.rLÖ'b'o szerkezet, 

legolcsóbb árban

GRABFEL HUGÓ
géjigjiárosuűl, 77 96

JB V I> A Is 15 STÍL , 

V„ külső" vaczi-ut 46. szám
•r~> f-volt 3roerle-íéle gyéx).

|f| m

Salgó-Tarjáni köszénbán^a részvénytársulat.______

^ SaSgó-Tarjáni ^
íaraSios- (tömör) és koezka-széi

lisi^tartóisol^ számára
továbbá

iakna-széii gyári ©célokra
I és pontosan toganatosittatnak.

|a Salgó-Tarjáni köszénbánya részvény társulat igazgatósága
BaaslsipQsteBig József“téi, 14. szám.

W:

-- -—J’—- 744C4M
uhu ":iru ifimeri cn. ki/, ktz 

>jnsl:.i'.l:ilmie/.ott
valód ián 

csak fióküz­
letünkben

cilüiDiNGER-OFEN
rÜH. HEIM ^

Budapesten, Thonet - udvarban
Ajúnlink továbbá a mi min-

kúpeuyi
l'ásímiics.'.lö kandalló vagy 

kálvitát látható égess 1.

; d, üe.; államhaii szahuil.ilom által védetté
I _,4._ 44 szabály.,zható, ti.it», veiilllláczlés gj
ja w öli# iuíli káiyliáukut kettős kvpenyuyel. gg

I „Helios66
Központi lé^fiiíések egész épületek részére,

'j Száritóiíészulélí ipar- t-s gazdasági czólokra.
I Prospektusok ás árjegyzékek ingyen.

RSZÍDi^ÜER $:á$yha-gyáp

5 HEIM E, Budapesten.
Is

ßnmmi!
Pró.ervatifok és halhólyagok 
franczia eredetiek, legkitűnőbb 
gyártmányokban tuczatonkmt 
í! 2, S, 4, 6 és 6 írtjával, Ca- 
liottcs amcricaines (r ividek) 3 
írtjával, gummi-czigaretták 2 
írtjával, párizsi szivacskak 2, 3,
1 s 5 ltjával. Polyporus(hölgy- 
óvszerek) 2, 2 50 írtjával da­
rabon ént. Suspensoriumok stb, 
uj képes árjegyzék szerint. — 

Titoklartó szállítás.

Sigi Ernst, Wien,
Martncrstrawse 45 és 
I’nris, 11 rue marid. 

r,J> Mgi Krnst legújabb to- 
l ilmánya • Borisom«, men- 
slriiatiosszcr, dobozonkint ,5db) í-'| 
76 kr. Erről bővebbet az ingye­

nes leírások. -281

LeptiUegczélszeriiUiflcsil
i5S

vl/i

I jel 8*i fm.mn IUrM2 I

kézi

szállít

BEERMÁNN KAROLY
BERLIN S. O. 36.

J Képes árjegyzék iugyeu és bérmeutve. 
Ismételadók kerestetnek.

Hsazás már november 1-en. ■*,%1

A békési uradalomban

300 db \\ éves süldő-sertés
iparonként mintegy 140 kilo stilyu, és 160 db 2—4 
éves sertés páronként mintegy 230 kilos, el-, 
adandó. — A sertések f. évi október hó 28-ig a , 
helyszínen megtekinthetők. Közelebbi feltételek és fel- j 
világositások Békésen az uradalmi tisztiartóságnál j 
szerezhetők meg.

Békés, 1888. október hó 20-án. I
Emperl Ernő

'7897 urad. tiszttartó.

1
g-Twii'ISEMLER J
SJM , ... ,-.e ]{il. ntlvavi noszló-száimó 78

äs
cny melegen hfiüelS btSenitaíiá’, 

lb ÍOViüT-
on-,- téli paliilol kzövcl-bélé vala­
mint ic^iiíievolib választ,-k mindennemű 
Less úri oltöiiyökbua icgnjalilj divat 
i/.erii,:, legolv^óLli szabott árait

mellett 7850

ROTHBEIItiEIÍ JAKAB
cs. és k. udv. szállilónál,

Budapest, váczi - utcza 23. ^
a „Nagy Kristófhoz* czimzeii házban. ^

I készyénzfizotÓR mellett ka" 
! reatetik megvételre egy

nemesi

birtok
cs. cs kir. udvari posztó-szállitó 7867

Budapest, Bécsi- és Deák-utcza sarkán.
\janij.i bel- Cs külföldi gyártmányokban dús választékú 
raktárát urak számára öltöny-, kabát- és n mi rág­
sz,öv eteket, njílonságokat angol női costume- 
és pulctots/.övelckbcM. Különlegességek valódi szitui 
Ht rí-«-, bútor- és kocsi posztók Irnn gyári árakor

logjohh vidéken, szép kas- _ 
télylyal, a gazdaság lehetőleg 
saját kezelés alatt legyen. 
250.000 frl összegig. Ajánlatok j
csakis a tulajdonosoktól

Szab. osztrák-magyar állomvabUt társaság.

£25

Árverési hirdetmény.
II™1“” “ —--------- ; A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithctlcn |

:̂ kéretnek, a m. kir. nyugalm.-java|. ,)Z jjzletszabályzal Hl. §-a értelmében folyó hó! 
Uj főerdész 7881 25-én délután M órakor az állomás 111. számit rak-;

3 Kurváth cs I.’ikliártl Falz iftrában nyilvánosan cl fognak árvereztotni.
„vakhoz ' Budapest, 1888. október hóban.

Bécn. Morgnrethenstr. 12-j Az lgaZgB-tO-l)lZOt.tság, i

moluseidlitzpor
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhalás makacs gyomor- cs altpst-bajok- 

nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok. vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban. 

Központi szétküldést hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Becs, Stadt, Tuchlnubeu 9.

Bazilika - sorsjegyek
készpénzfizetés mellett a napi árfolyamon, vagy részletfizetésre 

2 darab 38 havi — frt 70 kros részletre
38
38

05
75

Magyar Yirös-iermt sorsjegyek
2 darab 35 havi 1 frt — kros részletre
3 « 35 te 1 « 50 « « 7903
5 « 35 « 2 (( 50 « «

Az azonnali játékjogot élvező részletivek az első két részlet beküldése után 
adatnak ki, ajánlott küldésre 20 kr. hozzászámítandó. Az eredeti sorsjegyek 

pénztárainkban őriztetnek és bármikor megtekinthetők.

kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete POLITZER S. 
B-o-d.a.pest, IPorott3ra,--u.tcza< 1£2- sz ám. 

Ügynökök kedvező feltételek mellett felvétetnek.

Csak akkor valódi,
nláir.tsa látható.

Bedörzaólósül sikeres használat köszvény, c 
mimleniiemü Icslfájdalmak és bénulásnál.

Burogatás alakjában minden rémiem és sebnél, da 
ganalok. gyiiladásokn:)!. Belsőleg vízzel vegyítve hirtclei 
rosszullél, hányás, k-dika és basmonésoél.

Egv iiveg puntus utasítással 110 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytdrakban és anyagkerns<etlésckben

Központi »zótlfútdósi boly:
3101.1. A., gyógyszeré»» és es. It. udv. szállító 

Hees, Stadt, Toehlnuhen 9. 7005

ROUYER, GU1LLET & C™
éTS OG-HAC

fines champagnes. - Legjelentékenyebb szállítók.
Kizárúlng-i:; clánisitúk Magyarország vészé re,

ZWACK JÓZSEF és Tsai
ÍU, dfijirsi, Z.Y., i ilói-nt W. sxnin.

Eredeti bouteillák mindenkor készletben. 7889

3$ Alkalmi bútor-vásárlás!
PÄTY1 ISTMáa ÉS TÁRSAI

hazai gyártmányú asztalos és saját készitményü kárpitos butortermeiben 
Budapest, IV, (belv.) koronaherczeg-utcza 11. sz,, I. em., a zsibárus-uteza sarkán, a föposta palotával szemben.

Meidinger-íele kálylia-gyái’ 
J. H. EHELICH,

"Vx7"ien., "V. Bez., XVienstrasse 2<Ti\ <íS.
Budapest, Ferencz József-tér 6. sz. (Gresham palota).

Meiüinger-féle töltő-, szabályozható- és ventilácziós kálytá.
Cs. kir. szál), szédszerthetö esorépkálylník

?Ieidinger-l"éle töltőliengerrcl.

Szab. töltő - szabályozható kandalok,
több szoba fűthető cstiU egy ltályliával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek.
'Z'etemeseiA mci'sélíelt árak. 7311

W,

4

A lefolyt nvári idénv alatt mülielvoinkbon nagy- mennyiségű bútorok gyártattak, mmek következtében termeink 
é, raktáraink am.vira lulhalmo/.vák, hogy eme óriási készletünket minden cl fogad ható, még az előállitási 
áron alul is elárusítjuk, amennyiben - tömeges gyártás ama kellemes l'ohv.ellie juttatott,hogj> I
sémi. száraz anvagbói készült bútorainkat olcsóbban adhatjuk, mint barim! s azokért 2 évi jótállási i Általunk.

Háló, ebédlő és dolgozó szoba-berendezések, mindennemű lábul es »zürnen a legújabb du alti angol. bar..», 
renaissance és ó-ncmet styl ben. valamint salo,^garnitúrák, a legdivatosabb franczia ke nmkkel bevonva úgy eh,-dir. 
és háló díváitok és u’tománok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriást válás., okban l.ilalliatok. .

Araink a kövelke/.ők : Teljes háló-szoba berendezések, u. m- - szekrény, agy. - eneli szekrény es 
mosdó ült forinttól 700 forintig. Teljes ebédlő berendezések, u. m. credeiiz ti umeaux Itikot rol• asztaI es 6 szék 
100 frttól 800 Írtig. Szalon berendez sek n. ni. cgv garnitúra, szalon-asztal cs consol-aszla liikorrel 100 lnlol 
:,(K) frlig. üllőn,rmok 22 frttól UH) írtig. Háló cfivánok 20 frttól 8" Ifiig. -Magas lamlaj.t ebedlo-d.vanok 
szövetből vagy bőrből, 40 frttól 200 frlig. íróasztalok 12 frttól 120 írtig. . . S^ij

Ezenkívül minden alakú és minőségű egyes bútordarabok megrendelés es rajz szerint a légiülanyosabbau ke- ^

ÄS1*1'“kÉp'5 '"'‘2 il':i"’ÍPÍkii"k ™'yc" *• $Ä#Är ;

NvoiííatTk a” k'iadótuíajrionos: Pállal trodalrni cs nvomáai" részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., kecskeméli-utcza 6. szám.

Os. kin*. di*. G0LIS &
egyetemes emésstöpora. |

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az. emésztés és vértisztitás tr-ren s 
a test táplálása ós erősítésére nézve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat mellett valódi gyógyszerré válik számos, meg makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomorlinrut. gyomorégés, a gyomor tmltcrhelóee, id?g- 
gyengeség, mindennemit aranyere* bajok, sárgaságban, időszakos főfájások. íaj- 
ges és köves betogségok, tnlnyálkásodásbr-n stb. A.-ványvizgyógymódnál n-' az 
előtti, mint annak használata,alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot lesz. Bevételi módja: Étkezés után egv kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

E<lll nttf/tf doboz óra t frt Vf» hr,, cfftj his doboz Sí kr. 76b'
Főraktár Budapesten Török Jóssaf gyógyszerész urnái.

A iiamisitástó i megóvatás vzéljáliól figyelmeztetek mindenkit, 
iiogv valódi egyeteme', emésztöpor dr. Giillis pecsétjével van 
elzárva, s minden doboz a véd bélyeggel s kívülről ily ez ürmei 
van ellátva.

r "" EC. k. conoess. Univ=-Spe»sen-Pulyer des Dr. Gftiia in Wien.

' s z EI: K E s:
BUDAPEST, tv. KI'CtH

KÉZIRATOKA 1'
-SAH BKl'.V.KNTI.S

CÍ.ŐKIZEj 
Vidékre postán v. iiel

gJSíévV-ín.
ü.aif'»i<ir,,: 11 "Franczia-, Oh<- •
orszacokl-a sva 
Wl*mint ainaz • 
iZ:rzodeshez tar 
gjy szám ara helyi,,

Mils
Milán királyi 

Ha erély elégs] 
mely uralom 
ban Milánna|
uralkodónak !(
leon sem járh| 
zaesági pert 
csian válla, hl 
tikai és egylui 
fogja a kirak 
vinni. Az egy. 
király keresi
szinódus mint
magái a ItiráíJ 
hitték, Milán 
mint hogy vak 
tália királynő] 
legegyszerűbb!

Felszólított; 
elődjének erői 
letett érseki 
tál mánál fogvl 
metropoiila ni 
vei, tárgyalás] 
lást «főpapi 
Ián király éld 
hiába bizakf 
eljárás 1‘olyai 
csak Kecsko | 
sem le-zen. 
királynői hat! 
most keseri 
jévcl viszáb 
törvényes j' 
koldusnut a

Vajon mid 
rendkívüli élj 
a mctropoliü 
forrnák me!l( 
minő' rzt 
mitiv erköj 
koczkavclés 
zeit kereseté 
Iádi viszáival 
rása leli 
tolt tápot M 
czió, mely a| 
zeit, a kövei 
még jobban 
véleménynek 
gerjedi bukd 
hogy a váló| 
bakkal 
jának leghivl 
polita
seredett vitá| 
körökben, 
fog meghc 
loyalis indul 
gyón kétessl 
pör elintvzél 
fogják felhal 
mélyeit lei ki 
szokott bízd 
a ténvezőkí 
államfentarlj 
ösztönei 
van, azt la{ 

Mindezcl 
len helyzeti 
ked betett' 
Milán kii áll

1888 IIUj

A
mj'is'r

A püspöki 
közé, a ; 
reszt jelét ir 
kezéből a fe 
megcsókolta:] 

De Angelil 
hunyt szénül 
hasonlóan a| 
Ivek a síről 
lanatig, — 
nincs meghl 

Vált egy 
szolgáltató 
nem mutatl 
len rezdült 
sem a világ 
8 ez clcgcnil 

A püspöt 
larlót vs ai 
elibe a szel 
- haldokk

---  -líJJCtl
bor; lambil 

A csöpn| 
az egész sa 
az arczára | 
ketlen tnávf 
a jelenlevői 
Hubertinc, 
lelt. Ich aj te 
alatt.

Es a püj 
kát, a lelté 
get — mit] 
szemközt, 
két. kezebel 
szór a hir 
6t is.


